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Serbările aviației
• 'g

Ziua de 8 Iunie, — însemnată în 
istoria românească prin urcarea pe 
tron a Regelui Carol II, — a fost 
ieclarată sărbătoare națională: se 
iinstește astfel oficial actul res
taurării, prin care ordinea firească 
i succesiunii monarhice a fost so
lemn restabilită, dovedindu-se 
■odată mai mult că ceeace constitue 
virtutea și forța esențială a așeză
mântului domnesc este ereditatea 
.dinastică. Pretutindeni, — pe tot 
. ntinsul pământului românesc. — 
.»a fi slăvită ziua în care desti
nele țării și-au regăsit axa lor se
culara, statornicită pe linia despi
cată spre viitor de cei trei Regi 
ai întregirii noastre etnice: și după 
cum se cuvine, aviația românească 
își va primi ofranda de recunoș
tință în această zi de unanimă în
suflețire, a cărei sărbătorire tre
buia să fie dedicată și sburătorilor 
porniți pe căile vertiginoase ale 
azurului, din care cobora acum un 
an avionul Suveranului legitim al 
tării.

In vreme ce toate unitățile aeriene 
din țară vor evoca prin meetinguri 
ziua cea mare a Restaurării. — o 
fericită întâmplare face ca Bucu
reștii să găzduiască Congresul Fe- 
"ietațiunii Aeronautice Internațio- 
lale, pentru prima dată reunit în 
Capitala noastră. In prezența Su
veranului și a Principelui Nicolae, 
se vor inaugura Duminecă dimi
neața lucrările acestei importante 
{onferinte universale, în care dele
gații a 32 de State vor veni să dis
cute problemele esențiale ale na
rațiunii aeriene1 Bucureștii vor 
avea astfel mândria de a întâmpina 
zeci de oaspeți, iviți dm cele mai 
depărtate unghere ale continente
lor, — și amintirile cu cari vor pă
tași tara acești distinși ambasadori 
tót adăoga la capitalul de presti- 
|« al numelui românesc un spor 
binevenit. Este drept și este util 
Ü amintim că meritul acestei ini
țiative revine în întregime principe
lui Valentin Bibescu, actual preșe
dinte al Federațiunii Aeronautice 
Internaționale, a cărui întoarcere 
din Indii va fi sărbătorită de Aero
clubul Regal al României cu tot 
elanul cuvenit eroismului dovedit 
de cel dintâi pilot al aviației noas
tre în durerosul accident suferit pe 
eământul îndepărtat al Asiei.

Săptămâna dintre 7 și 14 Iunie, 
- hărăzită desbaterilor Congresu
lui Federațiunii Internaționale Ae
ronautice. — va fi ilustrată și prin 
âscuțiuni din cari conducătorii a- 
viațiunii noastre vor putea deduce 
marea însemnătate politică, socială 
$1 economică a navigatiunii aerie
ne, — și printr’un mare rallye In
ternațional, ale cărui premii în va
loare de peste un milion vor fi dis
cutate de câteva zeci de piloți ve- 
niți de pretutindeni. Deschis avioa
nelor militare ca și celor civile,— 
»ncursul acesta va fi pentru sbu- 

i ’ătorii și pentru avioanele tării 
âoastre un excelent prilej de veri
ficare: și întreaga atențiune a pu 
blicului românesc va trebui acor
dată acestei întreceri internațio
nale, menite să stabilească sub 
chiar privirile noastre nouile hie- 
rarhii din lumea sborului. Va fi o 
binevenită ocaziune de confruntare 
a aparatelor străine cu cele atât 
de costisitor construite în uzinele 
parazitare din iară, — și va fi un 
prilej de încercare a avioanelor cu 
atâta trudă construite de tehnlcie- 

I nii români, pentru care Statul uită 
I si aibă dărniciile consimțite letar- 
I ficelor ateliere ale I. A. R. Ne găn 
I dim mai ales la inginerul Zamflres- 
I ca, — modestul constructor al avi- 
I canelor S. E. T., — dovedite în 
I toate ocaziunile superioare atâtor 
I alte modele străine, plătite de ar- 
I mata românească cu prețuri inex-

Chestiuni de învațamant

Direcțiunile școlilor primare
Zilele trecute citeam în ziare că 

la Slobozia sau la Urziceni (orașul 
iu importă, fie chiar Mizil ori Fe- 
iusti) a fost înlocuit un director de 
lltoală. Omul s’a simțit nedreptățit 
Iii poate lovit și la pungă, că a dat 
Ministerul de Instrucțiune în jude- 

|câță. Procesul a ajuns până la 
tilta Curte de Casație, care a 

tărât o jurisprudentă în sensul 
Iti direcțiunile sunt posturi de ‘n- 
wedere și Ministerul respectiv le 

da oricui voeSte si când 
Iwește. Sau, ca s'o traducem în 
Ibnbagiul celor cari vor să obțină 
li,direcțiune cu orice preț (se în

țelege smulgându-i-o altuia) di
recția este ,.o favoare”, nu un 
„drept" și deci Ministrul — recte 
politicienii — te pot binecuvânta 
oricând, ori îți pot da bilet de eva
cuare- (Strașnică încredere trebuie 
să aibă un ministru într’un director 
ca să-i poată da în primire cele 
câteva bănci. In ce privește edu
cația și instrucția copiilor acestea 
le poți acorda și oamenilor în cari 
n’ai deplină încredere, căci scopul 
educației este păstrarea imacula
telor bănci).

Fără să mă gândesc să critic ju- 
risprudenta înaltului For Judecă

plîcabil de exorbitante. Si ne mai 
gândim la nenumărații ingineri ro
mâni mal obscuri, ale căror ano
nime energii sunt astăzi eclipsate 
de suveranitatea acordată în uzi
nele naționale așa zișilor „specia
liști* străini, al căror trist prototip 
rămâne pentru noi cavalerul de me 
lancolică memorie numit Lucien 
Fabre.

Aviația românească își inaugu
rează sărbătoarea. Și toți cei preo 
cupați de viitorul tării vor ști să 
participe cu avânt la niște serbări 
de cari sunt legate destinele de 
mâine ale Neamului

Ion Dimitrescu
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Intre urnă și altar
Fluxul alegerilor s’a retras, lăsând 

în urmă aluviuni pe care mișună o 
faună de amfibii, lesne adaptabil la 
cele două medii. Bilanțurile s’au în
cheiat, și socotelile finale au dat sa
tisfacții unanime. Dela o extremă la 
cealaltă, s’au înregistrat abateri dela 
linia dreaptă. Ele vor forma subiecte 
de discuții pentru câteva duzini de 
ședințe ale parlamentului, și apoi ră- 
fuelile se vor banaliza. Sunt unele 
aspecte însă, care ating numai recti
tudinea morală a oamenilor — fără 
a-î face pasibili de sancționări pe
nale.

D. N. lorga anticipând amestecul 
nefavorabil al preoților în mlaștina 
patimilor electorale — le-a dat un 
sfat ce avea darul ca să sloboadă 
gândul cel bun în mințile șovăelnice. 
Am fost martor, când un preot a pă
răsit slujba liturghiei din ziua Dom
nului care preceda alegerile, pentru 
a se înhăita sgomotos întdo gloată 
de propagandiști electorali. L-am 
îritălhît ^bl 'JÎilnă cu if^ehlatir- 
ginitaiea urnei calitate Ăi delegat 
al unui partid politic. CucefKteul pă
rinte, care până în ajun era respectat 
de oameni ți sfaturile sale luate în 
ascultare — trecut prin purgatoriul 
politicei s’a împărtășit din ispita ne
curatului — spurcându-și sufletul cu 
răutăți și învrăjbindu-și enoriașii cu 
iscoade și voroave deșarte. Părinte
le pretindea, că „adevărul“ trebuie 
să triumfe ori unde — fie In bise
rică fie prin voturile din urnă. Nu
mai cât, în biserică, revelația subli
mă și imponderabilă a lui Dumnezeu 
întreține credința în adevărul etern 
și universal. Intre acesta, și oscilația 
vâscoasă a urnelor electorale există 
nu numai o deosebire, dar chiar un 
antagonism ireductibil. Părintele care 
propăvăduia dela înălțimea altarului 
adevărul Divin — a uitat probabil că 
oamenii sunt variabili ca structură su
fletească și încontinuu schimbători în 
acțiunea lor practică. Dacă adevă
rul — care în sensul politic se subor
donează — ideilor și intereselor per
sonale, sau în cazul cel mai fericit 
al categoriilor sociale, trebuie să țâș
nească din urnă ca apa cristalină din 
stânca muntelui — atunci rolul celui 
care slujește altarul este prin aceasta 
însăși anihilat.

Nu facem discuție zadarnică în ju
rul esenței divine sau umane a a- 
devărului, dar cu vădită nedumerire 
ne întrebăm: poate cineva sluji mai 
multe adevăruri deodată, fără ca 
unul să nu cedeze in favoarea altuia?

Un bun preot și-a părăsit altarul 
pentru a faze „gardă civică" la ur
na de vot, slujind unul dintre ade
vărurile politice pe care mâine le 
poate părăsi invocând justificări per
sonale. In oscilația permanentă a 
acestei alternative, adevărul nu exis
tă nicăeri ca valoare obiectivă așa 
cum îl cere dogma religioasă.

Nicolae Roșu

I
— Ei, (Ma te-ai ales ?
— Nu știu încâ I Tocmai calculez coeficientul listei noastre, înmulțit cu 

procentul pe județ, repartizat la proporția generală pe țară...

Inconștiență politică
După urgia pasiunilor deslănțuite 

in perioada alegerilor, când spirl- 
itele congestionate înlătură acea li
niștită concentrare interioară ce ar 
necesita-o actul decisiv al suvera
nului de o zi: alegerea mandatarilor 
națiunii, urmează epoca nu mai pu
țin agitată a interpretărilor. După 
ce se proclamă rezultatele alege
rii«-, toată lumea se declară mul
țumită. Și oricât s’ar părea de ciu
dat, dar în oficioasele fiecărui par
tid poți citi cu litera cât mai impo- 

l zantă: „marele nostru succes“, chiar 
dacă ar ti obținut un 2 la sută pe 
țară, adică fărămituri de voturi, mi
lostenie pentru a scăpa dela nau
fragiu politic o grupare al cărei 
rost se rezumă adesea doar la sa
tisfacerea unei ambiții izolate. Dar 
această satisfacție exprimată gratie 
cu litere cât mai elocinte, are șl a. 
daosul de proteste vehemente, cât 
mai vehemente împotriva guver
nului, spre a pecetlui „infamiile unui 
guvern ce s’a pus in afară de lege“. 
Este un amestec foarte straniu de 
farsă șl sinceritate în atitudinile 
varii ale partidelor. Nu există om 
politic care să nu se creadă iubit 
de massele populare și destinat 
să-și asume răspunderea situației — 
indiferent dacă ulterior desco
peră că nu-1 suficientă chiar o no
bilă hitenție spre a soluționa greu
tățile Statului. Este vizibilă, pentru 
orice spectator, grava scădere a 
popularității național-țărăniste, du
pă doi ani și Jumătate de guverna
re. Rezultatele dela Cameră obți
nute in Capitală sunt așa de con
cludente, încât orce adaos de comen- 
tar devine inutil. Firește că in ace
ste vremuri de grele răspunderi, 
orice popularitate se macină ușor, 
iar numărul mare de voturi obți
nute de național-țărăniști, după o 
guvernare, însoțită de-o așa mare 
trenă de desamăgiri, poate fi soco. 
tit ca un serios examen de rezis
tență, trecut cu un remarcabil suc
ces. Dar de aici și până la declara
țiile d-lui Iutiu Maniu, care reven
dică puterea este o așa de mare dis. 
tanță, că nu poate fi străbătută decât 
cu imaginația prea încălzită de pa
siunea luptei electorale. In timp ce 
se continuă intiăcăratele controver
se asupra cifrelor, făcându-se inge
nioasă exegeză asupra aritmeticei 
electorale, trece cu totul neobser

toresc, voiu pune aci textul artico
lului 121 din Regulamentul Legii 
învățământului primar :

,.Când se declară vacantă o di
recție de școală primară. Inspec
toratul școlar de circumscripție 
va întocmi din oficiu și după ce
reri o listă de prezentare a mem
brilor’ corpului didactic din locali
tate cu drept de a ocupa direcția, 
având în vedere:

1) Gradul în învățământ.
2) .Vechimea în învățământ și 

grad.
3) Notările din stratul personal 

pedepsele mai mari decât amenda 
și neprescrise exclud dela reco
mandarea la direcțiune.

4) Greutățile familiare (numărul 
copiiior etc.)-

5) Mijloacele materiale de care
dispun candidații. i 

£’4

vat faptul cel mai ițiportant al a- 
cestor ultime alegdri: manifestul 
clandestin al partidului maghiar.

Nu putem fi acuzați de sentimen
te șovine, de*o mărginită intole
rantă față de neamurile conlocui, 
toare, tocmai fiindcă suntem națio
naliști, fiindcă avem sensibilitatea 
dramei inevitabil legată de uneie 
sentințe ale istoriei ț-^hd s’au ma
nifestat unele exagerări am socotit 
in însuși interesul Statului român 
să opunem o cât mai activă împo
trivire spre a împiedica alunecarea 
pe povârnișul erorilor experimen
tate și de alții. Am preconizat 
punți de înțelegere spre a înlesni 
o colaborare intelectuală necesară 
oricărei politici de pacinică apro
piere și conviețuire în cadrul Sta
tului român. Dar oricât de mare ar 
fi râvna noastră de apropiere, nu 
poate echivala cu o prostească pa
sivitate față de duplicitatea politi
cei partidului maghiar. Noi nu ne
găm dreptul de a lua orice atitudine, 
dar in acelaș timp să se suporte 51 
consecințele firești ale atitudine! 
luate. Manifestul iridentist dela 
Brașov constitue o cutezătoare 
provocare, o fățișă declarare de 
războiu adresată Statului român.

Cităm din manifestul clandestin 
ai partidului maghiar; „Frați ma
ghiari, a sosit ziua sfântă de elibe- 
rare de sub teroarea valahilor. Cu 
toții știm că Ardealul este o parte 
ruptă din sfânta noastră țară, care 
până azi a fost asuprită de valahii 
sălbateci. Nedreptățile ce ni le-au 
făcut sunt strigătoare la cer. Azi 
nu mai avem drepturi, căci ele sunt 
călcate în picioare și batjocorite de 
valahii sălbateci, cari folosesc toate 
ocaziile să ne batjocorească. Tre
ziți insă in voi principiul de a ne 
uni cu frații de peste Tisa, care cu 
orice sacrificii trebue să se înfăp
tuiască, fie chiar cu sabie și sânge“. 
Se poate ceva mal categoric, ca '»i- 
demn la insurecție, ca provocare 
directă, ca ațâțare a spiritelor? A- 
cel „fie chiar cu sabie și sânge" 
indică o fățișă acceptare a unui 
nou războiu, o criminală deslănțuîre 
a morții. După atâtea catastrofale 
lovituri ale soartei, după atâtea ne
indurate lecții primite, in sufletul u- 
nel părți din pătura conducătoare 
a minorității maghiare, nu a rămas 
absolut nici o urmă. Ceeace a cu

In condițiuni egale se vor pre
feri cei dela școala respectivă.

Așa dar articolul 121 așa de clar 
moi are rost când jurisprudența de 
mai are rost când jurisprudentă de 
acum, de bine de rău, câte un mi
nistru mai întreba de statul perso
nal și chiar își aducea aminte și 
de articolul 121. Dar acum când 
se legiferează punându-se direc
țiile la dispoziția miniștrilor, mai 
sunt utile statele personale? Sau, 
mai poate stârni emulația printre 
membrii corpului didactic când se 
ridică ultima speranță a nenoroci
tului de dascăl, care așteaptă și 
el să i se recunoască o muncă 
cinstită — fără să facă politică - 
și prin care să i se dea posibilita
tea unui traiu ceva mai ușor? Căci 
gloata celor multi nu speră să 
ajungă revizori, inspectori etc.

ll

tremurat până în temelii vechile 
așezări ale omenirii, nu a clintit 
nimic din erorile dogmatizate ale 
spiritului maghiar, cașicând sunt 
tot la 1914, a doua zi după atenta
tul dela Serajevo. Evident că nu 
coniundăm poporul maghiar cu cej 
câțiva supraviețuitori ai spiritului 
feudal, dar nimeni n’ar putea nega 
primejdia unor asbmfeflăă ă@tW 
de surescitare a spiritelor, de în- 
cordare a raporturilor dintre popo
rul maghiar și Statul român. Suiit 
prea necăjite massele populare, 
pentru a nu avea, adânc înfipt în 
suflet dogma păcii și oroarea răs- 
boiului, dar sub apăsarea atâtor 
necazuri, sub strânsoarea atâtor 
strâmtorări, s’ar putea creia drum 
de acceptare și unei idei de agre
sivitate răsboinică „cu sabie și 
sânge". Dincolo de tăcerea proto
colară a contelui Bethlen, de ama
bilitățile cordiale ale baronului Jo- 
zica, sau de declarațiile așa de 
pacinice ale d-Iul Willer, partidul 
maghiar cultivă în taină o altă ati
tudine, de sumbră conspirație, de 
ațâțare împotriva ideii de Stat ro
mân. Ii socoteam pe unguri, chiar 
in șovinismul lor romantic, chiar in 
sgomotoasele lor manifestări națio
naliste adversari loiali, cu întârzia
te apucături de cavaleri medievali, 
simpatici in rătăcirile lor, ca dem
nii și ultimii descendenți ai faimo
sului Don Quljbtte; acest act de 
lașă duplicitate ne-a deprimat, ne-a 
surpat credința în orice posibilitate 
de conlucrare.

Și acum să vedem cam ce-au des
prins partidele din sensaționala des
coperire. Controverse înflăcărate 
asupra aritmeticei electorale, ma. 
nevre obicinuite, intrigi premergă
toare farandolei parlamentare. Nici 
grozava criză economică nu i-a 
desmeticit, nici sărăcia generală, 
nici deficitele de miliarde; dece i-ar 
desmetici avertismentul național, 
cuprins in manifestul partidului ma
ghiar?

Se aude? Se înțelege? Dar ce 
pot însemna asemenea apeluri 
agresive față de grozava problemă 
a urnelor în care să nu-și scuipe 
cândva nația desgustul în Ioc de 
voturi? Splendida inconștiență a 
partidelor, să recunoaștem că-i im
pozantă.

Pamfil Șeicaru

întru cât nu vor să se tină de pul
pana oamenilor zilei, cari otrăvesc 
satele și orașele.

Articolul 121 este dar anulat, 
însă ce rost și ce rol principal are 
el pentru școală, pentru moralul 
ei, pentru prestigiul său pe care 
orice ministru trebuie să-l dea 
scoalei și subalternilor săi!

Ce aduce jurisprudența care în
lătură articolul 121 și existenta 
statelor personale, e ușor de vă
zut.

1) Dă posibilitatea tuturor ce
lor cari prin puterile lor nu pot 
pătrunde mai departe, să ajungă 
directori pe alte căi și prin numi
rea lor să jignească pe colegii de
la școala la care se află, cari au 
merite mal multe și câte odată 
studii superioare.

2) Introduce politic cianismul în

Frigurile electoralitei acute nu 
bântue numai țara românească. Ra
diogramele de eri anunțau la dis
tanță de un sfert de oră, rezultatul 
definitiv al alegerilor municipale 
din Spania, pregătirile pentru ale
gerile Adunării naționale de Ia 28 
Iunie, • rezultatul alegerilor din Egi- 
pet, data fixată de Senatul francez 
pentru alegerea unui președinte în 
locul d-lui Doumer, și așa mai de
parte. Când se restabilește acalmia 
pe un front electoral, izbucnește fe
bra votului universal, egal, secret 
și obligatoriu sub altă constelație 
de manifeste, în celălalt capăt al 
planetei, căci astăzi toți suntem ca 
unul și unul ca toți, începând cu 
ciobanul de sânge dacic din munții 
Gorjului, trecând pe la plugarul ca- 
stihan cu amestec de sânge arab 
sub pielița brună și sfârșind cu fe- 
lahii și copții Egipetului, care au 
pierdut arta de a înălța piramide 
și de a sculpta cu mână delicată de 
giuvaergii cărăbușul sacru pe gra
nitul sărcofagiilor, dar au învățat 
în schimb meșteșugul de a scoate 
mandatari ai suveranității, naționa
le din cutia de lemn cioplit a sur
prizelor. Moștenitorii lui Sesostris 
din dinastia XJ’.î-a, au rezolvat che- 
tiunea ceva mai simplu decât gu
vernul Uniunii noastre naționale. 
Urnele au lăsat opoziției opt man
date de consolare. Dacă alegătorii 
de pe țărmul Nilului se numesc 
copii, mulți dintre aleșii de pe țăr
mul Dunării se pot considera fierți- 
Noroc că la noi, visul biblic al ce
lor șapte vaci grase și șapte vaci 
slabe,, nu poate fi interpretat după 
strictele simboluri din cartea visu
rilor. Șapte vaci slabe nu înseamnă 
în nici un caz șapte ani de opoziție, 
după cum șapte vaci grase și lăp 
toase, nu înseamnă șapte ani de 
guvernare bugetivoră, căci sub 
semnul acestor timpuri grăbite, trei 

de guvwtthrtwee»» 
vala ca un record»

Primul ministru âl ■ Egipetului. 
Sidki Pașa, a vestit rezultatul ale
gerilor ca un mare triumf pentru 
guvernul din țara cămilelor; nu 
mai puțin poate fi considerat un 
triumf și rezultatul alegerilor din 
România mare' șl iată, ținând so
coteală că totul s’a desfășurat într’o 
libertate de cuvânt și de acțiune 
cum nu exista în tradiția noastră 
electorală. Firește, în aparență suc
cesul nu este atât de absolut ca a- 
cel pe care îl slăvește Sidki Pașa. 
Dar nici mijloacele n’au fost atât 
de., absolute. Ca niciodată, un gu
vern s’a prezintat cu liste împes
trițate pe baza unei selecții în afară 
de criteriile electorale. Au lipsit oa
menii locali, cu legături strânse de 
interese, cu legăminte de servicii, 
cu acea'concepție denaturată de o- 
biceiul pământului că un ales al u- 
nei circumscripții electorale e ser
vul electorilor locali în măruntele 
lor necazuri și în strâmtul lor ori
zont, prizonierul finilor și al cuscri
lor, omul predestinat să numească 
și să înlocuiască moașe comunale, 
să mute percentoiil, sil închidă șl 
să deschidă cârciumi, să scutească 
odraslele alegătorilor de amenzile 
școlare șl dacă se poate să-i trea
că șl clasa, dacă profesorul din 
partidul advers se răsbună pe vici
situdinile politice presărând cata
logul cn o armată de 3333333 la 
matematică, înșirați ca o armată 
de furnici din celebra comparație 
a lui Jules Renard.

Timpul restrâns, n’a lăsat răgaz 
Uniunei Naționale să creeze o mis
tică printre alegători. In schimb, 
partidele de opoziție, cu elemente 
locale, exploatând nevoile locale 
și imediate, au fost avantajate în
tr’o luptă redusă pe un plan limi
tat, făi ă nici o preocupare de solu
țiile generale și de durată. Alegă
torul e.m'ai sensibil promlslunei că 
ai să-i faci fata moașă și feciorul 

școală și tinde să prefacă pe das
căli în agenti electorali.

3) Se proptesc în direcțiuni oa
meni, cari vor să se lege pe viată 
cu direcția- Am văzut directori 
dintre aceștia logodiți pe viață cu 
direcțiunea, cari la predare —când 
au fost scoși la pensie (din oficiu 
se înțelege) — n’au avut un inven
tar, iar despre material didactic 
nici pomeneală. Aveau însă ..Răs
plata muncii clasa I pentru învă
țământ’’. Cum vor fi căpătat acea 
medalie, e lesne de înțeles. Mai 
anii trecuti un fost ministru nu știa 
cum să, se scape de acești direc
tori „pe viață’’, care împliniseră 
vârsta și aveau câte 40 de ani în 
direcțiune.

încercă bietul ministru să-i ia

(CoMinuatre tn pag. //-«’ 

telefonist comunal, decât angaja
mentul vag și pentru ei obscur, că 
vei trudi să contribui la soluționa’ 
rea unei crize economice, financia
re sau morale, care se proiectează 
îndepărtat, în timp. Cu aceste di
ficultăți au avut de luptat candida- 
ții Uniunei Naționale, desavanta- 
jați în strategia și tactica electo
rală și totuși, cucerind un număr 
impresionant de mandate. Că ale-« 
gătorii și-au dat votul unor oameni 
de carte și de principii, care nu 
le-au făgăduit servicii individuale 
de la alegător la ales, e un semn 
al timpurilor.

E un început.
Sfârșitul e în mâna șl în pute

rea aleșilor, care vor avea de dai 
socoteală cu alegătorul, devenit 
vai! din nou simplu, etern și re* 
signat contribuabil. '

Cezar Petresou

A. M. D.
In fundul munților, la Sfânta mă 

năstire a Bistriții, departe de tumul-, 
tul și deșertăciunile lumii noastre 
ființează și propășește, de nouăsprej 
zaze ani, o instituție de ufilitaf^ 
publică, despre care puțini dintre dvj 
vor f: avut norocul să audă:

„Acoperământul Maicii Domnului** 
sau, mai pe scurt, A. M. D.„.

lartă-mă dacă îți fur câteva clipe 
— ție, cititor necunoscut, ce-ți ' vei 
fi oprit, întâmplător, privirea pe rân-J 
durile acestea — pentru a-ți vorbi 
„Acoperământul Maicii Domnului".

Știu bine la ce trebuie să mă aș. 
tept, din partea ta. Dar, în semn dț 
umilință pentru vina de a fi ignorat^ 
eu însumi, vreme de 19 ani, efor- 
turile stăruitoare și tăcute ale uU 
nor alese de Dumnezeu, înfrunt eîț 
bărbăție scepttctsnad, ba poate șt sar« 
casmul tău„..

Cu patru ani mal înainte de înce. 
perea răsboiului pentru întregire# 
neamului, una dintre umilele mirese 
întru Christos — maica Epiharia 
Moiiescu — și-a văzut visul unei 
vieți de renunțare ș- de meditații! 
realizat. Păstrând In suflet, aminti# 
rea indelibilă a vremii când rămă-) 
sese orfană la vârsta de șase ani, 
maica Epiharia râvnise, din toate pu
terile fiînții sale, să fundeze un orfe« 
linat, sub scutul surorilor ei întru că
lugărie și sub egida mântuitoare a 
Sfintei Fecioare. Și astfel, in anul 
1912, Societatea „Acoperământul 
Maicii Domnului" și-a început acti
vitatea.

Minunată și rodnică activitate} 
Cel cari vor s’o cunoască mai dea- 
proape, să citească ,,Darea de sea
mă" dela Adunarea Generală din 30 
Noembrie 1926, singura care a văzul 
lumina tiparului, până astăzi.

Fără concursul „oficialităților” ■—. 
cari se mărginesc a plăti câteva bur
se derizorii pentru orfanii pe cari îi 
tutelează și de cari, în treacăt' fie 
zis, nu știu cum să se mai descoto
rosească — și plecând dela un bud
get inițial de câteva sute de lei, Or- 
felinatul dela Bistrița ajunsese, în 
1926, la un budget de un milion și 
jumătate — asigurat, aproape exclu
siv, prin purtarea de grijă a milei pu
blice — care îi permitea întreținerea 
și educarea a 140 de orfani și or
fane...

Astăzi „Acoperământul MaicM 
Domnului" crește, instruește șî dă e- 
ducație la peste 150 de „copii al ni
mănui".

Procesele-verbale de inspecție, ale 
diferitelor organe de control, admi
nistrative, sanitare și școlare — pu 
blicate în menționata ,,Dare de Sea
mă” — atestă o minunată înțelegere 
a rolului ce și-au asumat, inițiatoarea 
Așezământului și colaboratoarele sale. 
Rezultatele constatate acolo, sunt eu 
mult deasupra celor mai optimiste aș
teptări. Fără surle și trompete, se 
face, la Mănăstirea Bistrița, o operă 
socială, de cea mai mare însemnătate.

Iată pentru ce, înfruntând scepti
cismul cititorului neinițiat în această 
mai presus de laudă activitate, am ți
nut s’o relevez în aceste scurte și lip. 
site de viață rânduri.

Iar dacă, printre cititorii mei, se 
vor găsi unii cari pot sacrifica un 
ceas de vreme și o modestă sumă, îl 
rog din toată inima să ia parte la 
serbarea pe care Orfelinatul dela 
Bistrița îl dă în ziua de 7 Iunie a. c» 
la ora 4 după amiază, în Palatul So
cietății „Tinerimea Română" din Bu
curești.

Găndească-se, numai, că 150 dt 
orfani vor avea, grație prezenții lor, 
acolo, o zi cu soare, mai mult, în ne
guroasa lor existență..,

Grlgore Patriciu
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Seria X-a

„PREVEDEREA"
SOCIETATE AHORIffiA R0IMNA DE ASIGURARE 

strada meu FHipescu Ho. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

---------HI---------

Cupon No. 12
Cititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrate 
ziarului nostru seria X-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de 
asigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu1 amortisment cu trageri lu
nare la sorti) în valoare de lei 20.000 a Societății „PREVEDEREA“ cu 

I care vor participa în mod gratuit la a noua
I tragere de amortizare

„PREVEDEREA"
Societate Anonimă Română de Asigurări, București, str. Nio. FilipeecuSl 

înființați 1010
Capital social Lei 10.000.000. — Fonduri de garanții inclusiv capital 

la 31 Decembrie 1930 Lei 16.901.933
Firmă înscrisă în registrul de firme sociale sub No. 57/980 Trib. Ilfov. 
S.' L Com. Actul Constitutiv și Statutele, precum și modificările Statute
lor publicate în Monitorul Oficial No. 142 din ,12 Octombrie 1919, No.

202 din 14 Decembrie 1920 și No. 14 din 17 Ianuarie 1929 și No. 
200 din 6 Septembrie 1930.

In ramura „ASIGURĂRI POPULARE DE VIAȚA OU AMORTIS
MENT“, FARA EXAMEN MEDICAL, procedându-se în ziua de 28 
M.ATU 1931 la sediul Societății, în prezența autorităților și a unu 
numeros public, la tragerea lunară pentru amortizarea polițelor, au eșit 
la sorți polițele mai jos notate în sumă de :

Lei 200.000

WW». Ä SS——H«BSBS

Aniversarea suirii pe tron 
a Regelui Carol

Uniunea ofițerilor de rezervă, in
vită societățile culturale, corale și 
profesionale să ia parte la sărbători
rea aniversarei unui an de la reîn
toarcerea M. S. Regelui în țară, 
care va avea loc Duminecă 7 Iunie 
ora 4 p. m., la Atheneul Român pre
cum șl în cortegiul ce va manifesta 
în fața Palatului Regal — rugându-le 
să adreseze adeziunile lor direct la 
sediul Uniunei strada Brezoianu 25, 
pentru a li se stabili din timp ordinea 
în cortegiu.

Societățile care din diferite motive 
nu au primit invitațiunea Uniunei și 
ca atare nu vor putea îndeplini din 
timp această formalitate sunt rugate 
a veni direct la Ateneu, adresându-se 
delegaților Uniunei însărcinați cu 
formarea cortegiului.

Doi copii înecați în Prut

calendar
JOI, 4 IUNIE 1031

ORT. : Sf. Pär. Mitrofan arhieplsco- 
pnl Constantinopolului (t 330).

CAT. : Joia Varde (Fête Dieu Sf. Qui- 
rinin (Quirin).

ISR. : Sivan 3001.
MUS. : 17 Muharem 1350.

TEATRE

Baloane de săpun

Cu... tramvaiul
CRÂMPEIE...

on PoL

on Pol.

Pan 37

lași, 3, — Apele Prutului crescând 
s’au revărsat, inundând regiunea 
Sculeni, Doi copii ai căteanului Ivev 
nov din Sculeni, cari se aflau pe 
câmp au fost luați de puhoiul apei și 
înecați

In comuna. Bosia județul nostru, a- 
pele au scos la mal cadavrul unui co
pil nou născut.

Se fac cercetări pentru descoperi
rea mamei denaturate.

Accident de automobil 
la lași

NAȚIONAL: Producția claselor Live- 
scu și Soreanu.

VENTURA, ora 9 seara: „Pierre sau 
Jack’.

CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: „Allo! radio 
Cărăbuș/’'.

TEATRUL NOU» ora 0 nara: „Perife- 
rie’’.

CINEMATOGRÀ

și anume:
Lei 10.000. — D-lui HARALAMBIE ANDREI Com. Garagau jud- Teleorman 

cu Pol. 3775; (
Lei 10.000. — D-nei ESTER LINER Chiținău str. Armeană 00 ou Pol. 

53704;
Lei 10.000. — D-lui NITA C. VASILE Com. Viișoara Jud. Dâmbovița ou 

Polița Nr. 51590;
Lei 10.000. — D-lui ION G. CRISTACHE Brăila strada Carantinei 197 ou 

7847;
Lei 10 000.— D-lui MATEI DUMITRU Galați str. Cantemir 18 

52192;
Lei 20.000.— D-lui GEORGE BANE A Brăilg str. Mărățeeti 53 

041380;
Lei 20.000. —D-nei BERȚA HERȘCOVICI București, str. Anton 

cu Pol- 14506;
Lei 50.0000. — D-lui B. BRANDES, București, str. Campoduoi cu Polița 

No. 251007;
Lei 20.000.— D-lui VICTOR BUJOR, canonic, comuna Gherla, Jud. Someș, 

cu Pol. No. 106775 ia tragerea specială pentru cititorii ziaru
lui „Curentul” efectuată la 23 Maiu, a- c. ' *

Lei 10.000. D-șoarei JEANA VLADESCU Galați, str. Bolintineanu 10 cu 
Pol. 80815 la tragerea „specială'* pentru abonafii și cititorii 

Lei 20.000.— D-lui DESIDERIU STEINITZER, Arad, strada V. Babeș No. 
7, cu pol. No. 15560.
ziarului VOCEA GALAȚILOR efectuată Ia 31 Mai a. a;

T.al 10.000. — D-lui LOUIS MAYER. Galați, strada Spătar 23, cu Politia 
No. 816632, idem;

LEI 200.000.— în total, eșite la sorți în luna Maiu 1931- 
„PREVEDEREA”

IAȘI, 3. — Mergând cu mare vi
teză, automobilul No, III condusă 
de șofeurul ,Th. Gh. Constantin, din 
str. Silvestru No. 4, a dat pe str. 
Unire! peste fetița Maria Pârcălabu, 
în etate de 9 ani. Fetița a fost inter
nată în spitalul „Sf. Spdridon“ și se 
pare că are o mână fracturată.
f—

Din cauza alegerilor

!
CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 

S’A DESCHIS in Calea Victoriei 66 
SUCUlSXLĂ RENUMITEI FIRME 
SZEKELY & RETI 

FABRICA DE MOBILE ARDELEANA S. A. 
TARGU-MURES

MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

,,Colecția celor 15 lei", care urma 
să apară la li crt„ și-a amânat apa
riția pentru ziua de 15 crt.

Primul volum din această colecție 
„Vendetta“ — romanul unei aventu
riere, e datorit celebrului autor 
Henry Possendorff, care a fost pro
pus pentru premiul Nobel de lite
ratură.

Un volum elegant cartonat, conți
nând 340 pagini, Lei 15. Rețineți din 
vreme acest volum la librarul sau la 
vânzătorul dv. de ziare.

cum vremea

ROMANIA 
CORPUL PORTĂREILOR TRIBU 

NALULUI ILFOV

PUBLICAȚIE
No. 44586, 3 Iunie 1931 

” In baza adresei nr. 13665/931, a 
trib. Ilfov ț. II corn., se publică spre 
cunoștința generală că în ziua de 13 
Iunie 1931, dela ora 12 din zi înainte 
ce va vinde la licitație publică în Bu
curești, str. Cortului nr. 14, averea 
mobilă urmărită a debit. Procopie și 
Florica F&tu, care se compune din 
an birou de stejar și altele anume 
specificate în procesul-verbal de ur
mărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Anglo-Română S. A. R.

REGIA AUTONOMA A TEA
TRULUI NAȚIONAL DIN 

BUCUREȘTI 
PUBLICAȚIE

Regia Autonomă a Teatrului Na
țional din București, ține licitație pu
blică cu oferte închise și sigilate în 
ziua de 20 Iunie a.c. la orele 18 în 
cabinetul d-lui Administrator pentru 
concesionarea bufetelor Teatrului Na
țional cu începere dela deschiderea 
stagiunei de toamnă a acestui an. 
d. Secretar General al Regiei.

Caetul de sarcini și condițiunile 
pot vedea zilnic între orele 9—12 
d. Secretar General al Regiei.

Licitația se va urma conform dis- 
pozițiunilor legii contabilității publice 
și regulamentului O.P.L.

se 
Ia

cea mai mare

a. m. :

Direcțiunile școlilor primare
(Continuare din pag. I-a)

și cu binele și mai cu aspru ca 
să-i determine să iasă la pensie. 
Interveneau „ai noștri’’ și mumiile 
cu mare experiență continuau să 
se lăfălască în câte 5—6 camere, 
iar ceilalți colegi priveau cu jind 
la ferestrele luminate „a giorno ’ 
unde domnul director calificat, ex
perimentat, mumificat,... etc-, se 
tolănea fericit pe perinile moi ale 
statului. Când în fine s’a schimbat 
regimul și au fost scoși la pensie 
din oficiu, cu lacrimi cereau mi
nistrului respectiv să-i mai lase 
cel puțin un an, că i-a luat prea pe 
neașteptate, ca și cum cei patru
zeci de ani de direcțiune nu le-au 
fost deajuns să-ș< pregătească un 
pd.ăpost, dar în acel ultim an ar 
fi putut clădi și un palat. Cum ve
dem, ajung într’atât să se cram
poneze de o direcțiune că se simt 
grozav de nenorociți atunci când 
trebuie să lase locul și altora.

In privința posturilor de 
tori au fost diferite păreri, 
mai greșită concepțiune este 
ca să numești un director
vrei, sau să-l scoți când vrei, ori 
să-l eternizezi în postul de direc
tor. Spun acei cari nu se pot des
părți de direcție, că experiența nu 
trebuie înlăturată și că mai ales 
fe nevoie de continuitate. Dar
teastă argumentare cred că este 
txagerată- Mai întâi că experiența 
>rea îndelungată duce la rutină și 
școala primară nu este un element 
mort, care să aibă nevoe de expe
riența îndelungată făcută de una și 
aceeaș persoană. Apoi cine știe ce 
mare capacitate și studii trebue să 
aibă un învățător sau un institutor 
ta să ajungă directorul unei ; 
brimare și s’o conducă. Doar 
directorii școalelor primare 
absolvenți ai acelorași școli 
male.

Prin aceasta, mai împiedeci și
oe cei tineri de a lua si ei parte

direc- 
Cea 

aceea 
când

a-

școli 
toți 

sunt 
nor-

activă în conducerea unei școli si 
nu le dai oosibilitatea de a da di
recțiuni noui școalei și învățămân
tului. Dispariția articolului 121 șl 
inutilitatea în acest caz a statului 
personal duc la o complectă des
curajare a celor tineri. Unul din
tre cei mai meritoși membri ai 
corpului didactic spunea: ..Ultimul 
sublocotenent speră că dacă va 
avea un memoriu bun va ajunge 
odată general. La noi în învăță
mânt, statul personal poate să fie 
cât de puțin onorabil pentru res
pectivul dascăl- el tot va ajunge 
revizor ori inspector sau cel puțin 
director, dacă va fi agreatul unul 
om al zilei’’.

Această stare de lucruri nu mai 
poate dura- Direcțiunea nu tre
buie să fie o favoare, cisădevinăț 
un drept. Dreptul acesta însă se 
cere să fie limitat. Nu trebuie sS 
se lege cineva pe veci cu dires* 
tiunea. Trebuie introdus un sistem 
de rotafie, astfel conceput încât 
după normele ce sar stabili prin 
lege să poată trece fiecare la con
ducerea școalei- Cu chipul acesta 
fiecare dintre dascăli și-ar .verifica 
puterile sale. Mai mult, ar fi o 
mare emulație între ei, s’ar da tu- 
turor posibilitatea unui trai mai 
înlesnit și astfel s’ar împărtăși fie
care din bunurile — multe puține 
câte sunt ale direcțiunii — și în 
acelaș timp știind fiecare că nu 
vor fi directori o viață vor îngriji 
din timp să aibă un sălaș.

Dacă Federațiunea Corpului 
dactic ar 
legifereze 
asocia și 
instrucție, 
din învățământ, 
..coala ar scăpa de politică. Să aș* 
teptăm și să sperăm că și aceasta 
va trebui să se îndeplinească 
odatf

BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRA],

Miercuri, 3 Iunie 1931
Situația atmosferică in Europa la 

ora 8 dimineața:
Maximul barometric din regiunea 

Islandei, maximul barometric din re
giunea Franței și centrul Europei și 
zonele depresionare din Scandinavia 
și Nordul Rusiei și din basinul medi- 
teranian caracterizează situația at
mosferică. Curentul de perturbațiunl 
este orientat în general dela West că
tre Est, iuțeala de deplasare fiind 
600 Km., în 12 ore. Temperatura în 
scădere în centrul continentului, va
riază între 1—8 grade în Nordul și 
Nond-Westul Europei, 9—15 grade 
în centru și West și 19 grade până la 
25 grade în Sud și Sud-West. Preci- 
pitațiuni au căzut în 
parte a Europei.

In România, ora 7
In ultimele 24 ore timpul a fost 

ploios în întreaga țară, semnalându- 
se averse abundente mai ales în câm
pia Munteniei (37 mm. la București, 
29 mm. la Predeal, 23 mm. la Ghe- 
orgheni). Temperatura a scăzut cu 
2—6 grade, iar presiunea cu 2__ 4
mm., iar vântul a suflat tare din sec
torul Estic. Azi dimineață presiunea 
varia între 762 mm. la Cetatea Albă 
și 757 mm. la Tumu-Severin, iar 
temperatura între 15—23 grade în 
mai toată țara. Temperatura maximă 
de eri s’a ridicat până la 32 grade 
în câmpia țării și 21 grade la Predeal, 
iar minima a scăzut până la 15—2o 
grade (la munte 7 grade). .

La București-Filaret, ora 7 a. m„
Cerul acoperit. Temperatura 18 

grade. Maxima de eri 29 grade. Mi
nima de azi noapte 16 grade. In aerul 
liber 18 grade. Apă a căzut 37 mm. 
Hygrometrul 91 la sută. Presiunea 
atmosferică! 760 mm.

Timpul probabil la 4 Iunie 1931: 
Presiunea in creștere cu 1—3 mm. 
Cerul parțial noros în Basarabia, 

iDobrogea fi Estul Munteniei și mai 
mult senin în celelalte regiuni. Vânt 
slab din direcțiuni nehotărâte. Tem
peratura tn ușoară creștere.

TRIANON : ..Dragoste din poruncă” 
(Boudoir-diplomat) cu Bane Rie- 
mann, Olga Tschechowa, Tala Bd 
pell» Hans Junkermann.

CAPITOL (sală șl grădină); ,,Rango" 
si ,,Nopți de patimă*' cn Daniele 
Parola, Marguerite Moreno, Euni- 
que Rivezo, Gaston Jacquet.

REGAL: ,,Marinarii pe covertă'** co
medie muzicală,

SELECT: ,.Soție sau amantă'* sonor 
și vorbit în limba germană ou L<si 

Ama, Frits Delius. Lőtte Loring.
VOiX; „A mi chemin du ciel" (La ju

mătatea drumului spre cer).
FEMINA: „Jeaninne” Coleen Moore 

și Gary Cooper, copie nouă.
BULEVARD-PALACE: „Fără tine nn 

pot trăi** vorbit și cântat in limba 
germană, cu Dalsy Dora, Igo Sym și 
Truus van Altén.

CORSO: ,,îngerul Albastru*’ cu Mar
len Dietrich și Emil Jannings. 
OMNIA: „Dansatoarea (sonor) cu Do- 

lores dél Rio, Charleo Furel și com 
pleotare Pagliacci.

A. R. P, A. (Sala Franklin): „Manón” 
cu John Barrymore, Dolores Co- 
s teii o și Wamer Oland.

A. R, P. A. (Sala Episcopiei): ^Evan
taiul d-nei Wendermere’’ ou Ronald 
Colman, May Mc. Avay. etc.

GLORIA: „Patru frați’’, film sonor de 
răsboi și umanitarism și o complec
tară cu Raquel Meller.

,,LID0 ; ,,Din suferințele unei caba- 
retiste" cântat ?i dansat cu Billie 
Dove.

MARNA: „Sub acoperișurile Parisu
lui” cu Paula Iliescu șl revista : 
„Cum vrei s’o iei” ou Üti Mihăi- 
lescu.

MARCONI; „Troika’’ sonor și cântat 
cu Bans Ad. Schletow, Olga Tsche- 
cowa și o completare cu Miki Ma
us.

GRADINA șl SALA CINEMA VOLTA 
BUZE ȘTI; ^Marocoo" cu Marlene Die 

trich. Garry Cooper și Adolph Meu. 
jou.

AMERICAN: „Maroco** ou Marlene 
Dietrich, Adolphe Menjou Garry 

Cooper.
DICHIU: .«Lady Diana*’ ou Dorothy 

Mackail, 2 completări sonore ți o 
comedie in 4 acte cu Stan ți Bran 
in „Boți fără voe*’.

RAHOVA: „Maroc” cu Marlene Die
trich, Garry Cooper și Adolphe 
Menjou.

TERRA: „Șeicul alb’’ cu Liliam Hali 
Davis și „Zori de sânge’’, dramă de 
aventuri în 6 acte.

REX: „Maroco” cu Marlene Die
trich și A. Menjou și o completare, 

LUCIFER .«Noaptea e a noastră" (La 
nuit est a nous) vorbit în germană 
și „Aoordeurul’’ comedie.

GRADINA CINEMA BOGACIU; 
„Unde mi-e nevasta’’ cu Malec ți o 
completare vorbitoare,

ILEANA: „Ecaterina Teodoroiu*', 
roina dela Jiu” și o comedie.

FILANTROPIA: ,,Prada Bărbatului 
cu Molly Delschaft și .-Altfol de fe
mei' cu Vivian Gibson.

ROMA: „Atlantic" ou Willy Pont, 
o comedie și trupa Bruno. '

CINEMA LEONARD (TEI): .,Regii 
Circului*' cu Kari Dane și George 
Arthur, (sonor) și b comedie cu 
Banda veselă.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,.Un ro
man de dragoste’’ și o comedie.

ȘERBAN VODĂ: Pat și Petachon în 
„Marinarii boxeuri" și trupa de re
viste.

BARCELONA : (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Insula misterioasă*' 
(20 mii leghe sub mare) sonor ți 
vorbitor și banda veselă.
MACEDONIA-TEI: ,,Fantoma cu 
masca de vampir’* și o comedie.

LILIACUL (b-dul Ferdinand 92): ,.Șo 
nata Kreutzer” și o comedie.

DOROBANȚI: ,,Parada Paramount”, 
film vorbitor în limba română cu 
loan Ianoovescu și Maurice Ohe- 
valier.

MACEDONIA TEI: «,Insula Dragos
tei”. «onor.

De câte ori Mișu pleca de.acasă, să observe, în „stație",, o fetiță, dur- 
nevastă-sa îl urmărea, pe geam, până 
in colțul străzii..,

_  'jar a luat mașina!.,?, ofta fe
meia, privind In urma lui.

Și intr adevăr Mișu Corcodel —
șef de serviciu la Ministerul de Do
menii — prefera să ia o mașină, din 
Bulevard, decât să aștepte tramvaiul...

Azi așa, mâine așa, intr’o zi îi 
zice Pipeta: (De fapt, o cheamă 
Persephona — că e grecoaică — dar 
el îi zice Pipeta):

— „Mișule, mă iubești tu, pe
mine?,.“

— „Ei, asta-i!...", ripostă Mișu, 
profund vexat

Pipeta iși luă o mutră
stanță:

— „Dacă mă iubești 
ffigădue.i'e.mi un lucru: 
mai iei mașină, ci ai 
tramvaiul.."

— ,,Pe onoarea mea'..", zise Mișu, 
Intinzându-i buricul degetului mare, 
dela mâna dreaptă.

Și chiar din ziua aceia, a început...
să-și ție cuvântul.

— „La dracul!...", se gândi el. 
„Trebue să mai asculți și un cuvânt 
al nevestei!.." (Și, în vremea asta, 
aștepta tramvaiul}...

Infine, după ce avusese tot timpul

de circum*

intr’ adevăr, 
că nfai să 
să aștepți

dulie care fremăta de nerăbdare, 
tramvaiul sosi:

— ,Jncotro mergeți, duduie!.."
_  „Pardon, domnule!.,.“
_  „Nu vă supărați că vă ’ntreb. 

Și eu sunt funcționar, îmi dați voie: 
Mișu Corcodel, dela Domenii,.“

__ ,,Lulza Weissnicht, dela Legația 
Germană..“

_ „încântat, domnișoară! Ich auch 
sprechen deutchen guten Tag..."

Fata pufni de râs și, peste câteva 
clipe erau... buni prieteni.

__ „Wollen Sie nicht.. Șosea ge- 
hen?...“

Și, fiindcă fata râdea, Mișu o utKă 
intr’o mașină, ducând-o intr’un local 
dela Băneasa...

Ce.or fi făcut, nu știu! Destul că 
la amiază — afacerea asta începuse 
la 7 de dimineață Mișu venea acasă, 
foarte... obosit. (In drum, lăsase o 
scrisoare de scuze, la minister).

_  îl întrebă nevasta. “Cum 
ai călătorit cu tramvaiul? Asa-i că 
nu-i mai rău, decât de obiceiu?..,'

_  ,,Din contră!..", mormăi Mișu, 
fr&cându-și pleoapele. „E așa de bine, 
încât, de mâine înainte, nu mă mai 
duc la serviciu decât... cu tramvaiul..."

Geer Patrick

O expoziție de 
artă românească

d-nei

peste
3 ani

e-

In str. Vasile Conta funcționează 
școala profesională practică a 
Maria Fărcășanu.

Urmează la această școală 
50 de eleve. Cursurile durează
cu programul școalelor profesionale 
gr. I. Apoi absolventele rămân să 
facă practică în cele două secțiuni, 
de croitorie și țesătorie ale aceleași 
școli.

Zilele trecute d-na Fărcășanu a 
deschis expoziția anuală a școlii, în 
chiar locuința d-sale.

Cunoscând faima ce o are școala 
d-nei Fărcășanu ne-am dus să vizităm 
expoziția. Dacă în ultimii ani am vă
zut la expozițiile școlii lucruri fru
moase, mărturisim că de data asta 
lucrurile prezentate sunt minunate.

Multe din ce am văzut la expoziția 
aceasta, poate le-am găsit ți în altă 
parte. Dar nu cred să fie ți acelea 
executate cu atâta măestrie ca cele 
ieșite din mâinile elevelor conduse de 
desăvârșita in arta națională, d-na 
Fărcășanu.

Am văzut la expoziție stofe pentru 
îmbrăcat mobilele, draperii, storuri, 
cuverturi, cu motive românești și 
streine și de orice gen, în culori ex
presive.

Intr’o parte a sălii, aliniate ca un 
șir de soldați, stau agățate rochii și 
rochițe de tot felul, una mai frumoasă 
ca cealaltă. Prima între ele este o 
rochie de un alb imaculat, denumită 
,.rochia Domniței Ileana”.

D-na Fărcășanu a făcut această 
rochie pentru principesa Ileana și A. 
Sa rămânând încântată de frumu
sețea lucrării a admis ca cele făcute 
după model să-I poarte numele.

Dar splendidele ii, care se poartă 
foarte bine ca robe de chambre, dar 
rochiile de plajă, de sport, pijamalele 
și jachetele de dimineață! Toate îți 
încântă ochiul și-ți desfată sufletul.

D-na Fărcășanu, cum vrea cu tot 
dinadinsul să introducă arta autohtonă 
în cele mai pretențioase cercuri, a 
lansat un mantou mic, cu motive ro. 
mânești, care se poartă foarte bine 
peste rochiile elegante de seară, 
locuind astfel hainele de stofe 
străinătate, așa de scumpe.

Un perete întreg era acoperit 
splendide scoarțe și covoare
nești, persane și de Smirna, lucrate 
de aceleași eleve sub aceeași ochi 
scrupuloși ai d-nei directoare.

Dăm amănuntul interesant că d-na 
Fărcășanu a format debușeur; în 
străinătate pentru plasarea obiectelor 
de îmbrăcăminte și decor românești. 
Astfel d-sa a avut expoziție la Cairo 
doi ani consecutivi, iar anul acesta 
deschide în August un bazar la expo
ziția colonială dm Paris.

Ce fermecătoare fluturări de fibre 
aia arta noastră țărănească! Este în 
această înflorire de linii însăți poezia 
sufletului poporului nostru. Dar bo-

în- 
din

cu 
româ-

Dl
se 

s'ar 
de

stărui ca acestea să 
și dacă la aceasta 
unul dintre miniștri 
atunci ar dispărea vrajba 

dar mai ales

T. Arta

D. Valentin Bibescu 
se reîntoarce azi in 
Capitală

Astăzi, la ora 4 d.a. se va rein< 
toarce în Capitală, venind cu orient- 
expresul dela Paris, d. Valentin Bi- 
bescu, președintele Federației aero
nautice internaționale. D-sa va avea 
să prezideze _  așa cum am arătat
la timp — congresul suszisei fede
rații, congres care se ține între 6-li 
Iunie, la București. Astăseară la ots 
6 jum, aeroclubul regal român va săr
bători intr’o ședință extraordinară re
întoarcerea din Indii a temerarului 
înfruntător al morții pe care d. Bibe
scu a bravat-o cu ocazia acciden
tului de avion suferit acum o lună 
jum. lângă Allahabad.

găția de nuanțe ca zâmbetele sărbă
torești din Mai ce-ți aduce în față 
voioșia plugarului nostru!

Toată această artă preamărească, 
d-na Fărcășanu a înțeles-o, a îndră
git-o și a scos-o în evidența vremii 
seci de astăzi.

L

Excursiile soc. nA- 
mccti Italiei”

Pentru excursia de studii în Italia, 
organizată de societatea academică 
,.Amicii Itarei", între 8 Iulie-6 August 
a. crt., se mai primesc înscrieri până 
la data de 15 Iunie: deasemenea și 
pentru cei care vor să urmeze cursu
rile universităților de vară din Italia.

Pentru orice informațiuni, doritorii 
se va adresa la sediul societății, str. 
G-ral Berthelot nr. 18 (S. S. R.), în 
zilele de Joi, orele 8—9 seara, Sâm
băta. orele 2—3 d. a. și Duminica, 
dela 9—,l0 dim. sau la biblioteca se
minarului de italiană (facultatea de fi- 
losofie și litere) ia d-nii C. N. Ne- 
goiță și Șt. Șerban, în fiecare zi, în
tre orele 5—6 d.a.

Editura «Cugetarea» pune in vânzare 
noua carte de succes a lui

PITIGRILLI

Centura de castitate

Mari serbări soko* 
liste la Praga în 1932

La Praga ți în Cehoslovacia se fac 
mari pregătiri în vederea serbărilor 
sokoliste ce vor avea loc anul viitor 
în capitala țării amice. Serbările din 
anul viitor vor fi cele mai mari ser
bări sokoliste ce au avut loc vre
odată, ceeace se datorește faptului 
că cu acest prilej se va sărbători cen. 
tenarul nașterii genialului fondator al 
mișcării sokoliste, Miroslav Tyrț, 
care este considerat, ca unul din pro
motorii regenerării naționale ceho- 
slovace. Conducerea organizației so- 
kolilor a hotărît să înceapă de pe 
acum pregătiri în vederea acestor ser
bări. In afară de pregătirile în ce pri
vește marile jocuri sportive ce vor 
avea loc, precum și grandioasele sce. 
ne alegorice, fe vorba de rezolvarea 
a numeroase probleme technice. E 
vorba de pregătirea unui nou mate 
stadion, în care să aibă loc jocurile 
sportive ale serbărilor. Stadionul va 
trebui să fie amenajat pentru 15O.OC0 
spectatori și 20.000 executanți. Pla
nul pentru construcția stadionului a 
și fost aprobat Și la ridicarea lui va 
contribui atât municipiul Capitalei, 
cât și m'insterul' lucrărilor publice. 
Comitetul pentru pregătirea viitoarei 
olimpiade sokoliste a început deaie- 
menea activitatea în vederea pregă
tirii literaturii de propagandă în le
gătură cu mișcarea sokolistă ți pro
gramul serbărilor.

La pregătirea serbărilor lucreazi 
de fapt mai multe comitete: un corni, 
tet technic, artistic, de încartiruit, 
de propagandă, etc. Spre a-șl lace o 
închipuire asupra proporțiilor vizitei 
ce este așteptată e necesar a se men
ționa că organele comitetului de în
cartiruite numără 600 membri. Nu
mărul sokolilor ce se pregătesc pentru 
exercițiile sportive de pe stadion este 
de 150.000. Organizația sokolistă are 
case de educație fizică aproape in 
toate comunele cehoslovace. Impor
tanța mișcării sokoliste din Cehoslo. 
vacia reese și din faptul că fiecare 
ziar are o rubrică consacrată aces
tei mișcări.

GRADINA RACARU
Restaurant cu specialitate în fripturi la grătar, pescărie și vin bun
Dans Jazz și chansonete moderne cântate de d. Cristian 

până la ora 3 dimineața
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REPERTORIUL TEATRELOR
dela 2 Iunie la 7 Iunie 1931
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Producția claselor 
Livescu și Soreanu

Pierre sau Jack Allo! radio Cărăbuș Periferie

>

Prduucția clasei 
Filotti

Pierre sau Jack Allo! radio Cărăbuș Periferie Nimic nou pe frontul 
București

SÄ
M

BÄ
T. Pierre sau Jack

Piene sau Jack
Allo! radio Cărăbuș Periferie

Nimic nou pe frontul 
București

Z 
s 
ta 
o

Producția clasei 
Manolescu

Piere sau Jack

Piere sau Jack
Allo! radio Cărăbuș Periferie

Nimic nou pe frontul
București

304 m. BUCUREȘTI
12: Muzică de cameră (plăci de gra

mofon).
12.30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota apelor
1.2,50: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
17; Orchestra Motoi; Muzică ușoa 

ră și românească.
18: Informațiuni. meteorul si sem

nal orar.
18,10: Orchestra Motoi: Continua

rea concertului.
18.45: D-na Apriliana Mediana: 

Ora copiilor.
19: Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
19,40: D. profesor Oprescu: Icona

rii.
20: D. Jean Nicolescu Nico, teno: 

dela Opera din Lyon- Sehubejt: 
Trinitatea. Bizet: Arie din „Carmen ’ 
Tosti: Două melodii: 1) Inima mea; 
2) Pentru un sărut. Jean Nicolescu : 
Serenadă. Tempea; Foaie verde <ie 
bujor. Bixio: Tangoul Pitulicilor. Mas 
senet: Arie din „Werther”.

20,05: Concert simfonic dirijat de 
d. Mihail Joza, Casella: Scarlatina 
((Prima audiție), la pian D. Brunetti, 
Rossi: Intermezzi Goidonini ((Pruna 
audiție).

21: D. T. Theodorescu-Braniște- 
Actualități.

21,15: Orchestra Radio. 
Simfonia Jupiter.

21.45: Informațiuni.

Mozart.

cernie. 20,45: Concert simfonic și Mu, 
zică nocturnă până la 24-

MILANO, 17: Concert. 17,50: 
19; Pentru agricultori. Concert. 19.40; 
Știri. Plăci. 20,45: „Manon Lescau»”, 
Operă de Puccini.

PRAGA, 12,05: Concert din Mor.- 
Ostrava- 16; Concert dm Brno 13' 
Emisiune germană. 19,30: Piesă din 
Brno. 20,45: Plăci. Ora. Presă. '22.2a• 
Concert.

RIGA, 11: Presă. Știri. 16,30: Con. 
cert militar. 17: Recitări. 17.30; Con- 
cert militar. 19,03: Concert. 20,30; 
tooncert cu soliști. Dela 21,15: Cod, 

cert popular.
ROMA, 17: Concert vocal și insir», 

mental. 19,25: Știri. 19,50: Plăci. 
20,10: Știri. Despre literatură și artă, 
20,55: Festival nocturn.

TOULOUSE, 12,45: Muzică ușoară. 
13,30: Presă, știri. 17,15: Conceit. 
Concert- 18,45; Concert. 19,30; Presă, 
știri. 19.45: Concert. 22: Muzică u- 
șoară- 22,45: Concert simfonic beetho 
venian. 23.30: Muzică de jazz.

VARȘOVIA- 11,58: Ora- faniar» 
12,10: Plăci. 13,20; Muzică. 14; Mu
zică. 14,25: Muzică. 14,50: Muzică, 
15,20: Muzică. 15,50: Muzică. 15 20; 
Muzică. 16,40: Pentru copii și tine, 
ret. 17,15: Plăci. 17-45: Concert po
pular. 20,15: Concert. 21,30: Piesă 
de teatru. 22,15: Cântece.

VIENA,
Plăci. 15: Concert. 
Heinrich Mayer din operile sale. 
18,45: Muzică de cameră. 19,30: Con
cert 20: ,,Der Freischuefz’’, operă fn 
trei acte de Weber. 22,30: Concert.

0 crimă^diii Tăsbunare

11,05: Concert. 13,20;
18,15: Theodor

BTRAINATATEA
RELGRAD, 11,30: Plăci. 12,45: Con 

cert. 16: Muzică militară. 20,30: Cân
tece cu soliști. 22,50: Concert.

RUDAPESTA. 9. Știri. 10: Muzică 
bisericească. 14: Concert. 15: Pentru 
eonii. 17.10: Pentru agricultori. 1"a&- 
Povestiri. 18.15: Cântece ' soldățești 
20: Concert Mozart.

l.ANGENBERG. 7—8; Concert O» 
dimineață. 9.05: Sărbătoarea catolică 
a dimineții. 18: Concert. 14,80: l’en- 

1DJ cgpii. 16,30—-18; Concert de ye-

Iași 3. — Dintr’o veche ură flăcău! 
Ursache, căuta mereu prilej de cear
tă altui flăcău anume Prisăcariu, 
ambii din comuna Șipote județul 
nostru. Delà o ceartă Ursache l-a mal 
tratat ciunt pe Piüâceanu fiind ne
voie de internarea sa în spital.

Criminalul a fost arestat,
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VIATA ECONOMICA
Raționalizarea rău înțeleasă

raționalizarea 
industrială, se 
revoluția ce a 
jumătate a se-

înlocuirea muneei

In anii de după războiu, indus
tria pretutindeni a cunoscut o pe
rioadă de raționalizare a produc
ției ti. începută și continuată pe o 
scară foarte întinsă, raționalizarea 
a depășii astăzi punctul minim, ba 
se podte spune chiar că în unele 
state, procesul raționalizării poate 
fi socotit ca terminat. Acesta din 
urină este cazul Statelor Unite și 
al Germanei, unde raționalizarea 
nu mai este la modă.

Ce a însemnat 
centru producția 
coate asemui cu 
orodus-o in prima 
colului trecut,
manuale prin munca mecanică. Nu
mai că raționalizarea din vremea 
noastră s’a făcut într un ritm prea 
accelerat $i fără să se păstreze 
nici o proporție in aplicarea aces
teia in mai toate ramurile de in- 
iustrie.

Dar nu numai în America și in 
(iermania, ci și in alte State care 
au o industrie mult mai puțin des- 
voliată, se observă o încetinire a 
ritmului de raționalizare.

Lucrul acesta iși găsește expli
cația in faptul următor: raționa- 
I zarea duce in genere la o sporire 
a productivității, care atunci când 
conjunctura mondială e bună, con- 
stitue un stimulent pentru aplica
rea raționabzărei pe o scară cât 
mai întinsă. Acum insă, când cri
za economică este mai teribilă de
cât oricând, industriașul nu vede 
nici o nevoe să învestească capi
talurile enorme pe cari lerecîamîî 
raționalizarea, posibilitățile de den 
facere a rrdenselor fabricate fiind 
loarte reduse.

Căci trebue să se știe că rațio
nalizarea necesită capitaluri enor-

me care urmează să fie apoi a- 
mortizate prin eftenirea prețului 
de cost Și acesta este scopul prin
cipal al raționalizării, să eftenea- 
scă prețul de cost, prin Înlocuirea 
muncei manuale cu munca meca
nică, și prin uniformizarea produ
sului fabricat (Masseniabrikation). 
Cel mal departe au mers in acea
stă direcțiune industria americană 
care a înlocuit pe o scară vastă 
torța omenească prin forța motri
ce Componența salariilor nu mai joa 
că deaceea rolul de altă dată in for
marea p.ețnlui de cost. Și asttel se 
poate înțelege și sensul politicei a- 
mericane de a plăti salarii urcate 
care să ducă la o creștere a pute
rii de cumpărare, numărul munci 
torilor ocupați astăzi cu industria 
transoceanică tih d foarte mic.

Dar dacă in industrie, raționa
lizarea pare a fi ajuns la un punct 
critic (eftenirea realizată neacope- 
rind dobânzile capitalurilor inves- 
t.te), se poate spune că in produc
ția agricolă europeană, mal este 
un câmp destul de întins pentru a- 
plicarea ei. Ba lucrul acesta se 
impune chiar ea condiție de exis
tență pentru ita ele agrare euro
pene, numai asttel ele vor putea 
să lupte cu comurența americană 
pe piața mondială

In progi aurul . ■ pus de ministrul 
de finattțe se putea vedea grija pe 
care actualul guvern o poartă pro
ducției noastre agricole, al cărei 
randament este cc! mai scăzut din 
Eur<ma. Să sperăm că guvernul va 
găsi și mijloacele necesare pentru 
aplicarea programului său de ridi
care a agriculturii, care formează 
baza de product?' ’c țării noastre.

Prăbușirea premiul argintului 
valoarea argintului se apropie de aceea a cuprului. Greutatea 

găsirii unor remedii a deprecieriigăsirii
Raportul Consiliului de Administra 

ție al concernului petrolifer Royal- 
Dutch publicat de curând (și de care 
ne-am ocupat la timp) se ocupă în 
prima sa parte de cauzele depresiunii 
economice actuale, pe cari le reduce 
la două mai importante: problema 
rusească și deprecierea argintului, 
ambele purtând vina subconsumației 
ce se observă în toate ramurile de 
producție.

In adevăr, două vaste debușeuri, 
China ș: India, au acumulat în de
cursul anilor, stocuri enorme de ar
gint. Aceste stocuri au pierdut în ul
timii ani din ce în ce mai mult din 
valoarea lor (și nu din volumul lor) 
și ca o consecință- acelaș stoc valo
rează astăzi mult mai puțin decât de 
ex. acum trei ani. Cea mai simțitoare 
scădere a prețului argintului, s’a în
registrat în anul 1930. Nu e prin ur
mare de mirare, dacă China și India, 
cu o populație de 800 milioane do lo
cuitori, s’au trezit cu puterea lor de 
cumpărare considerabil redusă. In a-

misiunilor de bancnote, rtu numai tnceeaș măsură în care a scăzut capa
citatea lor de consum, cele două țări China, dar și într’o parte a Americei 
au trebuit să dispară ca consumator: Centrale, în Bolivia și în India- Dela
de pe piața mondială.

Prima urmare a acestei situațiuni a 
fost restrângerea producției in Eu
ropa și In America, ceeace a condus 
mai departe la o scădere a puterii de 
cumpărare a producătorilor europeni 
și americani. Avem, prin urmare, de- 
aface cu un cerc vițios: scăderea ce- 
rerei duce la o restrângere a produc
ției, iar această restrângere a pro
ducției duce, la rândul ei, la o scă
dere a cererel pentru alte produse.

Mai există, desigur și alte cauze 
ale depresiunei economice de astăzi, 
astfel: războiul civil în China, turbu- 
rările din India, datoriile de războiu, 
problema reparațiilor, protecționis- 
mul vamal, etc„ dar raportul lui 
Royal-Dutch menționează numai cele 
două cauze mai sus amintite, ca fiind 
cele mai importante.

Mercator

Leni B Paris necotat
Zurich 3,07 Vi

■ Londra 817>t

CURSUL SCHIMBULUI 
IN STREIN AT ATE

PARIS (închiderea)
Incheeri oficiale BUCUR. necotat Londra 124.24

N.-York 25.53 >4 Germ. 606.25
tmpr. Refaceiei 59 % Belgia 355.50 Italia necct
Renta Impropr. 44 44, 44 % Fraga necotat Elveția Í95
Renta Stabilizării 78, 77.85. Glanda necotat.
Urbane Buc. 5% 54%, %
Urbane Buc. lo% 94% ZURICH (închiderea)
Urbane Iași 5% 5o% BUCUR. 3.07)4 Berlin 122.43
Rurale 5% 51%. % Amsicid. 207.52% N.-York 5,15 4
Rurale lo% 96 Londra 25,09)4 Paris 20.20
Oblig. Loc. Eftine 54 Milano 26.99 Praga 15,37 ?..
Banca Agricola 60 Budap. 90.05 Belgrad 9,11 %
Banca Națională 5ooo Varșov. 57-75 Viena 72-48
Banca Românească v. 51o 
Banca Românească pui 5o5 LONDRA (închiderea)
Cred. Industrial 29o BUCUR. 817% N.-York 4,86,69
Ăștia Română 515, 25 Paris 124,23 Bruxel. 34.94%
Cred. Minier 145, 5o, 45 Italia 92,99 Elveția 25,08 K
I. R. D. P. 88, 9o Olanda 12.08.93 Praga 164.27
S. T. B. 7o5, 695. 7oo Germ- 2049 % Viena 34.62
Reșița 21o, o5 Budap. 27.91 Belgrad 275%
Loc. Eftine 17o Suedia 18,15)4

Londra
Cartelul de tablă 

denunțat
Cartelul de tablă albă (tini

chea) a fost denunțat. Acest car
tel dicta prețurile și controla des
facerea dela 1925 încoace.
Scăderea vânzărilor a dus la o 

serie de neînțelegeri ce au isbuc- 
nit între marii și micii fabricanți, 
ceeace a avut ca urmare denun
țarea cartelului.

Deprecierea cuprului
Prețul cuprului a atins cel mai 

soăzut nivel pe care l-a înregis
trat de 42 ani încoace (37 jum. 
lire sterline tona).

Deși producătorii de cupru din 
America de Nord și Sud și-au 
restrâns producția cu 36%, mi
tele din Canada și Africa de Sud 
șj-au mărit producția cu 30 %. In 

piară de aceasta, mijloacele mo- 
herne peimit recuperarea unor 
[cantități enorme de cupru din 
I metalele vechi, ceeace face ca 
■ stocurile actuale de cupru să fie 
I toarte mari, în timp ce cerer ea 
Iw menține mereu mică.

Praga
Un cartel forestier

Intre industria forestieră slova 
că și cea din districtul Ruso-Car
patin. s’a încheiat un cartel. A- 
ceastă înțelegere a devenit o ne
cesitate în ultimul timp, din cau
za scăderei exportului și a con
curenței prea mari dintre cele 
două grupuri.

Cartelul urmărește menținerea 
prețurilor la export și va înceta 
să funcționeze în luna Iunie.

. u s’ar iuțea înlă’ura deprecierea
0 soluție satisfăcătoare s’ar putea stăvilire a deprecierei argintului. Ra

da. după părerea conducătorilor ma- mâne de văzut dacă o astfel de con- 
relui grup petrolifer, reintroducând; ferință ar putea avea șanse de reu- 
sistemul bi-metalic, care ar readuce șită, cu atât mai mult cu cât. produc- 
prețul argintului Ia un nivel conve
nabil. In practică, această măsură se 
poate realiza cu atât mai mult, cu 
cât există actualmente prea puțin aur 
în lume pentru ca fiecare stat să poa
tă avea în realitate atâta cât ar avea 
nevoe pentru ca să introducă etalo
nul-aur efectiv.

Afară de aceasta, nu există, cum 
s’ar putea crede, o supraproducție de 
argint, care să justifice catastrofala 
scădere a prețului său. Statisticele a- 
rată că dela 1893 încoace, producția 
mondială de argint a fost de 14 ori 
mai mare decât cea a argintului în 
ultimii cinci ani, valoarea argintului 
(exprimată în aur) a scăzut dela 32 
pence uncia la 14% pence. (De no
tat este că în cursul anului 1930, 
prețul a înregistrat cea mai mara 
scădere: dela 21/ pence la 14% pen
ce uncia).

Aceste cifre arată că deprecierea 
argintului nu a fost cauzată de su
praproducție. ci din motivul că pretu
tindeni a fost adoptat etalonul aur și 
numai în puține cazuri, etalonul hâr
tie și nicăeri etalonul argint.

Colosalele pierderi cari 
au rezultat depe urma a- 
ceasta, pentru țările pro
ducătoare de argint și 
pentru acele, cari in 
cursul anilor au acumu
lat stocuri enorme de ar
gint, explică in bună par
te depresiunea economi
că din 1930.
URMĂRILE INFLAȚIEI 

ARGINTULUI
Constatările raportului lui Royal- 

Dutch sunt în hună parte juste, ba se 
poate chiar spune că inflația actuală 
de argint, amenință scoaterea com
plectă a celor două mari state consu 
niatoare (India și China) din angre
najul comerțului mondial.

Statele Unite care își dau perfect 
de bine seama, ce pierdere enormă ar 
rezulta pentru economia americană 
de pe urma dispariției acestor debu
șeuri, au emis părerea de a acorda 
Chir ei un împrumut din imensele re
zerve de argint ale trezoreriei ameri
cane. care să contribue la o ridicare 
a exportului de produse americane 
în China. Se pare însă că acest plan 
nu este privit cu simpatie nici de An
glia, nici de Canada, nici de China- 

Problema argintului a fost adusă șj 
în discuția Congresului Internațional 
a' Camerelor de Comerț ce s’a ținut 
de curând la Washington, unde s’a 
propus convocarea unei conferințe 
mondiale care să aibă drept scop gă
sirea remediilor care să ducă la o

Piața cerealelor ia Brăila

ția mondială de argint arată o ten
dință permanentă de creștere. Astfel, 
în timp ce în ultimii 15 ani dinain
tea războiului, producția mondială 
a fost de numai 5900 tone, în cursul 
anilor 1927—1930, producția de ar
gint a variat între 7600—8100 tone, 

PREȚUL ARGINTULUI E
CAT AL CUPRULUI

Până la războiul mondial, argintul 
servea drept acoperire metalică a e-

1927 încoace însă, India — până a- 
tunci cel mai mare consumator de 
argint — a trecut la etalonul-aur, 
marcând astfel o scădere bruscă a 
valorii argintului, scădere care s’a 
continuat până astăzi și care indică 
o tendință de depreciere, care după 
profețiile experților, ar putea ajunge 
până la valoarea actuală a cuprului.

In 1913, raportul între valoarea ar
gintului și cea a aurului era de 1:20; 
astăzi raportul între cele două metale 
prețioase este de 1:52.'

Ceeace îngreuiază și mal mult 
rezolvarea acestei probleme, este 
faptul că soluția care se reco
mandă în general drept salvatoare, 
anume restrângerea producției, n« 
poate să fie aplicată în cazul argin
tului. Și aceasta din cauză că cea 
mai mare parte din producția mon
dială de argint nu se obține din mi
nereu de argint, ci ca un produs 
secundar la prelucrarea minereuri
lor de plumb, zinc și cupru. Pro
ducția acestor minereuri fiind însă 
în continuă creștere, este evident 
ca și producția de argint să urmeze 
aceeaș linie de creștere.

Este greu de presupus că produ
cătorii vor renunța la extracția 
argintului, pentru că atunci proce
sul metalurgic pentru prelucrarea 
plumbului, zincului și cuprului, atât 
de necesare în technică, s’ar 
scumpi într’o proporție considera -

Toate lumea Știe bine; < 
Tricot ,-EL-BE" tace linie, 
Elegant și corpul slabă. 
Hai la „EL-BE",

hai cu grabă

ratați sigur blenoragia (scurgerea) cu 
60N0GDGI0 $1 COHIDMIe HEXAMETROL

«BILLA» ambele aprobate de onor. Consulul 
SANITAR SAPERIOR

ROCHII GATA
VsNDE cu prețuri de sacrificiu; comandă execut 

elegant „MIETTA", absolventă profesională, 
BATIȘTE 32

be.

Ședința delà Banca Agriculturii
Eri dimineață a avut loc la 

Ministerul de Industrie și Co
merț prima ședință a Consiliului 
de Administrație al Iacii Agricul
turii Românești, sub președinția 
d-lui C. Pasarab Brâncoveanu.

Au luat parte d-nii Florin Za- 
harfa. Al. Nasta, I. Stănculeanu, 
D Chica, E. Oteteleșanu și N. 
L .zeanu membri ai Conri'lului, 
d Mircea Vulcănescu, comisar 
al guvernu.ui și d. Livezeanu, 
cenzor.

In • - te dt deschiderea ședir- 
ței, d. M. Manoilescu, ministrul 
industriei ș: comerțului, a adre- 
s un olduros apel consiliului 
de administiație, pentru reuși „a 
operei mari pe care Banca are

menirea să o îndeplinească. 
Intrându-se în ordinea de zi, 

•onsiliul având în vedere că în 
conformitate cu legea, Banca 
este condusă de un comitet de 
direcție compus din președinte, 
doi membri din consiliu și direc
tor general, a ales pe d-nii Flo
rin Zaharia și Al. Nasta ca admi
nistratori delegați, membri în 
consiliul de direcție.

Consiliul a numit ca director 
general pe d. Ion Manollescu, ac
tual director al Băncii Naționale 
din Iași și ca secretar general pe 
d. Mircea Pienescu, actual subdi
rector la Ffiîvo Centrală Coope
rativă.

Gută-Diabet-Artritism 
ELIMINA ACIDUL URIC

Falimentul băncii „Cetatea“
Ce declară fostul subsecretar tie stat Crișan

Refacerea șoselelor
Un program de 24 miliarde lei. Desfi’n 

țara casei Drumurilor

Paris
Banca Franței reduce 

taxa de scont?
Cercurile financiare sunt de 

pirere că Banca Franței va re- 
I juce și ea taxa de scont dela 2% 

jcare este în vigoare dela 15 Ia
nuarie 1931) la 1)4%, ca o urma- 
h a reducerei scontului la bur- 
Inle din New-York, Londra și 

[Amsterdam. Această reducere va 
[ușura operațiunea conversiunei 
[rentelor franceze, urmărită de 
Imai multă vreme.

lîurcia n’a plătit cuponul 
I datoriei publice
I Datoria publică otomană (Det- 
lle Publique Ottomane) anunță, 
ni guvernul turc nerespectând 
■ngajamentele sale, nu a plătit 
laponul datoriei dela 25 Mri

lei vag.

vag. linie

kgr. CU 6
corpuri

la sută 
lei din

BRAILA. 3. — Piața internă ră
mâne neschimbată. înregistrează o 
scădere numai orzul, de 500 lei ia 
vagon.

Sunt tranzacțiuni foarte puține 
din cauza lipsei de mărfuri.

S’a vândut :
Orz de 61—62 kgr. cu 3 la sută 

corpuri străine 29.850 
bordo

Porumbul 25.000 lei 
doc.

Se oferă :
Grâu din șlep de 79

la sută secară și 2 la sută 
negre cu 30.000 lei vag.

Grâu de 76 kgr. cu 8 
comuri străine 24—25-000 
șlep.

Porumb 26.400 lei vag. bordo.
Ovăzul e mai căutat și se oferă 

cu 39-000 lei vag. linie.
Mei 37—38.000 lei vag., dar lip

sește depe piață.
Fasolea 52.000 din magazie- 
in ober s’au vândut ;
S care grâu cu 2,50—3,00 lei 

kgr.
7 care orz cu 2,70—2,85 lei vag.
9 care ovăz cu 4,50—4,70 

vag.
16 care porumb 233 lei vag.

lei

t

Orzul de 6o kgr. 5% cu 28.ooo lei 
linie doc.

Orzul curățat de 63—64 kgr. 3% 
cu 29.ooo lei.

Ovăzul de 44 kgr. 5% 
lei.

Grâul de
lei.

Secară de
lei.

Porumbul
corcitură cu 25.2jo-25.5oo” lej. 

Sămânță de bostan cu lo3.ooo 
Sămânță in cu 95.ooo lei. 
Muștarul galben cu 37.ooo Iei 
Muștarul brun cu 48.ooo lei. 
Fasolea cu 50.090 lei.
Fasolea oloagă cu 53.ooo lei.
In docuri au sosit 33 vag. cu ce

reale, iar în obor un vagon cu diver
se cereale.

S’a plătit la obor: 
ORZUL: 2,45 lei kgr. 
PORUMBUL; 2,4o lei kgr.

78

7o

de

cu 33.000

kgr. 5%

kgr. 5%

cu

cu

33.000

23.000

Basarabia, galfox ți

:1.

Exnorfui de cartofi 
prin Polonia

ia Galati
Piața neschimbată. 
Cotează*

In decursul lunilor Aprilie și 
a. c. prețurile cartofilor în Polonia 
au înregistrat o urcare simțitoare. 
A fost exportată o mare cantitate de 
cartofi mai ales în Belgia. Prețurile car
tofilor au atins suma de 12 zloți pe 
loo de kgr. Cantitatea exportată de 
unele firme se ridică la 12o vagoa
ne pe lună. ,

Directorii regionali ai drumu
rilor din țară, au ținut eri două 
consfătuiri, la ministerul de co
municații. în vederea alcătuirei 
unui program de refacere a dru- 
curilor, potrivit actualelor ne
voi.

La aceste consfătuiri au par
ticipat și membrii consiliului de 
administrație al Casei Autono
me a Drumurilor.

PENTRU DRUMURI SE CER 
24 MILIARDE

D. ministru al comunicațiilor a 
expus presei cele discutate, ară
tând că rețeaua de drumuri tre
buie să satisfacă în primul rând 
unele condițiuni economice, apoi 
pe cele strategice și turistice.

Șoselele vor fi împărțite în trei 
categorii după importanța lor : 
șosele permanente, șosele semi 
permanente și șosele de maca
dam.

Rețeaua de drumuri care ur
mează a fi construită necesită o 
investițiune de 24 miliarde lei.. 
O astfel de lucrare ar trebui în
tinsă pe un număr de 15—20 ani, 
utilizându-se și credite.

Ar urma să se elaboreze un 
program pur tehnic de construc
ții, pe un număr mai mare de ani.

In curând, toți foștii miniștri 
de comunicații și lucrări publice 
vor fi invitați la o conferință, 
pentru stabilirea unui program 
de muncă constructivă tehnică. 
In felul acesta se vor obține a- 
sentimentul partidelor politice, 
virtual a guvernelor viitoare, pen 
tru începerea acestui program 
de lugă durată.
DESFIINȚAREA CASEI AUTO

NOME A DRUMURILOR

In urma discuțiunilor s’a hotă
rât revenirea Casei Autonome a

Drumurilor la Ministerul de Lu
crări Publice, sub formă de di
recție generală. Fondurile cari re. 
vin Casei Drumurilor, pentru șo
sele, vor constitui un buget sepa
rat de cel al Ministerului.

Serviciile tehnice ale județelor 
vor fi trecute sub conducerea Mi
nisterului Lucrărilor Publice.

In fine se vor fixa cotele adi
ționale la o sumă suportabilă 
pentru contribuabili, și se va in
troduce, facultativ, prestația în 
natură.

sum „lucrează** 
cáriéiul geamurilor

„Curentul" 
primește abonamente pe 
timp de o lună cu nretid 
de lei 75.

In numărul nostru din 28 Mai a. 
c., am arătat procedeurile între
buințate de Cartelul fabricilor de' 
geamuri din Mediaș și Dicio. pem 
tru distrugerea — prin orice mijloc 
— a fabricei de geamuri din 
Ploești.

Era evident pentru toată lumea 
că unicul scop al cartelului geamu
rilor era ca după închiderei fabri
cei din Ploești, să urce prețurile la 
infinit.

Prevederile noastre nu numai că 
s’au îndeplinit, dar au fost cbiar 
întrecute.

In adevăr în mai puțin de două 
săptămâni, cartelul a majorat pre 
tul dela 40 lei metrul pătrat la 75 
lei.

Comenzile făcute de comerciant! 
chiar la aceste prețuri nu se efec 
tuează, pentru că în scurt timp 
vor urma nou! urcări de preț, care 
probabil că nu se vor opri decât la 
110 lei m. p.

Cățelul operează calm și liniștit, 
la adăpostul tarifului vamal, care 
îi permite toate îndrăznelile.

Atragem atenția d-lui ministru al 
industriei asupra procedeurilor car
telului fabricilor de geamuri și spe- 
ăăra că d-sa va interveni urgent ca 
să tempereze zelul cartelului

BRAȘOV, 3.— Astăzi s’a prezen
tat judecătorului de instrucție .fostul 
subsecretar de stat d. Gh. Crișan, 
care era citat pentru Sâmbătă în sco
pul de a da untele lămuriri cu privire 
la activitatea sa dela banca Cetatea. 
Cum citarea nu era făcută pentru 
astăzi, judele instructor s’a mărginit 
să ia unele informațiuni cu caracter 
general.

D. Gh. Crișan urmează a fi au
diat în amănunțime după terminarea 
campaniei electorale.

Până atunci, judele instructor va 
pune de acord cercetările asupra mo
dului în care au decurs operațiunile 
băncei Cetatea cu operațiunile con
tabilului expert Gh. Curcă dela ban
ca Albina, numit azi de tribunal.

In acest interval, expertul contabil 
va încheia și bilanțul băncei, care 
n’a fost făcut încă de acum doi ani.

Ce declară d. Crișan
Câțiva ziariști au întâmpinat pe fo

stul subsecretar de stat și d-sa le-a 
făcut unele declarațiuni importante.

D-sa a protestat cu indignare con

ți a felului în care a fost montată 
„bomba electorală” și o consideră ca 
un atentat moral contra d-sale.

D. Crișan a anunțat că va face o 
interpelare în Parlament prin care va 
cere ministrului justiției să tragă le 
răspundere pe magistrații cari au dat 
publicității un rechizitoriu caic r.u 

.este bazat decât pe fapte imaginare, 
'cu atât mai mult cu cât darea publi- 
'citatei a unor asemenea amănunte e 
oprită de lege.
I D. Crișan a arătat apoi cum au 
jdecurs operațiunile făptuite în Ame
rica și declară că nu a făcut altceva 
decât să întreprindă o acțiune ban
cară nu numai în folosul băncei Ce
tatea ci pentru propășirea economiei 
naționale. ’ ■J **’'

1 A accentuat apoi că pentru a- 
ceste servicii nu s’a folosit de spe
zele și onorariile oferite de către 
consiliul băncei și a încheiat spu
nând că nu înțelege încercarea fă
cută contra sa ,când în toată activi- 
tatea-i politică n’a uzat decât d< 
mijloace loiale, respectând onoarea 
adversarilor.

Numiri la Banca 
de Agricultura

D. C. Basarab-Brâncoveanu, a 
Iost numit președinte al consiliului 
de administrație al Băncii de Agri
cultură.

D- Mircea Vulcănescu, a fost 
numit comisar al guvernului.

P. M. Lăzcanu a tost numit ca 
delegat al ministerului de finanțe.

D. M. Cornăteanu, profesor la 
Academia de agricultură a iost nu
mit cenzor, iar d. Eugen Demetres- 
<11, cenzor supleant.

Oda funcționarii 
din industrii

La sediul asociației A. F. I. R- din 
«tr. Academiei 2, a avut loc aseară 
ședința extraordinară a comitetului 
>le conducere. A prezidat d. Eug. Va- 
siliu, președinte/..

S’au redaetaticu acest prilej, statu
tele ban cei cooperative și s’a întocmit 
lista consiliului "de.administrație. A- 
dunarea de constituire a băncei a fost 
hotărâtă pentru seara zilei de 19 Iu
nie a. c.

S’a luat apoi în discuțiune recen
tele concedieri de funcționari dela Re 
șița, hotărându-se să se întreprindă 
o energică acțiune pentru stăvilirea 
oricăror concedieri în viitor. Dease- 
meni s’a luat In discuțiune situația 
întreprinderilor ''trei la număr) cari 
refuză șă aplice dispozițiile Deciziei 
ministeriale privitoare la orarul de 
vară. Conducerea asociației va în
treprinde demersurile necesare pe 
lângă ministerul muncii.

Citiți Mica Publicitate

0 uniune internațională 
a industriei gazului

LONDRA, 3 (Rador). — c 
anunță constituirea „Uniunii Iute: 
naționale a industrieig azului”. 0 1 
Fritz Escler, reprezentând Elveția 
va fi primul președinte al noua* 
uniuni, care își va avea reședinjn 
ia Paris.

Standard Oii fnzione?’ 
cu Vacnum Oii

NEW-YORK, 3 (Tel. part.). - 
Marile societăți petrolifere ame
ricane Standard Oii și Vacuum 
Oii fuzionează, în urma aprobării 
căpătată dela ministerul de jus
tiție, care până acum se opunea 
acestei fuzionări.

Capitalurile sociale ale celor 2 
societăți precum și activele lor, 
respectiv de 709 și 205 milioane 
dolari se vor contopi astfel în u- 
nui singur.
, ———»

0 cerere a comercianți lor 
către Suveran

Mai mulți comercianți s’au prezen
tat la redacția noastră, rugându-ne să 
dăm curs cererii lor .prin care roagă 
călduros pe M. S. Regele ca. odată 
cu grațierile ce le va ordona pe ziua 
de 8 Iunie să fie ocrotiți de Augusta 
bunăvoință pentru a li se ridica a- 
menzile ce li s’au dat de către ser
viciile veterinare și sanitare, cu oca
zia inspecțiilor făcute la localurile 
lor. Aceste amenzi au devenit atât de 
împovărătoare — spun el — încât nu 
cot face față plăților lor.
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PESTELE IN GHIÂRE

Am asistat Duminică la serbarea de 
igimnastică dela O. N. E. F. cu o le- 
jgitimă emoțiune. Sunt cam o duzină 
de ani de când, elev în ultimele clase 
ale liceului Gh. Lazăr din București, 
luam parte activă sub comanda veș
nic tânărului maestru Dim. Ionescu 
la exercițiile de gimnastică, organi
zate la obicinuita serbare de fine 

'de an.
Intre timp, multe s’au schimbat. 
DeDla cadrul acela al Arenelor Ro- 
De la cadrul acela al Armelor Ro- 

tnâniei 
siunea 

Ie. f. 
numai.

In loc de câteva sute de elevi, cari 
puteau evolua numai în Arenele Ro
mane, s’a ajuns astăzi la frumoasa 
cifră de 1800 elevi și 1500 eleve, 
cari au evoluat în exerciții de ansam
blu pe pajiștea splendidă a „Oficiu
lui“.

Și factura execuției a progresat din 
anul trecut și până acum. Totul este 
în schimbare.
. Numai ceva nu s’a schimbat ;

Sunt acei câți-va profesori de gim
nastică, bătrânii noștri dascăli, cari 
neau îndrumat pașii în educațția fizi
că. De zeci de ani, cu aceiaș perse
verență, care ne-a uimit adeseori, îi 
văd la fiecare serbare de gimnastică, 
neobosiți în slujba unei cauze pentru 
tare activează de o viață întreagă.

Pentru neobosiții Dim. Ionescu, 
Th. Georgescu și Gh. Preoțescu, cei 
trei din garda veche, închinăm aceste 
rânduri de omagiu, cu emoțiunea a- 
ducerei 
au fost prea frumoase.

•
într’o epocă de plină evoluție spor

tivă cu tendințe de specializare, când 
fiecare footballlst începător e un vii
tor profesionist și când prima pere
che de pantofi cu cue, încălțări însem
nează primii pași către un record, cel 
puțin rațional, rândurile de față par 
pentru unii deplasate.

Pentru mulțimea de tineri atrași de 
viața în aer liber, tentațiunea specta
culosului și a satisfacțiunei imediate 
pe care o dă sportul, infiltrarea dis
ciplinei aride, impusă de o manifes
tație de mase, unde aplauzele se res
trâng asupra tuturora, e o operă grea. 
, Istoria educației fizice la noi a în
ceput a se scrie mai de mult. Iar din
tre acei cari au lealizat primele în
făptuiri, profesorii Dim. Ionescu, Th. 
Georgescu 
ză dârz și 
da anilor 
treilea cu 
fică faprul 
din garda veche.

dela 1906, și până la dimen- 
modernă a stadionului O. N. 

este o distanță de câțiva ani

Conducând societatea de gimnasti- 
' că „înainte-* de mai multe zeci de 
ani, ducând faima gimnasticei româ
ne peste hotare la nenumăratele con
cursuri cari au fost tot atâtea ocazi- 
uni dc a cuceri premii și distincțiuni, 
d. Dim. Ionescu este un pioner.

Dar, opera profesorului Tudorică 
Georgescu, cum îl numesc prietenii 
săi, animatorul de totdeauna al oinei 
și al realizărilor frumoase de la li
ceul Ivlatei Basarab și societățile de 
gimnastică pe cari le-a condus ?

O operă tăcută dar viabilă și a 
cărei rezultate denotă multe eforturi 
este rezultatul cu care bătrânii noș
tri maeștri se pot lăuda.

In serbarea de Duminică am avut

aminte a unor vremuri cari

AZI NU SE JUDECA 
PROCESE

In vederea alegerilor Senat ce 
vor avea loc astăzi s’a decis ca azi 
tribunalu, Curtea de Apel și înalta 
Curte de Casație să nu judece* pro
cese.

Procesele se vor amâna din oficiu 
urmând ca juatițiabilii prezenji să ia 
termenul în cunoștință, iar cei lipsă 
să fie citați din oficiu.

CONCORDAT
La tribunalul de comerț s’a primit eri 

cererea de concordat preventiv a d-lut 
Yur Bărlădeanu» proprietarul magazi- 

| nului de manufactură ^in str; Hanul 
cu Tei no. 19.

Ih cerete se arată un activ de 
5,009.000 față de un pasiv de 4 mi
lioane 19o,ooo lei.

Oferă plata integrală , a. datoriilor, 
in trei ară, fără dobândă.

ARESTAT PENTRU 
ULTRAJ

D. procuror Tretinescu a tri
mis direct în judecată, în stare de 
arest, conform legei micului par
chet. pentru ultraj, pe Leon Mary 
de Contelar, care cu ocazia unor 
cercetări Ia poliție, a insultat pe d. 
inspector Frânculescu.

DIVERSE
D. procuror Barbu Scondăces- 

cu, a deschis acțiune publică pen
tru sperjur în contra lui Ioan Va
sile, repartizând dosarul cabine
tului; 6 de instrucție.

—’ D. jude instructor St. Mihă- 
eșcu a arestat,, eri pe șomerii Ioină 
Tezer și Wolf Șofer originari din 
Chișinău, autori a 11 furturi cu 
spargeri.

CRAIOVA
I In sala „Victoria"' s’a ținut adu- 
I narea generală a soc. „Izbânda” I. O.
IV. grade inferioare, secția Dolj.
I După ce s’a făcut darea de seamă 
I asupra mersului societății, s’a aprobat 
| bilanțul și s’a dat descărcarea comite 
I tului de gestiunea sa, d. Iulian Con- 
| stantinescu a făcut o expunere asu- 
I pra acțiune! întreprinsă de societate 
Ipe lângă forurile competente pentru 
I ca văduvele, otfânii și invalizii de 

război dela Dolj să poată obține drep 
I turile pe cari legea le acordă, ară- 
I tând și rezultatele la cari s’a ajuns.
I D. ST. LANG după ce face istori- 
I cui înființărei societăței și arătă sco- 
I purîle ce ea urmărește, face apel la 
I unire.

A mulțumit societăților, persoane- 
[lor particulare și presei pentru spri- 
I jinul acordat cauzei mucenicilor din 
I război.

D. ATILA ANDREAS, cere să

BOTOȘANI, 2 Iunie 
Ne-am ocupat în nenumărate 

rânduri de isprăvile faimosului 
Ispărgător internațional. Sin Die 
Ciubotarul & Elias Segall, eaț-e 

la terorizat, m ultima vreme nor
dul Moldovei și mai cu seamă 

I Botoșanii și Cernăuți. ;
I Ultima lovitură a dat-o acum 

■ câteva luni la industriașul Pol- 
lack din Cernăuți, căruia i-a fu- 

I rat bijuterii în valoare de vre -o 
12 milioane.
I In momentul în care încerca 
să vândă o parte din bijuterii, a

viziunea unei viitoare dar apropiate I dat peste el un comisar dela che. 
înjghebări de gimnastică la noi ca și la stura Botoșani, care după ce l-a 
Cehi. Dar cu adevărat mulțumiți erau arestat, l-a deferit parchetului, 
cei vechi, a căror emoție o citeam pe Depus în penitenciar, Elias Se- 
fețele lor, când d. Kirițescu, le-a îm. gaU și-a pus în gând să evadeze 
părtășit aprecierile elogioase ale Su- Lj să-și reia periculoasa-i mese- 
veranului, asupra reușitei serbărei. Irte.

Era mai mult decât mulțumirea ce- Pentru realizarea planului, E- 
lui care a muncit. Era chiar ferici- hjas gegall a*simulat O boală ca- 
rea acelora cari au trăit să-și vază Le replama imediata lul internare 
încununată opera unei vieți de muncă. I țn SpJ^a]

Rândurile de față, omagiul operei 
dar în primul rând al omului, le în
cheiem urând și tinerilor profesori li- 
cențiați ai O., N. E. F., cari corn- 
pledează azi cadrele învățământului 
educației fizice, să se poată bucura 
de satisfacțiunea sufletească trăită 
după serbarea delà O. N. E. F. de 
profesorii Dim. Ionescu, Th. Geor
gescu și Gh. Preoțescu.

—m. d. —

încă o cupă „Fulger“
Inovația Macabilor de a organiza 

o serie de matchuri pentru o cupă 
care să se acorde într’o singură zi 
câștigătorului, a găsit imitatori în 
cluburile Belvedere și Sparta C.A.B., 
din a căror inițiativă vor avea loc 
Duminică la Regie matchuri pentru 
Cupa Promoției.

Inițiativa interesantă a cluburilor 
dela Regie a primit adeziunea clubu
rilor Turda și Viforul-Dacia.

Cupa va avea acelaș regulament ca 
a cupei ,,Fulger“, donată Duminica 
trecută de Macabi.

Dată fVnd valoarea fiecăruia din 
combatanți, care vor prezenta echipe 
cât mai complecte și pentrucă dife
rența între teamurile în luptă nu este 
prea mare și cum cele șase matchuri 
interesante, constituesc singurul spec
tacol sportiv al zilei, vor atrage un 
mare număr de spectatori.

In aceste împrejurări disputarea 
cupei „Primoției" se va bucura de un 
succes deplin.

Se speră însă că operația se va pu
tea face astăzi fără a influența asu
pra bunului mers al probelor.

Programul începe la ora 15.

După ce d. dr. Papadopol, me
dicul închisorii din Botoșani, de 
bună credință, și-a dat avizul 
reglementar, d. judecător de in
strucție n’a mai avut nici un mo
tiv să nu dispue internarea lui 
Elias Segall în spitalul israelit.

Atât i-a trebuit spărgătorului. 
Cu toată paza severă pe care 

o avea, a reușit să înșele vigi
lența tuturor și a evadat.

*
După ce a vagabondat prin di

verse târguri și orașe, Elias s’a 
dus la Iași, unde știa că are mulți 
„prieteni” și mai ales multe gaz- 
de credincioase.

Beivauere la lași
Clubul dela Regie a jucat Dumi

nică și Luni la Iași cu Hacoach și 
Concordia. Clubul dela Regie a de
plasat o formație complectă care a 
obținut două concludente victorii. 
Prima zi a învins cu 4—2, iar în cea
laltă cu 4—O pe Concordia. Bucu- 
reștenii au desfășurat în Capitala 
Moldovei un joc de toată frumusețea.

In ambele zile, frații Borbil în for
mă excelentă au fost cei mai buni 
jucători ai echipei lor.

Campionatele internațio
nale de tenis încep azi

Astăzi încep pe courts-urile Tenis 
Clubului din str. Carol Davila, cam
pionatele internaționale de tenis or
ganizate de către federația de tenis.

Participă un important lot de jucă
tori străini și români, din care se 
desprinde cu autoritate numele ungu
rului Kehrling, a cărui reputație este 
bine stabilită.

Tragerea la sorți urma să aibă loc 
aseară. S’a întâmplat un accident:

și Gh. Preoțescu, activea- 
astăzi, primii doi în ciu- 
cari i-au încărunțit, iar al 
energia pe care i-o iusti- j Oficialii au uitat acasă regulamentul 
de a fi fost cel mai tânăr internațional, astfel că în lipsă, aran- 

j jarea matchurilor nu s’a putut face.

sâmbătă la Arene
La Arenele Romane are loc Sâm

bătă seara o gală de box al cărei pro
gram depășește prin întocmirea sa 
nivelul înjghebărilor bune.

Petit Biquet, campionul Belgiei la 
cocoș, înfruntă pe Lucian Popescu, 
care va trece înainte de matchul cu 
Carlos Flix, un examen destul de greu 
în categoria superioară domeniului 
său de până acum.

Se complectează programul 
matchurile:

Spakow—Romerio.
Plăeșu—Rebel.
Oscar Wexu—Calcan.
N. Năsoiu— Iancsi Bárdi.

cu

Comisiunile examenului 
de diplomă dela seminarii

Sentinatul Chișinău: președinte: S. 
Bejan, membri: pr. Ilie Tocan, H.

Ministerul Instrucțiunii a numit ur
mătoarele comisiuni pentru examene
le de diplomă ale absolvenților se- Dăscălescu și Petre Popovici. 
minariilor teologice din țară și cari Seminarul Câmpulung: președinte: 

pr. P. Vintilescu, membri: Isaia Ni- 
culescu, Matei Georgescu, Traian 
Lăzărescu și Virgil Dragomirescu.

Seminarul Roman: președinte: Diac 
V. Iordache, membri: C. Grigoraș, 
C. Ignătescu, Vasile Bâlu și Ioan Aș- 
bineț.

Seminarul 
econom, dr. 
zar Serbu, 
Munteanu.

Seminarul Ismaiil: președinte: pr. 
Gh. Vlad, membri: Ioan Bucur, Au. 
rel Gallin, Boris Sopov și N. Ceai- 
copschi.

încep în ziua de 5 Iunie a. c. 
Seminarul Central: președinte: pr. 

Petre Partenie, membri pr. Dumine
că Ionescu, Sava Saru, Alexandru 
Mălin și Iulian Ștefănescu; 

Seminarul Nifon: președinte: Ar- 
him. I. Scriban, membri: pr. N. Io
nescu, George Marinescu, I. Dianu și 
E. Ciupagea. 

Seminarul Iași: președinte: pr. I. 
Negoiță, membri: pr. N. Donos, Per- 
cile Popescu, G. Barbu și D. Miron. 

Seminarul Buzău: președinte: Ro- 
vența, membri: pr. N. Trifănescu, pr. 
I. Minculescu, I. Gr. Popescu și Gri- 
gore Dariduc.

Seminarul R.-Vâlcea: președinte: 
T. Popescu, membri: pr. Enăceanu, 
Nicolae Georgescu, E. Stoianovischi 
și Vasile Godeanu.

Seminarul Galați: președinte: C. 
Todicescu, membri: pr. C. Grumă
zescu, G. L. Munteanu, N. Sava și 
G. Ștefan.

Seminarul Curtea de Argeș: preșe- 
_____  dinte: I. Popescu-Mălăești, membri: 
se respecte legea I. O. V. și în ce 1 pr. M. Chirită, N. Ștefănescu, C. Ol- 
privește drepturile acelora pentru cari I maziu și Pantelimon Spirescu. 
a fost făcut. Seminarul Constanța.- președinte:

De asemenea a mai cerut ca 0 Pr* Iu!ian Constantinescu, membri 
copiii gradelor inferioare să fie de- ^scu, I- Bodoagă, Mauri-
6 ca ae« al ofițerilor, b

ZI ani, atunci când este vorba _de membri? C-tn Asiminei, A.
drepturi pe cari legea le acordă pană Ioan Dinulescu și Eugen
la majorat. I Qemiachin.

D. AR- CANTORICHI din partea 
soc. unite de demobilizați, a susținut 
nevoia purtărei luptei în. comun, 
către foștii luptători și invalizi, 
duve și orfani de război.

Propune ținerea unui congres 
mun, pentru a se lupta mai cu succes.

D. avocat NICU POPILIAN a- 
sigură societatea că va da și în vi
itor sprijinul ■ dat până acum cauzei 
acelora cari sunt eroi sau urmași die I Ședința se deschide la ora 8 sub 
croi, dar se sbat în lipsuri | președinția d-lui general Constan ■«

S’au expediat telegrame M. S. Re-1 dache. 
gelui și d-lui prim ministru N. Iorga, j ge dă apoi cuvântul d-lor advtF 

• cerându-se sprijin. I câți Iordache Al. Chihaia și Sterea
| care apără pe acuzatul Roșescu-

7 ~ w D-lor arată că interogatorul nu

IfnnWlTnQf trebuie să fie niciodată un act de111111 escamotare a justiției, prin cursa
» ■ fi A 1 ■ ce se întinde acuzatului, grație a-iim H n T A Q 51 n 1 bilitățu sau amenințărilor celui ceUlii UU lU^UUl face primele cercetări.

-------- I Surt ofițeri de poliție judiciară, 
Dar fa'Iași, d.' Grigore Botez, șeful I care fac apel la toată gama expe- 

poliției -judiciare, îl aștepta de mult. I rienții lor, utilizând mijloacele cele 
Și na fost tocmai ușor. Dupi mat I mai <ariaîe, morale sau fizice, pen 

multe zile de urmăriri pline de peri-1 tru a determina pe acuzat să dea 
peții, prin cartiftrele cele mai răa fa-l o mărturisire oopionmă planului 
mate ale Iașilor, cL Botez a pus mâna I acuzator, j
^isf^rș^pe jiE/fas Șeyafl. . .. I Aceștia trebuie să renunțe la tot 

Ifa percheziția primă ce i s’a făcut, ceeace alcătuește ființa lor mora- 
s’au găsit asupra lui Elias Segall, mat I lă, în afară de însărcinarea pe care 
multe . instrumente speciale pentru o au în descoperirea adevărului 
spqrt cassele de fier precum și câteva I Trecând ia ultima pr.obă existen- 
sute de chei potrivite. 1 tă, împotriva lui Roșescu, anume

După ce va fi cercetat de autori-1 auto-acuzarea repercutantă a lui 
tățile din Iași, unde se bănuiește că, I Koscher, apărătorii demonstrează 
în scurtul timp cât a stat, Elias Se- cum condica de procedură penală, 
gali a dat câteva lovituri. el va ft I art 347, oprește de a se lua în 
trimis sub o puterîcă escortă la Boto-1 considerație depoziția unui acuzat 
sâni unde acesta este așteptat de ca-1 contra altui acuzat, când ambii 
binetul de instrucție pentru a fi cer-1 sunt supuși acelorași dezbateri. 
cetat asupra unor alte isprăvi săvâr-1 După o incursie de ordin juridic 
șite, dar nelămurite până acum. I prin marii penaliști, apărătorii cer 

I achitarea lui Roșescu, fratele unui 
I erou mort la Mărășești.

Mițeri ruși fotporaiiază
Șl 1311 CrOChlIiri uC pc I care arată că fiind fiica unui 

mallll nncfnn fruntaș al Rădăuților, membru în
HlfllUJ lluoll U I Camera d^ comerț a acestui oraș

un-riM j- . pi cu o situație materială bună.
, țIUTIIw. — In una din zi**l Constata imposibilitatea mate- 
lele trecute 3 ofițeri ruși. Lială, de a fi comis infracțiunea de 
s’au oprit cu automobilul care este învinovățită Cilii Ausslen 
la malul Nstrului, in drep- der, fiind arestată chiar în ziua 
tul satului Speia, de unde sosirii deja Viena^ 
au mai multe foto- schjtarea.
grafii și crochiuri de pe v
malul nostru. | Pledoaria d-lui avocat

—!■■?!■ V. Focșeneanu

de 
vă-

CO-

Jockey Clubul oferă azi elegan
telor Capitalei posibilitatea de a e- 
tala și admira cele mai noui și 
pretențioase toalete.

Sărbătorind moda, Societatea 
de încurajare nu face decât să r©< 
cunoască tributul dat de lumea 
mondenă alergărilor, prin parti
ciparea constantă la toate manifes
tările hippice și prin consacrarea, 
turfului drept centru al întâlnirilor 
fastuoase.

Incinta tribunei va primi și adă
posti tot ce are Capitala mai co
chet, iar casele de modă și-au a- 
nunțat o participare largă- ,

Festivitatea va începe printr’un 
dejun, care va fi servit Ia ora 12 în 
paddock și la care vor lua parte 
în afară de invitați și înscriși, re
prezentantele ; tuturor caselor mart 
de modă.

Paralel cu întrecerea ce.se va 
da pentru desemnarea celei mai 
frumoase toalete, se va disputa și 
programul de curse. ț

S’a prevăzut o probă pentru cea 
mar bună iapă a anului,. Premiul 
Queen Marry. înscrierile n’au fost 
prea numeroase. Alături de câșt’- 
gătoarea premiului Dianei, Ciu-

Dorohoiu.- președinte: 
D. Furtună, membri: Ce
hi. Grumăzescu și pr.

0. Leverue la lași
IAȘI, 3. __ D. Levreve, expertul

tehnic francez de pe lângă C. F. R., 
însoțit de d. ing. Mauge și Stoica, au 
vizitat orașul nostru. Primiți în gară 
de către d. ing. Nițescu, conducăto
rul C. F. R.-ului local și d inspector 
Atanasiu, șeful stației, oaspeții au vi
zitat noua remiză de locomotive ce 
se află în construcție, cartierele C. 
F. R., Râpa Galbenă și Aurora, pre
cum și școala fiilor de ceferiști.

In cinstea oaspeților s’a oferit un 
banchet.

k

Procesul afacerii 
de spionaj

Ziua Kxxii-a
stă calificare se stabilește de că
tre raportorul afacerii prin inter 
vențiile pe care le făcea Kaliș U 
autorități.

In concluzie, apărătorul constată 
că faptele calificate complicitate, 
nu pot fi încadrate în textele de 
lege.

Ședința se amână în continua« 
pentru azi la ora 8 dim.

Din Giurgiu
Concertul soc. muzicale 

„Lyra”
In seara zilei de 30 Mai a.c., so

cietatea muzicală „Lyra” de sub con. 
ducerea d-lui prof. Victor Karpis, a 
organizat un concert vocal Și instru
mental cu concursul orchestrei liceu
lui „Ioan Maiorescu”. S’au executat 
cu multă technică muzicală, bucăți 
din: Beethowen, Mozart, Ciprian Po- 
rumbescu, T. Brediceanu, V. Karpis, 
etc., fiind bisate de public.

Baritonul Emil Gheorghiu a exe
cutat aria toreadorului din „Carmen'1 
de B'zet, ^Ideale" de P. Tosti șl 
compoziția sa „Fă Mario“, stârnind 
admirația spectatorilor. Festivitatea 
s’a încheiat cu bucata „Hram în sat“ 
executată de cor și orchestră, la cars 
d. prof. V. Karpis, a contribuit prio, 
tr’o muncă asiduă, și o interpretări 
ce-i face cinste.

Este locul să relevăm activitatea a- 
ceste! societăți, care lucrând la gra
niță, a stabilit un amical contact cu 
organizațiile muzicale bulgare, deve
nind astfel un mijloc de apropie» 
între aceste țări, între cari sunt mult« 
asperități de nivelat.

Prețui abonamentelor: Se dă apoi cuvântul d-lui avocat
Lei 700 pe timp de un an I'^sile focseneanu, care nie- 

350 și 6 luni dează pentru inculpatul Călinescu.
9QA I fost funcționar la ministerul arma-

” tei.
, I D-sa contestă caracterul de tră- 

I dare al faptului pus în sarcina a- 
cestui acuzat și anume de a fi pre
dat lui Koscher o telegramă adre- 

I sată de un ofițer către serviciul 
I ordonanțării, prin care se cere a- 
chitarea soldelor rămase în întâr- 

I ziere.
I Invoacă apoi o stare de iresp&tí- 
I sabilitate a acuzatului, datorită al- 

vică (Cokeram), penalizată pentru I coolismulul.
această victorie cu 5 kg., se vor] Apărătorul trece apoi la examl- 
prezenta la start Quick (Cs’lag narea situației acuzatului Kalis 
M.) și Nanette (Iorga) din antrena-1 Iosif, arestat de Siguranță pentru 
mentül lui Diwald, precum și Kas- a treia oară în decurs de cinci ani. 
bah Dahlia a d-lui Maior Rioșanu. I Deși cetățean român, prima 
Ciuvică are o situațiune aproape oară a fost expulzat, anulându-se 
imposibilă și după toate probabili- apoi decretul de expulzare.
țățile va fi silită să cedeze pasul I A doua oară a fost arestat cu o- 
reprezentantelor grajdului Schles-1 cazia descoperirei complotului fas- 
singer. Dela Pinka, cea de a doua | cist. 
pensionară, Ghionoaia (Constanti- 
nescu), stă mai bine în greutate. 
Iapa s’a arătat până acum inferi
oară colegei Nanette 
nu are vreo șansă- 
putea să închieteze pe Quick.

Favoriții noștri sunt:
Pr. Plevna: Orb, Zălog, Flaneur 
Pr. Constanța: Țiganca, Răsărit,

Nora Popii
Pr. Răduța: Soldat, Eduens, An

gelica
Pr. Queen Marry: Grajd. Schles-

singer
Pr. Aibă Iulia: Papageno, Elan,

Horia
Pr. Infortuné: Mixture, Ninsoa

rea
, Pr. Cargill; Lăstun II, Fus, Na- 
hat

și teoretic 
Cel mult ar

Există apoi două ordine de ur
mărire împotriva lui Kaliș, pentru 
același fapt, calificat sub două as
pecte, procedeu ce violează prin
cipiul autorității de lucru judecat

Trecând apoi la examinarea 
complici țâței, care se deduce prin 
unul din cele două ordine de uiw 
mărire, apărătorul arată că acea-

IAȘI, 3. — Faptul că li s’a luat 
dreptul femeilor consiliere comu
nale, de a vota la Senat, a dat loC 
la o vie agitație printre „feminis
tele” noastre.

Asociația pentru emanciparea te 
meilor române, secția' Iași, a trh 
mis o lungă telegramă de protest, 
d lor N. Iorga prim-ministru și Ha- 
niangiu ministrul justiției, contra 
hotărârii de a li se ridica dreptul 
de vot. !

Iată ce conține telegrama: ;
„Asociația pentru emanciparea! 

femeilor române din Iași, vă aduce 
la cunoștință că tribunalul Iași s 
refuzat femeilor consiliere a mu
nicipiului cărțile de alegător pen- 
'tru Senar, la care au dreptul con- 
form art. 69 din Constituție și art, 
4 al. 1 din legea electorală”. Aso
ciația profund jignită de aceasti 
excludere nejustificată, știind ci 
în aceleași condițiuni femeile meu 
bre ale Camerelor de Comerț, A’ 
gicultură etc. și femeile profesori 
universitari conform aceluiași arJ 
ticol, exercită deja acest drept 
Considerăm această excludere foar 
te nedreaptă și .protestăm cu e- 
nergie, rugându-vă să intervenit! 
spre a se respecta acest drept pet 
fect legal”,

Lei 260.000
s’au plătit până în prezent cititorilor și abonați* 
lor noștri.

Strângeți în fiecare zi cuponul din pag. Il*a ți 
după 40 apărute trimeteți la ad-ția ziarului noi* 
tru aceste cupoane și aveți șansa să câștigați 

20.000 LEI
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Suveranul a vizitat Târgul Moșilor „STEAUA ROMANA“
Societate Anonimă pentru Industria Petrol ' "1 BUCUREȘTI

In fiecare an Joia Moșilor se ser
bează cu o festivitate deosebită, 
care participă Familia Regală.

Cum în acest an, în ziua de 
Mai, Joia Moșilor, M. S. Regele

la

28 
se 

afla la serbările navale dela Cons
tanța, primăria Muncipiului a amâ
nat solemnitatea pentru eri după a- 
miază.

M. S. Regele a sosit în Târgul 
Moșilor la orele 17.3o, însoțit fiind 
de Voevodul Mihaii d-nii general 11a- 
sievici, mareșalul palatului și colonel 
Grigorescu, adjutant regal.

In pavilionul regal, M. Sa a fost 
primit de d-nii C. Argetoianu, mi
nistrul internelor, lonescu-Sisești, mi
nistrul agriculturei și domeniilor, ge
neral Fotache Ionescu, comandantul 
Pieței București, G. Angelescu, pri
marul locțiitor al Municipiului, Chiriță 
Vasilescu primarul sect. III, d-nele 
Satmary, Ghelmegeanu, Ella Ne- 
grutzi, Calipso Botez .consiliere, Al. 
Donescu deputat și consilier comu
nal, L. Catargi, Anghel Dumitrescu, 
A, Lascu, Stere Ulmeanu, preotul G. 
Crețu, Friedman, N. Serdaru, consi
lieri comunali, Dem. Popescu, direc
torul serv, administrativ, etc.

La sosirea în pavilionul regal .mi
cul Floricel Slănină, în vârstă de 4 
ani, fiul d-nei Dora Slănină, a oferit 
.Voevodului Mihai un buchet de flori,

rostind câteva cuvinte de bun venit.
D-na Elena Jocu a oferit M. S. Re

gelui un frumos covoraș persan lu
crat de mână.

M. Sa. Voevodul Mihai și asis
tența au trecut apoi pe terasa pavi
lionului, de unde au asistat la o reu
șită producțiune organizată de trupa 
circului din Târgul Moșilor.

Vizita in pavilioane
In pavilion s’a oferit apoi un 

har de șampanie și tradiționalele 
ricele după care M. S. Regele a vi
zitat câteva pavilioane.

In pavilionul Uniunei industriașilor 
români, M. Sa Regele a examinat cu 
o deosebită atențiune obiectele ex
puse, condus fiind de către condu
cătorii Uniunei, cari au dat lămuriri 
asupra progresului realizat de indu
striași.

In pavilionul Regina Maria, d. Ro
man Căpățână a rostit câteva cu
vinte, în numele industriașilor.

Pe tot parcursul între pavilioane, 
publicul a făcut M. Sale Regelui o 
caldă manifestațiune de simpatie.

Pe când mergea spre standul Luna 
Park, invalidul Ion Busuioc a în
mânat M. Sale o petiție, care i-a fo6t 
primită cu o deosebită bună voință.

Invalidul a fost chemat de M. Sa 
pentru azi la Palat.

Câțiva metri mai departe, un co
pilaș în vârstă numai de trei ani, se 
desprinde din mulțime și cu pași 
sfioși se îndreaptă către Rege și ros
tind câteva cuvinte abia îngânate, îi 
dă un buchet modest de trandafiri.

Vădit emoționat, M. Sa primește 
buchetul și mulțumește copilașului ri- 
dicându-1 în brațe.

pa- 
flo.

In Luna Park
La intrarea în Luna Park. doi inva

lizi au oferit M. Sale și Voievodului 
Mihai câte un buchet de baloane, 
pe cart Regele le-a primit cu o deo
sebită bunăvoință.

S’a vizitat aci toate instalațiunile.
Voevodul Mihai a făcut o călătorie 

în Montagne Russe. însoțit de d. co
lonel Grigorescu. In timp ce Voevo
dul călătorea, Suveranul s’a interesat 
ae organizația parcului precum și de 
îmbunătățirile proectate, în stilul în
treprinderilor din Prater-ul vienez.

Din Luna Park, M. Sa a trecut apoi 
la pavilionul organizat de Uniunea 
industriilor casnice.

La ora 6,30, M. S. Regele și Voe
vodul Mihai atî părăsit Târgul Mo
șilor, în ovațiunile mulțimei.

— m. d. —

Convocare
Conform deriziunii consiliului de 

administrație, se aduce la cunoș
tința d-'or acționari ai societății câ 
sunt convoca# în adunare generală 

(Ordinară pentru ziua de 16 Iunie 
1931. ora 12.30, Ia sediul societății 
în București, b-dul Carol I No. 3.

Ordinea de zi :
1. Raportul consiliului de admi

nistrație și a! censorilor.
2. Aprobarea bilanțului pe exer

cițiul 1930 și deriziuni de luat a- 
supra întrebuințării beneficiului 
net.

3. Descărcarea consiliului de ad
ministrație de gestiunea sa.
ACTIV

4. Fixarea retributiunilor censo
rilor.

5. Alezerea membrilor consiliu
lui de administrație în locul celor 
eșiți la sorti si ramificarea mem
brilor cooDtati.

o. Alegerea censorilor și censo - 
ri'or sunleanti.

D-mi acționari cari voesc a lua 
parte ir adunarea generală ordi? 
nară, vor trebui să depună acțiu
nile lor cel mai târziu până la 10 
Iunie 1931 :

La București,, lai sediul socie
tății

La Londra: la ..Stern Brothers”. 
6, Angel Court, Throgmorton

Street.
La Paris: la „Banque de Paris 

et des Pays-Bas”.
La Zurich: la „Credit Suisse”.
La Bruxelles: la Succursale de 

la Banque de Paris et des Pays- 
Bas.

La Amsterdam: la Succursale d» 
la Banque de Paris et des Pays- 
Bas.

La Geneva: la Succursale de la 
Banque de Paris et des Pay»- 
Ba*.

Chitanțele de depunerea efec
tuată. în care se va indica numă
rul acțiunilor, vor servi d-lor ac-l 
tioriari de legitimațiune, pentru a

Bilanț încheiat ia 31 Decembrie 1930 tnaite de aprobarea Adunării Genezale

lua parte la adunare.
in cerul când la termenul fixa# 

pentru întrunirea adunării general«] 
ordinare numărul de acțiuni cerut' 
do lege nu .va fi prezent sau re»- 
prezentat, adunarea generală oir> 
dinară se va amâna fără altă con
vocare pentru ziua de 24 Iunie. 
1931, ora 12.30, când se va deli-j 
bera și decide cu capitalul prezent] 
asupra aceleeaș ordine de zi, <

In acest din urmă caz acțiunii», 
se vor putea depune și în zflelș 
de 17 și 18 Iunie 1931-

București, Maiu 1931.
Consiliul de administrație

PASIr*

Un groaznic incendiu ia Moinești
Incendierea unul rezervor cu 120 vagoane țiței

I

Ajutoare pentru de
misionată delà C.F. R.

In cassă și la bănci................
Diverși debitori, cupoane, cau- 

țiuui, etc...................................
Efecte și participațiuni ....
Stocuri de mărfuri ......
Stocuri de materiale................
Sondaje: rafinării, conducte, re

zervoare, vapoare, vagoane- 
cazane, etc.

La 31 Decembrie 1929 ....
Adaus în 1930...................., ,

(cuprins și lei 328.000.000 din fondul 
de ramplatare)

Amortizări până la 31 Dec. 1929
Amortizări pe anul 1930 ... 
Terenuri Petrolifere
La 31 Decembrie 1929 ....
Adaus în 1930 •........................
Amortizări până la 31 Dec. 1929
Amortizări pe anul 1930 . . .

4.445.330.909
475.073.764

2.127.909.909
659.668.764

587.601.618
43.467.997

Z75.634.618
43.520.997

20.106.162

369.499.636
274.048.600
552.811.446
256.568.234

4.920.404.673

2.787.578.673 2.132.826.000

631.069.615

219.155.615

Capital 2.000.000acțiuni delei 500 
Rezervă statutară....................
Rezervă specială și primă asu

pra acțiunilor........................
Rezervă pentru asigurări . . . 
Despăgubiri de război .... 
Fond de ramplasare(Legea din 26

Martie 1926)........................
Cassa de pensiuni a funcționa

rilor ........................................
Dividende neridicate ..... 
Diverși creditori........................
Profit de reportat . . . 

pe anul 1930 . . . 9

96.877.781

615.623.083
63.000.000
59.552.696

328.000.000

116.098.732
40.316.528

PASIțft

1.000.000,000

1.163.053.56^

45.673.14^
1.348.408

1.651.283.708

156.415.260

MOINEȘTI, 3. — Astă- 
noapte la ora 2 jum., din 
cauza unui trăznet sa a« 
prins rezervorul No. 9 al 
rafinăriei Steaua Româ
nă, plin cu 120 vagoane 
țiței.

Administrația rafinăriei 
a luat mediat măsuri de 
apărarea celorlalte rezer
voare cu benzină apro
piate de rezervorul in
cendiat.

Dacă focul se întinde, 
printr’o explozie, la rezer
voarele vecine, întreg o- 
rașul este amenințat.

In rândurile populației 
domnește panica.
GARA Șl ORAȘUL SUNT 

AMENINȚATE
MOINEȘTI, 3. — In cursul di

mineții pericolul care amenința, 
s’a mărit prin faptul că focul s’a 
întins și la rezervoarele alăturate 
celui incendiat în cursul nopții.

Panica produsă de proporțiile 
incendiului este extraordinară.

întreaga rafinerie, corn 
pusă din 14 rezervoare 
este în prezent în flăcări. 
Limbile de foc amenință 
în permanență gara și o 
parte a orașului.

S’au intensificat măsu
rile de apărare, formau- 
du-se numeroase echipe 
de ajutor, mai ales în re
giunea care mărginește 
orașul.

Deasemenea, autoritățile au ce
rut gravnic ajutorul pompierilor de 
la Bacău și Tg.-Ocna.

S’au semnalat accidente de per
soane. Faptul insă nu a putut fi 
controlat de către reprezentanții 
autorităților.

Starea (i-iîii snowden
LONDRA, 3. (Rador). — Odihna 

de care s’a bucurat în ultimele zile 
a făcut mult bine d-kii Snowden, 
care se simte mult mai în puteri, 
astfel încât a putut participa azi la 
consiliul de miniștri, care s’a ținut 
în lipsa d-lui Macdonald.

LONDRA, 3 (Radon. — Ca o- 
cazia celei de a 66-a aniversări a 
nașterel Sale, Regele George, a pri
mit felicitări azi, din toate părțile im
periului, Toate grădinile publice din 
Londra, sunt pavoazate, iar la amiază 
s’au tras ca de oblceiu, 21 lovituri 
de tun la Hyde Parc, Regele a rămas 
toată dimineața la palatul Buckin
gham; apoi însoțit de Regină a plecat 
la Epsom să asiste la alergarea Der- 
bg-ului. Pe câmpul de curse era aș. 
teptat de prințul de Walles, ducele 
și ducesa de York, ducele de Glouces
ter și de prințul George. Aseară, 56

Noul inundații in capitala
Pompierii au avut enorm de lucru 

neral Berthelot, Emines- 
cu și fundătura Rahovei 
din cartierul Lupeasca.

I n cartierul Lupeasca 
apa a intrat în peste 20 
de locuințe avariind mo
bilierul.

Circulația vehiculelor a fost com
plect întreruptă iar pietonii puteau 
traversa strada numai cu ajutorul bu
tucilor pe care fi mutau după nevoie.

Pompierii de sub comanda d-lui 
căpitan Petaleanu, comandantul pos
tului „Central” depun sforțări enor
me pentru salvarea cartierelor inun
date.

In urma ploii de eri noapte, ca
zată din abundentă, cartierele pe
riferice ale Capitalei au fost din 
nou inundate.

Pichetele posturilor de pompieri, 
continuând încă a desfunda cartie
rele inundate de săptămâna tre
cută nau putut satisface îndeajuns 
cerințele locatarilor din nouile car
tiere inundate.

Din cauza prostului pavaj si a 
necanalizării. puhoaiele de apă nu 
dau putut scurge in josul străz!lor 
ci au pătruns în curți Si case.
CE CARTIERE AU FOST 

INUNDATE 
Puhoiul de apă a inun

dat mai multe străzi din 
cartierul Bellu, parte din 
cartierul Grand și străzile 
General Grigorescu, Ca

D. general M. Ionescu, directo
rul general al Regiei autonome 
cfr., a aprobat ca personalul par
ticipant la Cassa de ajutor, — 
tabelele A și B. — care a demi
sionat din serviciu în cursul lu- 
nei Iunie a. c., adică până la 1 
Iulie 1931 inclusiv, să primească 
un ajutor bănesc în condițiunile 
și cu îndeplinirea formalităților 
prevăzute în ordinul 42.268, din 
31 Martie 1931.

Acest ajutor se va acorda in
diferent dacă a fost mutat dela 
un serviciu la altul, ori din o lo
calitate în alta sau dacă a demi
sionat de bună voe.

DEBIT
Lei

411.914.CC0
4.017.774.078

Contul de profit șl pierdere 1 Ianuarie -

Cheltuieli generale . .......................................
Dări și impozite...............................
Diverse alocațiuni
Cassa de pensiuni.......................
Fond de asigurări ...........................................
Amortizări . . ........................................ ...
Profit net pe anul 1930 .........

76.628.625
123.720.348

Ler
31 Decembrie 1930.

4.017.774.078
CREDIT

Profit brut de exploatare pe anul 1930 . , . 956.592.16f

7.736.904
5.000.010

Lei

12.736.904
703.189.761
40.316.528

956.592.166 Lei 956.592.168 
. Președintele Consiliului de Administrație, (ss) I. BOAMBA. DirKtor Qenera|i (m) c osiceanu

Verificat și găsit conform cu registrele:
Censori: (ss)A. Popovici-T^cg, Tudor P. Răduleșcu, Ștefan Lambra-

Traficul direct de măi- 
furi româno-jugoslav i

e

Eri dim., o delegație de munci
tori, locatari ai cartierului Lu
peasca s’a prezentat la primărie 
cerând să se ia măsuri de urgentă 
pentru pavarea străzilor periferice-

Legături științifice 
franco-române

In primele luni ale acestui an 
s’au produs câteva manifestări 
culturale franco-române, care în 
afară de importanța lor în sine 
marchează un pas însemnat pen
tru progresul legăturilor științi
fice dintre România și Franța.

Ne vom mărgini, în cele ce ur
mează, a semnala rezultatele ob
ținute cu aceste ocaziuni pe Tă
râmul științelor exacte.

Poate că în nici un alt dome
niu de activitate științifică, — 
progresele atât ale învățământu
lui cât și ale cercetărilor cu ca
racter original din România, nu 
sunt mai vizibile și mai impre- 

I sionante decât acelea realizate în 
matematici.

După venirea în țară a lui Spi
ni Haret, David Emmanuel și 

IConst. Gogu, primii doctori ro- 
I mâni în matematici dela Sorbo- 
Ina, — a urmat o epocă de aproa- 
Ioe patruzeci de ani, în care sub

conducerea acestor mari dascăli 
și a elevilor lor, — s’a pregătit 
fără sgomot, cu o muncă susți
nută zi de zi și cu o perseverență 
și tenacitate proprie disciplinei 
matematice, rezultatele înflori
toare de astăzi.

In afară de vestita ,,Gazetă Ma 
tematică ’, una din cele mai vechi 
reviste științifice românești, cre- 
iată acum 37 de ani, de entusi- 
asmuJ și desinteresarea câtorva 
profesori și ingineri — foști elevi 
ai glorioasei noastre școale de 
poduri și șosele — literatura ma
tematică românească are astăzi, 
un mare număr de periodice, din
tre care unele apar în limba fran 
ceză și se bucură și de colabora
rea multor nume ilustre din stră
inătate.

Pentru o țară relativ tânără 
ca a noastră, aceste rezultate, în 
plină epocă de realizare și dez
voltare, — sunt de cel mai bun

un

de membri at fazkey-Club-ului an fost 
primiți în audiență de Rege, care l-a 
onorat cu diverse decorații.

Taxele pentru cotitul vase
lor pot fi Încasate 

și de comune
Ministerul de Finanțe a trimis

ordin circular administrațiilor finan
ciare prin care le face cunoscut că 
Ministerul permite ca toate comunele 
să poată încasa taxa pentru cotitul 
vaselor, întrucât această taxă repre
zintă un serviciu prestat de comună 
în interesul particular al locuitorilor 
și deci nu este în contradicție cu re
gimul producției taxărei și circula
ției băuturilor spirtoase, taxa aceas
ta de cotit nefiind nici o impunere 
locală sau specială în sensul art. 2 
din legea băuturilor, deoarece nu se 
calculează asupra băuturilor spirtoa
se, ci numai asupra vaselor, după 
capacitate și mărime.

In consecință, se va aduce la cu
noștința primăriilor această dispozi- 
țiune, fiind în interesul lor, să-și 
valorifice prevederile din bugetele În
tocmite pe anul 1931.

Revizuirea personalnlui 
administrațiilor financiare

Duminică dimineață va avea loc la 
Ministerul de Finanțe o conferință a 
inspectorilor generali ți a inspecto
rilor financiari din întreaga țară. Cu 
această ocazie se va examina situa
ția personalului dela diferitele admi. 
nlstrații financiare din țară, urmând 
a se face o ma ibună repartizare a 
acestui personal Funcționarii cari at 
vor dovedi că au fost ilegal numțțil 
să fie puși în disponibilitate.

In traficul direct de mărfuri romăn- 
jugoslav s’au introdus taxe directe re
duse pentru hidranii de aluminium.

Această dispoziție rămâne în vi
goare cel mai târziu până la punerea. 
in vigoare a tarifului direct de măr
furi român-jugoslav.

Transporturile vor fi predate cu 
mică iuțeală fi calculul taxelor se va 
face pentru cel puțin 10.000 Kgr„ de 
scrisoarea de trăsură fi vagon, iar 
greutatea reală se va rotunji din 1Q0 
in 109 Kgr.

Taxele de transport sub 10 para 
se vor rotunji la 10 para întregi.

Pentru perceperea și calculul taxe
lor accesorii sunt valabile dispozițiu- 
nile tarifelor locale, ale administra
țiilor neparticipante.

Taxa pentru indicarea interesului 
la livrare se va indica numai în va
lută jugoslavă, după cum deburse și 
ramburse nu sunt admise de cât în a- 
ceiași valută.

îndrumarea transporturilor se va 
face tranzit Jimbolia.

Prescrierea unei alte rute, exclude 
aplicarea acestei taxe de transport.

Neregulile delà pes
căriile Statului Brăila

BRAILA. — Camera de panere 
sub acuzare de pe lângă Curtea 
de Apel din Galați a respins ce
rerea de liberare a d-lui Ion Bă
lan, fost șef al biroului de vân
zare al pescăriilor Statului Brăi
la. deținut în afacerea nereguli
lor de la sus numita instituție, 
de oarece instrucția nu-i termi
nată.

SILUETĂ IDE ALA
GRISINË HERDAN
CAPITALA

Cinci încercări de sinucidere
Soldatul Dumitru Drăgan dela mi- 

nisterul armatei, companii IV, do
miciliat in satul Progresul (Șerban- 
Vodă), din cauza mizeriei a încercat 
să se sinucidă prin strangulare.

Fiind descoperit de concubina sa 
Ștefana Nicolae, aceasta i-a tăiat 
sfoara cu care se spânzurase. In stare 
gravă sinucigașul a fost transportat 
la spitalul Brâncovenesc.

— Femeia Elena Preda, de 24 ani, 
din str. Elena Grand 11 în urma u- 
nor certuri avute cu soțul ei a în
cercat să se sinucidă luând 4 fiole 
cu morfină. Un intern al Salvărei 
i-a dat îngrijiri la domiciliu.

— Maria Suceava, de 2o ani, ser
vitoare în str. Cahul 3 a luat o can-

Două agresiuni

D. avocat Niculae Dumitrescu, 
5o ani, din str. Smârdan 4, etaj 
a fost lovit în cap cu o rangă 
fier de către zidarul Vasile Poenaru, 
din fundătura Dristorului.

Rănitul a fost pansat la Salvare.
Motivul argesiunei e că avocatul 

datora zidarului o sumă de bani și 
pe care întârzia s’o achite.

— Dumitru Rădulescu, de 35 ani, 
funcționar, domiciliat în b-dul Eli- 
sabeta, pe când se afla în apropie
rea casei a fost lovit cu un baston 
în cap de către un necunoscut.

Funcționarul s’a ales cu o plagă 
profundă la cap și a fost internat la 
spitalul Brâncovenesc.

tatate de sodă caustică. Cu ambu
lanța Salvărei a fost transportată la 
spitalul Filanropia. Motivul care a 
determinat-o de a încerca să-și pună 
capăt zilelor e că spălând niște per
dele și pătându-le i-a fost frică de 
stăpâna ei.

— Soldatul teterist Gh. Dobre, 
din reg. I căi ferate socotindu-se per
secutat de superiori s’a dus eri în 
Cișmigiu unde a luat o substanță to
xică. In stare gravă a fost transpor
tat la spitalul Brâncovenesc.

— Femeia Jeana Vasilescu, de 28 
ani, din str. Vultur 147, fiind părăsită 
de bărbatul ei de desnădejde a băut 
o cantitate de alcool denaturat.

A fost internată 
covenesc.

Accident de

la spitalul Brân-

automobil

de 
II, 
de

Copila Clemensa, 
preotului Coadă din Cema-Vodăf'în 
timp ce traversa pod'ul Isvor,*a fost 
lovită de automobilul nr. Io731. Vie. 
tima s’a ales cu grave leziuni și a fost 
transportată la spitalul Brâncovenesc.

de 14 ani, iiica

Copil abandonat

Femeia Sofia Dumitrescu din strada 
Radului 57, pe când trecea pe str. 
Radului a găsit un copil abandonat. 
Copilul era în vârstă de 10—11 luni,

S’au luat măsuri pentru arestarea 
mamei denaturate.

Un furt în Moș.
Țiganca Sili Stoica, de fel din Ti

mișoara, a reclamat poliției că pe 
când se afla cu căruța în Moți, ți
ganul Ion Rădulescu i-a furat din că
ruță suma de 5 mii Iei ți mal mult( 
rochi. Hoțul a fost pus în urmăriri

Furt prin sistemul 
„grant”

Lucrătorului tipograf Puiu Beder.dta 
șoseaua Pantelimon 101, în tirrlp^ce 
trecea pe str. Spiru Haret, un necu- 
noscut i-a furat prin sistemul ...grant* 
600 de lei.

■■■Și încă alte furturi
D-rei Violeta Chivulescu, din str, 

Răspântiilor 13, pe când se afla ftt 
fața unei vitrine de pe str. CarqL 
răufăcători i-au furat din geantă SU? 
ma de 2,000 lei. ; ;j

— D. Ștefan Rada, din str. Gfitf, 
rase 5, a reclamat poliției că 
în lipsa sa de acasă 1 s’a furat ta* 
treaga garderobă fi numeroase ta«ț 
cruri casnice.

S’au luat măsuri pentru arestarea 
hoților.

Prețnf aboijameiiteloF:
Lei 700 petlmpdeunan 
„ 350 «« n iJW

\ „ 200 »V »» w 3 „

augur pentru viitor, și credem că 
în cea mai bună parte ele se da- 
toresc muncii fără preget, și în 
special acelor calități de sinceră 
modestie și de severă atmosferă 
morală, pe care au creiat-o cei 
trai mari înaintași — Haret, Em
manuel, Gogu, — atmosferă pe 
care urmașii lor au întreținut-o 
și desvoltat-o.

Aceste progrese s’au evidențiat 
cu deosebire la congresul mate
maticienilor români, ținut la 
Cluj (Mai 1929), prima manifes
tare de acest fel în România — 
când a fost și o ocazie de verifi
care pentru cercetătorii noștri 
matematici — și totodată un pri
lej de a întruni în țară matema
ticieni cu renume universal, pre
cum italianul Volterra, francezul 
Montei și polonezul Sierpinski, 
care, pe lângă comunicări, au ți
nut unii la Cluj, alții la Bucu
rești, câteva lecțiuni în speciali
tățile pe care le ilustrează.

Congresul, care a fost pus subi 
președinția de onoare a d-lui 
prof. David Emmanuel, a avut în 
fruntea organizării pe d-nii prof. 
C. Țițeica și D. Pompeiu» și s’a 
bucurat de un meritat succes, a-

tât în țară cât și în străinătate.
Delà această dată, legăturile 

cu savanțli matematicieni din 
afară au sporit și mai mult 

încă din 1923. Sorbona a acor
dat d-lui prof. D. Pompeiu titlul 
pe profesor agreat, prima dis- 
tincțiune de acest fel, obținută 
de un matematician român; d-sa 
a ținut de atunci la Paris în câ
teva rânduri, cursuri asupra Te
oriei funcțiunilor, domeniu în 
care d-sa este o autoritate uni
versal recunoscută.

D-lui Pompeiu, i-a urmat d. 
prof. G. Țițeica, care se numără 
printre primii geometri de astăzi, 
și căruia Ia congresul delà To
ronto, i s’a făcut cinstea de a 
fi ales președinte al secției de 
geometrie. începutul acestui an, 
a marcat în special câteva ma
nifestări matematice frarco-ro- 
mâne, a căror importanță nu va 
scăpa nimănui.

De câțiva ani apare la Paris, în 
colecțlunea „Mémorial des scien
ces mathématiques”, monografii 
asupra diferitelor capitole ale 
matematicilor, datorite savanți- 
lor francezi sau străini, care s’au 
distins prin contribuțiuni perso-

nale însemnate în acele domenii. 
Dintre matematicienii români, 

au fost invitați să scrie aseme
nea monografii, d. prof. D. Pom
peiu, în subtila teorie a funcțiu
nilor și d. G. Țițeica, în teoria 
suprafețelor și a curbelor, dome
nii de care acești doi savanțî 
sunt legați printr’o activitate de 
mai bine treizeci de ani; această 
din urmă broșură a și apărut, în 
cursul lunii Februarie 1931.

In luna Aprilie a acestui an, 
România a avut cinstea să pri
mească vizita ilustrului geome
tru francez Eiie Cartan, membru 
al Institutului Franței și titula
rul catedrei, ocupata în trecut 
geometrii Chasles, Darboux 
Guichard.

D-sa a ținut la facultatea 
științe din București o serie
prelegeri asupra teoriei sale des
pre triedrul mobil, și a făcut o 
comunicare la secțiunea de ma
tematică a soc. române de știin
țe, cu care ocazie a fost ales 
membru de onoare.

Primit cu multă dragoste de 
profesori și studenți, — Elie Car
tan este după Paul Montei, al 
doilea sol al matematicienilor

de
și

de 
de

francezi în România, in anii de 
după răsboi.

Tot în cursul lunii Aprilie al 
acestui an, — în timp ce Elie 
Cartan se afla la noi în țară, — 
profesorul D. Pompeiu răspun
dea în Franța unei invitații ofi
ciale, care înseamnă un mare 
succes pentru știința românea
scă și merită a fi cu deosebire 
subliniat: pentru prima oară un 
profesor român era chemat să 
facă parte dintr’o comisiune care 
avea să deceamă titlul de doctor 
pentru o teză de matematici pre- 
zintată și susținută în Sorbona !

Explicația acestui succes este 
cunoscută de prea puțini, pentru 
a nu fi împărtășită: ca și G. Ți
țeica în geometrie, profesorul 
Pompeiu reprezintă în speciali
tatea Teoriei funcțiunilor o au
toritate cu renume uniyersal; 
texa sa, susținută în Sorbona, în 
1905, a făcut epocă nu numai 
prin importanța rezultatelor, în- 
tr’un domeniu unde fineța și pro- 
funziunea 
se relevă 
ales prin 
surprins 
apus.

spiritului matematic 
cu deosebire, dar mai 
noutatea lor, care a 
pe marii analiști din 

. L

In țară și în străinătate, multe 
teze de doctorat, și din acelea 
mai recente, sunt în legătura cu 
rezultatele stabilite de profesorul 
D. Pompeiu; una din aceste teze 
a prilejuit’ Sorbonei ocazia de a 
aduce un omagiu savantului ro. 
mân acordâându-i la 25 Aprilie^ 
acest an, președinția juriului,] 
din care făceau parte ca mem
bri, matematicienii Villát și .Den« 
joi. '

Tot în timpul ultimei sale vi. 
zite în Franța, a avut loc la Pol« 
tiers, un congres matematic franj 
co-român, ai cărui promotori] 
sunt profesorii Pompeiu și Bouli« 
gând.

Despre reușita acestui congres, 
— la care au luat parte și tinerii 
matematicieni români aflați la 
studii în Franța, ziarele franceza 
s’au ocupat pe larg.

Iată atâtea manifestări de co
laborare științifică franco-româ.’ 
nă, care cinstesc știința mate
matică românească și care sunti 
tot atâtea contribuții la strânge
rea legăturilor între cele două 
țări amice.
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Telefon (5V5I2&
CERERI DE SERVICIU 

I leu cuvântul
CONTABIL autorizat independent di
scret conștiincios se oferă. Adresați 
strada Lăzureanu 15- 18314

upâine« Gagel llnf ormatiuni
OCAZIUNE rară în rate Locarno. lân
gă Minovici. Proprietarul str. Roma- 
nă 155.______________ 19288

VÂND convenabil, cărucior de copil, 
smoching, ghete de lac. Toth. Bule
vardul Maria 43, stânga, fundul 
curței, între orele 12 jum—2 jum- 

19316

DAU cameră bine mobilată, provin- 
cial-voiajor, str. Berzei No. 35, pri
ma ușe dreapta. 19279

ASOCIAȚII
1 leu cuvântul

VÂND cu înlesniri de plată teren 576 
m. Parcul Domeniilor, parcelarea I-a, 
oferte la ziar sub J. 15. 19321

MECANIC serios, activ, caut post 
ungă durată, moșie, stat sau particu

lară, merg ori unde. Tractoare, Cor- 
mic, Harpat, Braga. Mașini Treer, 
Secerălegători,. mașini aburi, insta
lați' băi etc. Referințe cunoștința su
ficiente, Stănescu Câmpului No. 14. 
Dudești sect. V, 19296

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

GĂSIȚI câine de vânătoare (Setei-1 
Alb cu negru. Mauneanu C. Cavafii 
Vechi 17. 19318

BUCATAREASA bună, recomandație, 
tânjită, harnică caut loc, eveniui! la 
toate. Rozalia, General Magheru 60. 

19296

BILANȚIER autorizat înființează, a. 
duce la curent, închee registrele co
merciale avantajos, Barad, Cazărmii 
21. 19313

I
 FUNCȚIONAR Stat, muncitor, ■
cinstit, cu multă practică cunos- I 
când orice lucrare de birou caut I 
serviciu de birou pentru o jumă-B 
tate zi. Salariu modest. Adresa la ■ 
ziar sub C. B. 15. ______ 19271 ■

CAUT baie și răcitor de ocazie per
fectă slare. Ziar „Convenabil ' 66 F.

955

JESENATOR technic cu practică în
delungată, caul post ori luciu parti

nia r. Adresați Denk, Ion Creangă 
929

FUCHTIGE Erzieherin, Deutsch Fran- 
wesisch, Rumaenisch, sucht Stelle, 
auch Provinz. Bescheiden. 930

FUNCȚIONAR prima forță branșa 
postăvăriei. dispunând garanții cau
tă post, oferte la ziar sub V. 221. 931

SCHWESTER Attslaenderin mit lang-, 
jiiehrig. Praxis sucht Stelle. Schwes- 
ter Martha, str. Progresului 2. 932

POSED reducere 75 la sută C. F. R. 
caut orice post om de încredere. Re
ferințe propui el ar Marcu. Laborator 
81. 933

RUSOAICA caut loc la toate la fa
milie rusă, cunosc bucătăria, am re
comanda1,ii. Adresa ziar O. 319. 934

FEMEE. fără bărbat Ia toate, caut toc 
la 2 persoane creștine. A. Florescu 9,3. 
șos. Olteniței, București. 935

GERMANA văduvă de 30 ani caut 
post la copii mai mari. Adresa Iose- 
fina Pinliac. Nicoiae Filipescu No. 6.

936

MAESTRU săpunar, 35 ani, căsătorit, 
caut post similar. Adresați Robert 
Marcus, Râșnov 22, județul Brașov.

937

ȘEF BUCAT,AR special, caută post 
imediat. Adresați: Dodon Dumitru, 
strada Sebastian No. 116 (pe stradelă 
la No. 11). 18434

FARMACIST, germană română, u- 
craineană, cehă, caută reprezentanța 
medicamentelor străine indigene. A- 
dresați ziar „Farmacist”. 19309

VÂND loc de moară pe apă, Cendr.it 
str. Abrud 93 București. 19317

VÂND imobil raport în cartier« 
boeresc. venit 15 la sută. Adre- ■ 
sați telefon 119327 |

GUVERNANTA vorbind limba fran
ceză, caut la copil. Casă serioasă plă
tesc 1500 lei. Avocat Ștefănescu, 
Craiova, Calea Traian 26. 3775

PRACTICANT 14—16 ani cu scris 
repede și frumos, trimiteți scrisori la 
ziar sub „Practicant". 19326

AUTOMOBIL închis cumpăr Citroen, 
Nasch, Șevrolet, scriți prețul. Pro
prietar B-dul Bașarab 17. 953

BUTOAE fer goale 100 kilograme 
căutăm- Oferte ziar sub Uleiuri 61 F.

954

FRIZERIA Helene Briand 20 (Re
gală) caută lucrător, (lucrătoare tâ. 
nără, 40 la sută sau 2000 lunar.

19329

CAUT practicant sau lucrător croi
tor, bucăți mari, Splaiul Independen
ței 281 (Cărămidari). 900

BUCATAREASA la toate cu acte tn 
regulă caută 13 Septembrie 1.82. 901

CAUT ucenice, practicante și luciă- 
toare, pentru Salon de rochi și man
touri. Casa Betv. Bd. Maria 52. 902

COAFORUL Buculescu, Romană 102, 
angajează bună coafeză, coafor, bine 
plătiți. __ 903

ANGAJEZ bună lucrătoare, ajutoare 
și ucenice, la rochi. Elize Papasterie, 
Calea Victoriei 77. 904

COAFORUL Mișu, Brezoianu 12, cau
tă coaieză și ucenic. 905

FRIZERIA Oituz Triumfului 64 an
gajează urgent buni lucrători, bine 
retribuiți. 906

FRIZERIA F. Gross. Ploești str. Ro
mană 50, caută bună coafeză. 907

UCENICE practicante la mode anga
jează imediat Norma, Bărăției 18, 
etaj. 908
TIPOGRAFIA ?J31ova” Doamnei No. 
3 (curte) angajează ■ fete legătorie, 
practicant birou. 909

ANGAJEZ buni lucrători cismari și 
practicant săptămânal. Sabatino. Ca
meliei 33- 910

DOMNIȘOARA cunoscând lucrările 
de birou și mașina de scris caută ser
viciu. Adresați ziar sub R. S. 100. 93g

FARMACIST asistent caută post a- 
vând 6 ani practică, Boroș, Pitești, 
Graiovi 88. 939

FOST conducător de afaceri, perfecte 
referințe, garanție materială și mora. 
Ia. caufâ ocupație. Oferte Ziar 47 F-

940

LUCRATOARE ajutoare, angajează 
urgent, casa Gharlotte. Rtfchi Man
touri, Viitorului 180. 911

COFETĂRIA Mateescu, B-du) Elisa- 
beta 24, caută vânzătoare de branșe.

912

CAUT chelnerițe cu acte. Bodega
Ghionis, Calea Victoriei No. 156. 913

FEMEE caut serviciu jumătate zi 
contra cameră. Ziar 58 F. 941

FEMEE singură unguroaică caut ser
viciu la una persoană ori la pereche 
tânără sau la copil. Lânăriei 59. 942

CONDUCTOR și desenator construc
ții cu practică, cinstit, sărac, fără 
mijloace de traiu caut post poate fi 
ea supraveghetor-polir sau alt cu 
leală mică, plec și provincie. R. Adam 
Str. C.onstantinescu 17, București III. 

19285

RATE 500 LUNAR costume fine băr
bătești, croială artistică, Berthelot 
37. 822

JUPANEASA servită cu certificate se 
i-:ntă la 2 persoane, Moșilor 128.

823

LUCRATORI șepcarj angajează 
„Sportul”, str. Șincai 38- 824

CROITORIA Dumitrescu, caută un 
bun ajutor de bucăți mari. Șos Mihai 
Bravu No. 148. 825

PETE lucrătoare și practicante la
îepcărie angajează „Sportul’'. 826

'ROITORIE caută ajutori și ucenici, 
Miclău. Șelari 10 etaj I. 327

CROITORIA M. Fazeckas, caută huni 
lucrători bucăți mari. Șelari 7. 828

SE CAUTA spre imediată angajare în 
echipă de noapte și zi, bune lucră
toare la depănat, urzit și năvâdit, 
precum și țesătoare pricepute. Țesâ- 
toria calea Călărașilor 203- S29

ÎNCHIRIEZ persoană distinsă, came
ră elegant mobilată. Acces bae, tele
fon. Sevastopol 7. 19903

ÎNCHIRIEZ una, două camere mobi
late, confort, telefon, parter. Canta- 
cuzino 27, Batiște. 19305

CONTABIL autorizai, independent, 
discret, conștiincios se oferă. Adre
sați strada Lăzureanu 15. 19314

CAMERA mobilată, acces baie, lo- 
nescu, Calea Victoriei 41. Intrarea 
Pasajul Român. 19325

La 15 crtM are loc trage- 
__  _ .rea pentru amortizarea 
500.000.— plus activitate depune per- une{ polițe de asigurare 
soană prezentabilă în orice afaceri 2O*OOOa a SOC« Preve-
rentabile numai oferte detailate ziarL|e|.ea oferită abonaților 
,,Corectitudine 19311 noștri.

PROFESIONALE
I leu cuvântul

VÂND Balcon Antic, porți fier, cără
midă, uși, ferestre, grinzi, moloz gra
tis. Belvedere 23. 956

DE ÎNCHIRIAT imediat două came
re și una cameră, Antreuri și Bucă
tărie, Electrică, Teracotă, curte cu
rată, liniște, pomi, flori. General De- 
mostene 28 bis, cartierul Facultății 
de Medicină. 19323

CAUT 2 camere goale, pivniță a- 
proape centru ziar R. 10. 19324

■ ÎNCHIRIEZ Parcul Filipescu a- I 
partament mobilat sau nemobi-1 
lat, luxos, ultra modern. Adre-B 
sați Cerkess. Alea Modrogan 15. ■

UNIVERSITARE
de ștudenți dela științe 
arătăm că eri ducându-se 
de chimie generală 

MAISTRU"ceasornicar-repară"ori” și I Ja d^a, dr,_
ce fel de ceasuri ca: Pendule .ceasuri lectrotehmea, la ora 9 dim„ d^ 
de masă, etc., la domiciliul clienților, Pa cum era afișat, au conriatat: câ 
scriți c. p. cu adresa exactă la Otto «cepuse dela ora 8 dim.
sviip p ooQoxlMai rftult, d-ra profesoara nu i-a mai
"_____ 1—__ ___________________ I primit m examen ,pe motiv ca au în-
D-NA UNGAR execută centuri upfe târziat (1).
din elastic și tricotat. Specialitate în I Vrem o lămurire din partea ceca- 
centuri medicale și sarcină, soutiene natului facultății de științe. Ne ar 
Georges» port jartiere, Șelari No. 16. I place să credem că a fost o confuz 

18893 zie de orar.

—-------------- -—- ------------------------------- Un grap
MOAȘE Maria Paraschivescu, str. nc roagă să 
Zablovschi 53, telef 364/34. 18977 ja cxamenul

Ministerul instructiunei, în urmaCIORAPI pentru suferinzi de varice 
calitatea cea mai bună, lungi și [ propunerii consiliului profesoral al 
scurți. Ungar, Șelari 16. 18393 facultăței de litere din Cluj, a a- 

probat ca lectoratul de dialectele 
UMBRELE de grădină montura ger-1 române trans-danubiene să fie tran 
mană pânză cea mai rezistentă, Kâ-L|ormaț într’o conferință de dia- 

|siți la Ungar 16, Șelari._______ 18893

GIAMANTAN piele și Mașină de adu. 
nat nouă vinde eftin. Weintraub, Bă
răției 35. 957

CUMPĂR de ocazie Valsuri pentru 
bonboane și plastic. Vizitați 9—11 
Mihaiu Bravu 135. Marinescu. 958

BUTOAE fer goale 100 kilograme cău 
tăm- Oferte ziar sub Uleiuri. 959

LICHIDEZ
TaMourl splendide, pictori cunos- 
cuți cu reputație, vinci cu pre
țuri extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai eftin ă vizitați .spre 
convingere.

Vizibil silnic numai intre 2-4 Du
minica și sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 (prin Labirint) Tram-

»
• u-wuiimW—a* w i>wu,,'vwr«uw—rarorjoirwiga.
TEREN central 300 metri și case cu 
venit vând, ocazie. Frumoasă 9- 

19237

CASA cumpăr lângă Tramvav 300— 
400.000 scriți „Curentul” R. 55.

19281

DE VANZARE vilă construcție nouă 
șapte încăperi și dependințe. Splaiul 
Independenței 211 (podul Cotroceni). 
Vizibil 3-6. 851

RADIOAPARAT superior ocazie, cum 
păr. Scriți ziar pentru R. S. 19284 
CUMPĂR casă bani gata 1-2.000.000 
Adresați ziar sub „Valentin”. 849

TEREN 280 m. vând 1100 lei m. stra
da Principesa Ileana 28 B. (Gra- 
mond). 850

PIAN ocazie, cumpăr în rate. Ofer
te cu prețuri la ziar sub: Inginer.

19300

VÂND vulpe roșie veritabilă 8000
Hotel Royal Palace 49. 856

CAUT băieți vânzători de pâine < u 
garanție, chioșc modern, Calea Vic
toriei No. 156. 914

C,AUT băiat Delicatese și Băuturi 
17—18 ani. Sorescu, Xenopol 4. 915

CAUT nemțoaică serioasă, la fetiță 6 
ani, știe lucrul foarle bine, ajute 
casă. Oțetari 5, 916

CAUT băieți coloniale și bodegă, str. 
Isvor 65. 907

CAUT bună ajutoare Rochii, Schitu 
Măgureanu 37, Elisa. 918

PERECIE tineri, harnici, cinstiți, cu
noscând bucătăria, perfect în casă. 
Bărbatul cunoscând biroul și Ia toa
te- Adresați-vă Mătăsari 9. 800

CORESPONDENT dactilograf france
za. germana, româna, rutinat agen
tura. lucrează orar, săptămânal. Ziar 
O. 3318. 801

TANAR inteligent caută post ca vân- 
vânzător și arangeur de vitrine în 
branșă de încălțăminte sau galante
rie. Vorbește 4 limbi, fost în Viena îi 
lucrează după metode occidentale. 
Scriți sub „Charles“ la Standard Cer
năuți^ Poincaré 1. 802

JUPANEASA servită, nemțoaică cau. 
tă post. Ziar O. 201. 803

MAGAZINUL biciclete „Goricke’* cau 
tă practicant, Decebal 11. 830

SE CAUTA ucenice cu plată. Annie 
Celine, Pasagiul Imobiliara. 831

CAUT perfecte lucrătoare la man
touri și ucenice. Leon ,,Franco Ro
mână’’, Franklin 6. 832

CAUT 3 lucrători, ucenici care cu
nosc croitoria. Șoseaua Pantelimon 
120. 833

CAUT fecior de preferință picol. Spă- 
. - 834 

LUCRATOARE bune la cusut (over- 
lock) angajează tricotage „Pelișor”, 
Bd. Pache 91. 835

CAUT bune lucrătoare și ucenice ex
terne la croitorie. Pasteur 40 Podul 
glefterie 836

VÂND trăsură de țară, strada Vârte- 
jeanu 8, (prin Bulevardul Basarab).

857

DE ÎNCHIRIAT la garajul Ciclop, 
Bulev. Take Ionescu 6, garconiere și 
dăi elegante cu tot confortul. 980

ÎNCHIRIEZ atelier cu forță motrică, 
pentru orice meserie, Berthelot, 25.

981

ÎNCHIRIEZ cameră goală și bucătă
rie etaj II. Adresați Sf. Ion Nou 19 
față. 982

CAMERE goale închiriez dela 1200 
iunar. Lipscani 85. Adresați Wap- 
pner. 983

APARTAMENT cu 3 camere, grădină 
pentru vară,- gara și Vâlcele aproape, 
Oltul cu plaja, eventual pensiune- A- 
dresa Benkb. Haghigf) (Prin Scaune). 

984
i » —ia————

ÎNCHIRIEZ aprtàment parterre 3 a- 
inere, holl, baie confort modern curte. 
Triumfului 10. 985

CAMERA ipodestă, electr, calorifer, 
goală sau mobilată. Portar, Călă.-ași 
36. 986

apartament confort modern calo
rifer, apă caldă, închiriez Mihai Vo
dă 49. * 987

CAMERE goale, electrică, ascensor, 
acces baie, începând 1000 lei lunar 
plin centru. Bărăției 31. Palatul Los 
Angeles. 988

DIFERITE apartamente potrivite, chi
rie convenabilă,.* centru comercial, 
Colonel Orero 7- 989

DE ÎNCHIRIAT în cartier liniștit str.
Dumbrava Roșie, 16, două camere cu 
baie, serviciu, la d-na Rozina Etaj I.

990

D. Gh. Neștianu a fost numit di
rector al școalei primare No. $1 
din Capitală.

Substanțele nutritive cele mai 
de seamă! Lapte și zahăr conți- 
pute în caramele cu lapte „Stoll- 
werck“.

UMBRELE negre și culori calitate I «mi ARF
garantată, găsiți Ungar, Șelari. I “
__________ __________________ ’ ^983 ministerul de instrucțiune se 

TABPMUU DiM,™ repară l^rn.

• (vechime, studii și activitate didac-
ETTIN execut artistic Monumente, I tică).
cruci, Borduri, repar, soriți Ionescu, I ----------
Toamnei 130. 193201 D. C- D. Fortunescu secretar ge-
“ - . neraj ministerului instrucțiunei
ZAMPLARIA Dinescu repara, Ins-1 Jecat erj dirnineaiă |a Vălenii 
truește piane, dormitoare, sufragerii dg Munte, chemat tele{onic de d. 
fme. Toamnei 56._____________^|n. Iorga, prim ministru, pentru a

rezolva acolo hârtiile curente ale 
ministerului.

ÎMPRUMUTURI 
I l«u cuvântul

CAMERA mobiliată modernă, Gene
ra) Praporgescu No. 29. 991

CAMERA bine mobilată, intrarea se
parată, electrică, teracotă, Justinian 
6 Polonă. 992

CAMERA elegant mobilată, Popa Ta
tu 56 etaj II. 993

CAMERA mobilată, intrare separată, 
închiriez str. Pictor Grigorescu 4 (lân 
gă Palatul Regal). 994

STUDENȚEȘTI
Asociația universitară „Frăția Stu« 

dențească”, ține adunare generală ot- 
dinară azi la orele 8 seara în sals 
Cantinei Studenților în Drept dia 
str. Gutenberg. No. 4.

Soc. stud. în fizico-chimice din Bu
curești. voind să facă o excursie prin 
centrele industriale din țară, roagi 
pe d-rele și d-nii mai jos notați de a 
binevoi să-și achite datoriile ce le au 
către soc. făcute în timpul studenției: 
d-ra Eug. Florica Tissescu, din Buc.; 
d-ra Marioara V. Bogdan din R.- 
Sărat; d. Doicu Gheorghe din Buzău; 
d. Letea Neculai din Buc.; d. Ne- 
culai Antofie prof. Prlboeni jud. 
Dâmbovița; d. Gheorghe Gheorghiu 
prof. Roșiorii de Vede; d. Androne- 
seu Gheorghe prof. R.-Sărat; d-ra 
Dobrescu Valeria.

Sumele se pot trimete pe arittw 
soc. sau a d-lui casier V. Dumltriu, 
calea Plevnei 42, Buc. II.

DIVERSE
Consiliul de războiu al corpului 

II Armată anunță pe toți martorii 
chemați pentru ziua de 8 Iunie 
1931 în procesul Ferochimica să nu 
se mai prezinte la Consiliu la acea 
dată, ci la 12 Iunie 1931, pentru 
care zi li se vor trimite noui citații 
și bilete pe C. F. R.

VÂND camionetă Șevrolet tuba per
fectă funcțiune în curtea Arcului de 
Triumf. 558

VÂND foarte eftin mașină Chryster 
Popa Savu 62 Bufet. 559

OCAZIE vând camionetă Șevrolet bu
nă pentru transporturi, calea Flo- 
reasca 218. 860

REERVOARE noi, diferite mărimi ef- 
fine la Fabrica Paul Budich, șos. Vii
lor 33. 861

MOBILA românească, sculptată, cu
50 la sută reducere, găsiți la depozi
tul fabricei. Bulevardul Eliabeta- 58.

862

CĂRUCIOARE de copii eftine,- fru
moase, Marcu, b-dul JJlisabeta 10.

863

COLECȚII de monete antice cumpăr. 
Scriți detailat la ziar sub ,Afonele“.

864

CU 10-000 lei garnituri cubiste. Sur
sa producătoare. Academiei 37 curte.

865

VIENEZA caută loc copii mici. Refe
rințe bune. Griviței 61 Nurse. 806

ÎNCHIRIERI
1 leu cuvântul

DEUTSCHES Fraeulein, sympafischi, 
makelloses Vorleben 33 Jahre, per
fekte Hausfrau sucht Stelleinfrauen, 
losen Haushalt. Bucovina 18 etaj im 
Hof. 807

DOAMNA bună condiție oferă came
ră mobilată, parchet, electrică la. 
domni serioși și solvabil. Răspuns la 
ziar. Gina. 3750

TANAR bucovinean cu practică înde
lungată la cherestea caută post ore- 
tențiuni modeste. Adresa Hermann 
Herșcovici, Bulev. Col, Mihai Ghica 
23. 808

VÂNZ ARI Șl CUMPA- 
RARI

I leu cuvântul
VÂND sau închiriez vila Agripina 
Techirghiol, 24 camere mobilate, ad
mis intermediari, plata în rate. A- 
dresa Vila Agripina, Techirghiol o- 
raș. 2775

MEDICILOR acordăm credite mobi
lier instrumentar Chirurgica 1 Dom- 
niței.___________19227

MOȘIERI, cupeu frumos, cauciuc 
Amzei 24, prețul 20.000 lei. 1928?

VÂND teren 18 m/32 situat Parcul 
Domeniilor, Parcelarea I-a, eventual 
înlesniri de plată, oferte la ziar sub 
C. 30. 19276

CAMERA mobilată, confort modern 
cu pensiune Lei 3500 lunar, Doctor 
IstTate 20 (Expoziție. 19277

CAUT la Sinaia, trei camere, antreu, 
bucătrțrie, puțină curte, apropierea 
parcului Stroilă. G-ral Budișteanu 8.

995

CAUT 3—4 camere, bucătărie, baie, 
electrică, teracotă, prefer curte sin
gură de la Sf. Dumitru. Oferte ziar 
38 F. 996

CAMERA centru închiriază doamnă 
bine la domn stabil bine situat. Oferte 
ziar G. 48. 19302

CAMERA frumoasă cu și fără pen
siune, pereche. Iulia Hajdău 16 
(Sfinții Voivozi). 19297

CAMERA frumos mobilată pentru 2 
persoane, tot confortul, str. Vasile 
Boerescu 12 III. Ascensor, intrare se
parată. 18298

DOUA domnișoare sau pereche, gă
sesc convenabil cameră cu pensiune. 
Grivița 26. 19089

50.000—50.000.000d- procur primesc M«# 2 Iunie 1831 a avut loc Adu- 
bani ipoteci, Tănăsoscu Licențiat Fi- narea Generală Ordinară a Atționa- 
nanoiar. Mussolini 34 (Piața Roma- ții« , ®
nă). Fructificăm averile. Salvăm ca-1 Asigurări „PREVEDEREA , sub p- 
pitalurile, proprietățile. 19291 hedințfe d-lm Comandor M. THEO-

.^1—-. .............—DORESCU-ANGELO, vice președinte
CAPITALURI maxi de plasat parțial, I al Consiliului.
urgent, ipotecă prim rang, moșii, imol Acționarii s’au putut convinge și 
bile urbane, toată țâra, dobânda 10,1 cu acest prilej că „PREVEDEREA 
12, 14 la sută, fără impozit, proprie-1 pășind în al doisprezecelea an ai 
tari, veniți orele 2—3 jum., seaia I ființării sale, își urmează neclintită 
8—9 jum. Agent Bașalma, Văcărești I drumul propășirii, vigoarea ei ores- 
64. 193301 cândă justificând tot mai evident

' locul de frunte ce și l-a dobândit
între Societățile mari din industria 
națională a asigurărilor.

. i Acționarii au aprobat în unanimi- 
CAUT intermediar versat pentru *n- tate C(mtnl de PloW 6 pieideri și 
chirieri camere elegante și alte afa- Bilanțul General, dând deplină des- 
ceri. Ziar Intermediar. 193-21 cătcaie Consiliului de Administrație

și Direcțiunii Societății.
Din aceste încheieri, e vrednic de 

semnalat că „PREVEDEREA” dis
pune, peste capitalul ei social de 

DOMNIȘOARA Melitina manicheză I Lei 10000.000, deplin vărsat, de fon- 
fost Academiei 24 roagă onor, clien-1 durj de garanții absolut „proprii’’ 
telă a vizita frizeria „Helene” Briand I afe fe de lei 68.901.933- la 31 Decem- 
20 (Regală) Manicure 20, tuns 20, brie 1930, data la care totalul valo- 
coafat 30, ras 10. 193291 nior acoperite de ea se urcă la Lei

" ■ 162.826.147.507, iar daunele regulate
I ș iplătite se cifrează la 342.604.025 

_______ I lei.
■ f sl Arătând mai puțină stăruință pen-

DOMNIȘOARA 22 am, frumoasă, L rigcuiile de jnCENDTU”, - în 
blondă, dorește cunoștință scop căs -1 consjderația împrejurărilor anorma- 
torie cu .domn situat, ziar, Sissi. (g actua!e, _ „PREVEDEREA” a 

cultivat însă cu aceiaș atențiune din 
Publicații de licitații) IlrBCUt asigurările de „VIAȚA-CAPI- 

convocări, juridice, f► j ȚALIZARE , în cari cu tot noianul 
sanciare I răscumpărări cerute de asigurați

* 9 l«i „■■uAxI.il I •ii“ cauza crizei acute generale, po-
a iei cuvanzui totuși la 31 Decembrie 1930, un

PUBLICAȚIUNE 41077 port’f°liuT "pW*
In baza adresei cu No. 31386 din r®““®4 181 ^■703Ș*8- _

1931 a judecătoriei ocolului I Bucu-l.Adttnaiea O^ara a
rești se publică spre cunoștința gene- .ca benefaciul net al e-
rală că în ziua de 15 Iunie 1931 dela î03%. 8umade ței
orele 12 din zi înainte se va vinde XI»*»- «a se distabue Acționarilor 
prin licitație publică la localitate c" inc?pete 4e,la 3 î’™ a’c” un dl' 
Piața Sft. Vineri, Hala Vechituri a- b?dend deT10 la sută, de faecar? a£ 
verea mobilă urmărită a Soc. Anon. £un® a sLe,|500’ vaI°area ao““a,d 
Minimax prin reprezentanții legali I deLm ,wa *• - , -
str. General Lahovari 14. compusă ,8‘a,Wt
din un birou mrae de stejar și altele ’*abI’.,,‘ăfc" Soa’ ^ANU’ și sa 
anume specificate în procesul-verbal pu^t că sub atara auspicii nu 
de urmărire pentru despăgubirea Poa»e exmta pentau mmem rndoia a 

că colaborarea „AQUILA ROMANA - Bancei Elvețiene de Depozite. I pdfvfpfrfa” ttîiantâ*' yativaȘeful Portăreilor, Indescifrabil ,-PREVEDEREA -.URANIA , repre-
Secretar, Indescifrabil 0 mare lor ă in «nd« tia națio-

19340 nala a asiSuranl°r vrednica de m- 
Itreaga încredere.

DIVERSE 
I leu cuvântul

corespondente
I leu cuvântul

CASATORII 
I leu cuvântul

GAMERA mobilată, intrare separată, 
baie, ascensor. Zonis, Carol 60 etaj 
III. 876

2000 LEI cameră frumos mobilată, 
un minut centru. Artei 14. S77

Cu prilejul ultimei conferințe ți
nută de d. N- lorga, prim minis
tru, Ia Pitești, d-sa a cercetat $j 
ateneul popular ..Ionescu Qion",

Mulțumit de activitatea ce se 
depune acolo, d-sa a dat dispoziții 
fa Casa Școalelor ca să se spri
jine opera începută.

Un prim ajutor — deși modest- 
fost trimis ateneului.a

Duminică 7 Iunie, ’biserica Antim 
din Capitală își va serba ca mare 
solemnitate hramul. Serviciul reli
gios va fi oficiat de un sobor de 
preoți și diaconi, iar răspunsul sfin
tei leturghii va fi dat de corul Se
minarului Central din București

Cercul electrotechnic român țin« 
ședință azi ora 20, în localul Șdoa* 
lei Politechnice — marele amfi
teatru — (intrarea prin Calea Gri
viței).

D. prof. I. Stefănescu-Radu va 
vorbi despre:
„Aplicarea șl practica redresorilor 

cu vapori de mercur“.
Se va rula și un film asupra con- 

strucțiunii și utilizării redresorilor,

Societatea generală a pensionarilor 
C. F. R. „Regele Carol I", face cu
noscut pensionarilor care s’au înscris 
la băi a se prezenta la sediul socie- 
tăței în gara de Nord, unde se afli 
depus tabloul de băi, pentru a face 
câte o cerere timbrată adresată di« 
recțiunei serviciului medical al Ca
sei Autonome C. F. R. str. Barbu Ca- 
targiu. j

Duminică 7 Iunie, ora 4 d- a. sî 

va tine la ateneul popular „Dichiu“ 
adunarea generală anuală a „Qă- 
minului nostru“ asociație de pro
pășire națională. La ordinea zilei: 
darea de seamă a activitătei, des
cărcarea gestiunei și votarea bu- 
geiului pe 1931, complectarea co 
mitetului și alegerea cenzorilor.

Adunarea va ii urmată de un bu
get program artistic.

DE ÎNCHIRIAT apartament mic eta
jul II, chiria 30.000. Amzei 24. 19286

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată cu sau 
fără spălat la persoane serioase, str. 
Câmpului No. 14 Dudești, Sectorul 5. 
Tramvaele 8, autobuzele 15 aproape 
locuință. 19294

ÎNCHIRIEZ cameră goală, loc ordo
nanță, 10 bis. Pictor Grigorescu, etaj 
II, „Profesoară franceză”. Vizitarea 
7—12. 19312 

ÎNCHIRIEZ cameră la stradă fru
moasă, goală, Soare aier, intrare se
parată, electricitate, faianță, bun pen 
tru birou sau locuință. Academiei 49. 
Etajul II, d-na Lotty Comănescu.

19310

CAMERA spațioasă, mobilată 
goală, închiriez convenabil, 
două persoane. Mătăsari 17 
B-dul Pache, 200 mtr. tramvai

sau 
una, 
prin 

14.

UNA două camere mari mobilate ele
gant confort. Str. Frumoasă 52 col. 
Victoriei, portar. 878

ÎNCHIRIEZ cameră bine mobilată 
plin centru. Vizibil 2—4. Dionisie 6 
fund, etaj. 579

APROAPE Tribunal cameră drăgu ; 
mobilată, intrare separată, baie, 1—2 
persoane Frank, Cuza-Vodă 22- 880

CENTRU închiriez cameră mobilată 
convenabil, eventual pensiune, ac
ces baie. Brâncoveanu 6, Burstein.

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată și ne
mobilată, 13 Popa Soare. 883

CAMERA mobilată, confort modern 
cu pensiune. Lei 3500 lunar. Doctor 
Istrate 20 (Expoziție). 884

CONVENABIL cameră frumos mobi
lată, eventual pensiune d-nă aus
triacă. Romulus 22. 885

CAMERA mobilată, intrare separată, 
confort modern, strada Vasile Boe- 
rescu 12 III (lângă Ministerul Do
meniilor. 895

DOUA e mobilate, ambele a- 
vând intrare separată închiriez. Pro
prietar, Argentina 40, Parcul Bona- 
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PUBLICAȚIUNE
Epitropia bisericii Sf. Nicolae-Po-l Direcțiunea liceului „Mihai Vi- 

pescu, București publică spre cunoș-1 tcazul“ din București invită senile 
tința generală că în ziua de 5 Iulie de absolvenți din 1926 (cu Tițeica 
1931. ora (oficială) 11, va ține licita- Q. Șerban) din 1921 (cu Pârlea 1. 
ție publică în biserica Sf. N-lae-Po- Aurel) și din 1916 (cu Rădulescu 
pescu, București, pentru închirierea Nicoiae) ]a 0 reuniune colegială în 
a 0<i?rf ,vira,ne:T un^ în_yăcă' localul liceului, pentru Duminică 21
rești 56, altul în str Jjgmtza 24. Iunje a

Când prima licitație nu va da re-1 .
zultate satisfăcătoare se va ține a CeJ. ca? doresc sa participe sunt 
doua licitație la 16 Iulie 1931, în a- ruZatl sa direcțiunea liceu-
celaș loc și la «ceeaș oră. Iui. Pentru cei din provincie se o-

Informații la preotul Sofronie, str. I feră. locuință gratuită.
Epureanu 26 București. 134501 ----------

Societatea generală a pensionarilor 
C. F. R. „Regéle Carol I", face cu
noscut membrilor săi că va ține adu
narea generală Duminică 7 Iunie & 
c. ora 9 dim. în sala atelierului cen
tral C. F. R. în strada Atelierului 
unde se va discuta darea de seamă, 
alegerea comitetului și alte chestiuni 
de interes general, 
numărul de membri conform statutu
lui atunci se va ține adunarea în ziua 
de Duminică 14 Iunie a. c. în acela» 
local și la aceiaș oră cu orice număr 
de membri vor fi prezenți.

Neîntrunindu-se

ROMANIA
CORPUL PORTĂREILOR 
TRIBUNALULUI ILFOV

PUBLICAȚIUNE
No. 41.323 — 1931 Mai 28

In baza adresei No. 34.045 
1931, a Jud. Ocol. I., Buc se 
blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 13 Iunie 1931, dela ora 12 
din zi înainte, se va vinde la licita
ție publică în București Str. Sabine
lor No. 43, averea mobilă' urmărită 
a d-lui Niculae Ocneatui, care se 
compune din un birou mare de stejar 
și altele anume specificate în proce- 
suLverbal de urmărire, spre despă
gubirea credit. Industria de mobile 
Aradul S. A.

Șeful portăreilor, Indescifrabil 
Secretar Indescifrabil

Cota Apelor Prutului
Pe ziua de 1 Iunie.—Cernăuți 9,56. 

Ungheni 110. Drânceni 21. Leova 
183. Fălciu loo. Oancea 114. Ga
lați 42o.

Pe ziua de 2 Iunie.— Cernăuți o,67. 
Ungheni o,8o. Fălciu 2oo. Galați 42o.

£.

D-na Brădișteanu a fost numită 
directoare la școala No. 40, de fete 
din București (Casa Muncei C. F. 
R.).

Asociația Ipotecaților și datornici
lor din România, ține o întrunire pu
ți ub li că, Duminică 7 Iunie 1931, la 
orele 9 dimineața fix, în sala „Tran
silvania” din buley. Schitu Măgu- 
reanu No. 6.

din 
pu- Disputarea Derby-ului englez

LONDRA, 3 (Rador). — Atenția 
întregei Anglii este astăzi îndrep
tată asupra alergării dela Epsom, 
care i-a proporția unui eveniment 
național.

Cu toate că cerul este înourat și 
prevederile meteorologice sunt de
favorabile, în cursul dimineții n’a 
plouat ceeace a lăsat sa se spere 
că Derby-ul va avea și anul acesta 
proporțiile gigantice din anii tre
cu ti-

Zeci de mii de vechicule transa 
portă dis-de-dimineată sportsmenii 
veniți din toate părțile Angliei, 
spre Epsom. 1000 de polițiști au 
fost concentrați la Epsom pentru 
pază, controlul traficului și patru
lare în împrejurimi.

După aprecierile cunoscătorilor, 
dat fiind marele număr al celor

cari s’au îndreptat spre Epsom ari 
dimineață, cu toate mijloacele de 
locomotiune cunoscute azi, cîtra 
spectatorilor celebrei alergări se 
evaluează peste un sfert de milion.

Cine a luat pnemiul
LONDRA, 3 (Rador). - Azi 

după amiază s’a disputat fa Ep« 
som, în prezența unei mulțimi 
imense, alergarea anuală a Der* 
by-ului.

Cursa a fost câștigată de Ca- 
meronian, cu 7/2. Al doilea s’a 
clasat Opren, cu 9/1, al treilea 
Sandwich cu 8/1.

Au participat 25 concurenți. 
Cameronian a învins cu trei sfer
turi de lungime, iar distanța din
tre al doilea și al treilea a foit 
tot de trei sferturi de lungime.

Cendr.it
%25e2%2580%259e%25e2%2596%25a0%25e2%2596%25a0uAxI.il
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Pact de neagresiune intre Franța
și Soviete ? Alte rezultate ale alegerilor 1

BERLIN, 3. (Tel, part.). 
Ziarul „Lokalanzeiger“, 
publică un senzațional ar
ticol cu privire la un e- 
ventual pact de neagre
siune pe care Franța l’ar 
incheia cu Sovietele. Spu
ne că de această chestiu
ne se știa mai de mult la 
Paris, insă nu fusese ni
mic comunicat oficial. în
trevederi in acest scop au

avut loc intre delegații 
francezi și sovietici incă 
înainte de sesiunea de la 
Geneva, însă numai în 
scop economic și comer
cial.

Acelaș ziar afirmă că la 
5 Iunie va veni la Paris o 
delegație sovietică pentru 
a discuta chestiunile poli
tice pendinte între cele 
2 țări.

Oribila crimă a unui agricultor
Un plcgar omorât din oră. Delà vot la cimitir

da

HUȘI> 3.. — Autoritățile judiciare 
dlu Huși au fost înștiințate c& o cri
ni oribilă s’a înregistrat la Berezeni 
ii rina alegerilor.

Mobilul a fost răzbunarea. 
Din relațiile date de legiunea 

indanni rezultă următoarele:
Agrioultorul Dumitru Ciopei avea 

i veche ură împotriva fraților Necu- 
lii, Ionși Iremia Marinciu. In dife
rite ooaziuni certurile între ei dege- 
man în bătaie..
întâmplarea a făcut ca, în alegerile 

actuale, ei să aibă păreri deosebite.

Trecerea la fapte
Dumitru Ciupei cu 3 fii ai lui: Vâ

sle Ion, Teodor și cu Dumitru Pa- 
lunte, au pornit spre Fălciu la sec
ția de votare. După ce și-au făcut da
toria cetățenească au dat peste po- 
trivnici lor, frații Neculai Ion și Iro
nia Marinciu.

A avut loc un schimb de cuvinte 
unenlnțătoare. Cei trei din urmă 
șt-au păstrat tot timpul firea și s’au 
despărfit 
tană.
Ajunși

așteptat
înarmați cu ciomege agresorii 

au primit cu lovituri pe frații Ma 
rinciu. S’a născut de aci o încăe- 
rare în toată regula.

Cei atacați vrând să riposteze, 
Ciupei cu fiii lui, foarte îndârjiți 
din cauza băuturii, le-au aplicat 
o ploaie de ciomege.

In toiul luptei Neculai Marin
ciu a căzut grav rănit. Agresorii 
i-au dat lovitura de grație și în

fără altă urmare momen*

acasă la Berezeni au 
reîntoarcerea rivalilor.

câteva minute victima și-a dat 
ultima suflare.

Parchetul a dispus facerea autop
siei. Medicul circumscripției respec
tive a constatat că moartea lui Ne
culai Marinciu se datorește lovituri
lor primite.

Agresorii au fost arestați.——«— 
România la concursul 

hippie internațional
VARȘOVIA, 3 (Rador). — La 

concursul hipic de aci, în premiul 
Juriewicz, primul da clasat francezul 
Debreuil, al doilea și al treilea, doi 
cavaleri polonezi și al patrulea, căpi
tanul Chirculescu cu calul .,Gas
cony".

Sau spart geamurile 
consiliului de război 

din Galați
GALAȚI, 3- — Astăseară mai 

mulți indivizi au aruncat cu pietre 
în geamurile 
din localitate,

Făcându-se 
se bănuia că 
nor comuniști — s’a aflat în curtea 
d-lui ing. Guilet câteva corpuri de- 
licte și o scrisoare în limba rusă, 
care s'a dovedit a aparține unui 
servitor dela seminarul Sf. Andrei,

Servitorul și soția acestuia, îm
preună cu alți ruși suspecți au fost 
arestați și depuși in închisoarea 
locală.

Cercetările continuă. ■

consiliului de război

cercetări — întrucât 
faptul s'ar datora u-

Escadra română 
a ancorat la Syracusa
SYRACUSA 3 (Rador). - Eri du

pă amiază au ancorat la Syracusa 
contra-torpiioarele „Mârăști“ și 
„Mărășeștî“, acesta dîti urmă având 
pe bord pe A. S. R. Principele Ni
colae.

Prefectul orașului, șeful de Stat 
maior al comandamentului militar 
ți maritim al Sicilie], un reprezen
tant al Ministrului Marinei șî repre-

zentanții autorităților au venit pe 
bord, în vizită oficială, să salute 
pe oaspeți.

A. S. R. Principele Nicolae va 
rămâne câteva zile la Syracusa $i 
va vizita monumentele din locali
tate.

Eri dimineață a sosit și d-1 colo- 
nel Popescu, atașatul militar al Ro
mâniei la Roma.

GENEVA, 3. (Rador). — Printre 
thestiunile la ordinea de zi a confe- 
rinței internaționale a muncii întru
nită actualmente la Geneva, se află, 
In primul rând problema duratei 
muncii în minele de cărbuni. Chesțiu 
nea aceasta prezintă un deosebit in
teres din pricina controverselor pa
sionale, la care a dat loc, precum și 
din cauza importanței practice P** 
tare o au dispozițiunile luate în a- 
teastă materie, și repercusiunile lor 
In domeniul economic și social.
Din cauza condițiUnilor foarte gre

le ale muncii lor și ale primejdiilor 
la cari sunt expuși, muncitorii mi
nieri reclamă o zi de muncă mai 
scurtă decât ziua de 8 ore, care alcă- 
iuește astăzi regula generală în res
tul industriilor. Această veche reven- 
iicarr a minierilor a fost complicată 
icum doi ani prin gravele urmări de 
ordin economic la care a dat naștere 
triza acută a cărbunelui din țările 
ni industrie carbonifră. Sub impe
riul acestor preocupări, guvernul bri
tanic a propus în 1929 Adunării So
cietății Națiunilor să se ceară organi- 
zațiunii internaționale a muncii stu- 
iierea urgentă a posibilității de a u- 
tiioriuiza condițiunile de muncă în 
nine, In vederea ușuiării încheerii 
ie.i'-?rrluri economice Intre țănie 
; 5f-,are de cărbuni.

UumăruI orelor de
curai că

0 conferință technică pregăti
toare,, ținută la Geneva in lanua- 
lie 1930, a opinat că chestiunea 
ulor de muncă în mine este sus- 
wtbilă de a face obiectul unei 
iițle-nentări internaționale- Cotde- 
i.n(a din anul trecut a putut deci 
tsciăa un proect de convenție- 
are comporta o primă reducere 
i orelor de muncă a minierilor la 
iți 'iei sferturi ere, cuprinzând 
|î timpul necesar pentru scoborâ- 

■i«i și urcarea in mine.
H Procclul nu a putut fi adovtut 
■îfflira că au lipsit câteva voturi 
■â wjoriatea cerută de două 
■«’mi. Conferința a dispus însă 
■rata? înscrierea problemei la or- 
■jm de zi a conferinței din 1931. 
Hg vederea acesteia, Biuroul Inter- 

al Muncii, după consulta- 
Ko tuturor guvernelor Statelor in- 

« w (țonl^nlelJUL

nou ante-proect de convențium, 
ale cărei dispozițiuni principale să 
pot rezuma in modul următor:

Ante-proectul urmează a fi aplicat 
tuturor mineldr din care se extrag fie 
cărbuni, fie lignit fie ambele Împreu
nă cu alte minerale. In minele de 
cărbuni subterane va fi considerată 
ca durată de prezență în mine, perioa 
da cuprinsă între momentul in care 
părăsește ascensorul după urcare. In 
minele in care intrarea are loc prin 
galerii, urmează a fi considerată ca 
durată de prezentă în mine, perioada 
care se scurge intre momentul in ca
re muncitorul pătrunde in galerie ți 
acela in care se întoarce la suprafață.

In nici o mină subterană de căr
buni, durata prezenței muncitorului 
in mine nu ar putea trece de șapte 
ore și 45 minute pe zi.

înainte de expirarea termenului de 
cinci ani dela data inchiderei viitoa
rei conferințe, va fi luată in consi
derare eventualitatea unei noui redu
ceri a duratei muncii, care ar urma 
să facă obiectul unei nouei deriziuni. 
Convențiunea mai indică metodele de 
calcul pentru determinarea practică a 
acestei durate.

Orele suplimentare
Minieri nu vor fi ocupați la lucrări 

subterane in minele de cărbuni. Du
minica sau în zilele de sărbătoare le
gală. Legile naționale nu vor putea da 
autorizație pentru excepțiuni la a- 
ceastă regulă clar specificată in con- 
vențiune, decât pentru muncitori cari 
au trecut vârsta de 18 ani.

Lucrările astfel autorizate cu titlul 
excepțional vor trebui să fie remune
rate cu un salariu majorat cu cel pu
țin 25 la sută față de salariul normal. 
Muncitorii cari vor ii fost ocupați la 
asemenea lucrări suplimentare, vre
me mai îndelungată, vor beneficia fie 
de o perioadă de repauz compensate. 
riu, fie de o majorare de salariu co
respunzătoare care să se adauge sa
lariului obișnuit.

Autoritatea publică va putea, după 
consultarea organizațiunilor patro
nale și muncitorești interesate, fixa 
o durată prezență în mine pe cari 
condițiunile de temperatură, de ume
zeală anormală le fac deosebit de ne
sănătoase.

Prelungirea temporară a duratei 
de prezență în mine, dincolo de li
mitele fixate de convențîu-ne. nu 

ma PidgS fi. WtorixatA (Ucâtiu.

DOMNILOR!
Cămăși și

Pyjamale 
și ori ce fel de lingerio 
bărbătească gata și după 
măsură, precum și oriei 
fel de articole de galan
terie pentru d-voastra 
pana ia cele moi tine ce- 

lităfi gasifi la 
FABRICA DE CARIAȘI

A HIU
CAL. VICTORIEI 26

REGIA AUTONOMA A TEA- 
TRULUI NAȚIONAL DIN 

BUCUREȘTI

PUBLICAȚIE
Regia Autonomă a Teatrului Na

țional din București, ține licitație pu
blică cu oferte închise și sigilate în 
ziua de 20 Iunie a.c. la orele 16 în 
cabinetul d-lui Administrator pentru 
concesionarea programului Regiei, cu 
începere dela deschiderea stagiunei 
de toamnă a acestui an.

Caetul de sarcini și condițiunile se 
pot vedea zilnic între orele 9—12 la 

Licitația se va urma conform dis- 
pozițiunilor legii contabilității publice 
și regulamentului O.P.L.

METROPOLĂ
ASIGURĂRI 

citiți

Mica Pubko.'tatc

gr» • gpentru Cameră
...
Voturi exprimate

Anulate
Nule
Uniunea națională
Partidul poporului

Partidul georgist
Național-țărăniștii 
Partidul evreesc 
Social-democrații 
L. A N. C. 

Blocul muncitoresc 
Partidul țărănesc (Lupu) 
Partidul maghiar

JUDEȚUL STOROJINEȚ

JUDEȚUL BALTI
Rezultatul definitiv

84.156
57.174 

875 
2-562

32.597
10.804
5.180
4-510
1.519

RĂDĂUȚI

înscriși 
Votanți 
Nule 
Anulate 
Guvernul 
Steriștii 
Georgiștii 
Naț.-țărăniștii 
Averescanii
JUDEȚUL
înscriși 
Votanți 
Guvernul 
Naț.-Țărăniști 
Georgiștii 
Lupiști 
Cuziști 
Comuniști 
Evrei 
Socialiști 
Averescani

JEDEȚUL SALAJ
Votanți 86434

43.022
28.997
10.020
4.718

820
475

10-787
502

1.814
957
408

63556
1318
306 

11309
446
871 

15291 
2522 
13841 
1386 
3712 
2371 

10763

L,

Votanți 30820
Anulate 969

Uniunea naționaiă 8829
. A. N. C. 8974
ațional țărăniștii 1762
Comuniștii 2059

Averescani 400
Socialiștii 1640
Steriști: 1532
Evreii 3033
Lupiștii 617
Georgiștii 504

spune d. I. Petroviei 
despre alegeri

Intâlnind pe d. profesor I. Pe- 
trovici, întors ieri de la Iași, unde 
a candidat în fruntea listei guver
namentale, i-am cerut unele relații 
asupra modului cum au decurs a- 
legerile. D-sa a binevoit a ne de
clara următoarele :

— La Iași alegerile au fost perfect 
libere. Dovadă că grupările politice 
care cu-aveau realmente curent

D. I. PETROVICI

ziștii și georgiștii — au căpătat 
furi frumoase și au obinut câte un 
loc. Dar desigur că era peste putință 
să reușească și d. N. Costăchescu, 
chiar dacă guvernul ar fi făcut inge
rințe... în favoarea sa...

— Totuși d-sa s’a plâns înainte de 
alegeri, că guvernul a făcut ingerin
țe... în contra sa.

— Ar fi fost o neiertată copilărie 
să se combată cu mijloace nelegale și 
ne'oiale, un om, care era neexistent

vo-

iaz de accident, in caz de forță 
majoră sau in caz de munci ur
gente necesare pentru întreținerea 
mașinilor,, utilajului, etc. Aceste 
ore suplimentare nu vor putea ii 
autorizate decât în măsura strict 
necesară pentru a evita o jenă se
rioasă mersului normal al exploa
tării. In nici un caz munca supli
mentară nu va putea ti autorizată 
in vederea producțiunii cărbunelui.

Regulamente ale autorității pu
blice, luate după consultarea orga- 
nizațiunilor patronale și muncito
rești interesate, vor putea acorda 
autorizațiuni privind muncitori in
dividuali, prevăzând o prelungire a 
duratei de prezență în mine, din
colo de 'imitele fixate, până la con
curenta de o jumătate de oră pe zi 
șl numai în cazul când lucrările 
acestor muncitori ar îi necesare 
pentru pregătirea sau terminarea 
exploatării, pentru o echipă urmă
toare. Nici această prelungire nu 
va putea fi autorizată în vederea 
unei munci productive, propriu 
zisă-

In afară de aceste dispozițiuni, 
autoritatea publică, nu va putea 
pune la dispoziț unea întreprinde
rilor miniere, decât cel mult 60 ore 
suplimentare pe an, care ar urma 
să fie remunerate cu un salariu 
majorat cu cel puțin 25 la sută.
Regimul minelor de lignit

Pentru minele subterane de lignit, 
regimul va fi același ca și pentru mi
nele subterane de cărbuni cu urmă
toarele deosebiri:

1) regulamente naționale vor putea 
prevedea pauze colective, cari să de. 
termine o oprire a producțiunii și ca
re să nu fie socotite în durata de pre
zență. Pauzele nu vor putea în nici 
un caz să treacă de 30 minute;

2) numărul orelor suplimentare nu 
vor putea să treacă de 100 pe an (în 
loc de 60 pentru minele de cărbuni 
subterane).

Pentru minele sub cerul liber, fie 
ele de cărbuni sau de lignit prec ;m 
și pentru minele de lignit mixte, re
gimul prevăzut va fi acela ai wt>. 
vențiunii din Washington din 1919, 
adică opt ore pe zi și 48 ore pe săptă
mână, fără ca numărul orelor supl’- 
mentare să poată trece de 150 ore pe

sub raportul pop-ularifății, lucru 
care ne-am dat seama din prima

de 
. -----  zi.

Cât despre seriozitatea plângerilor 
safe — cu care își pregătea din vreme 
înfrângerea inevitabilă _  să vă ci
tez textual din ieremiada pe care a pu
blicat-o în ziarul ,,Lumea'* dela Iași, 
și — pare-mi-se — in Dreptatea din 
București:

.... la vre-o 100 de metri de Bi
volari, ne așteptau 3 jandarmi în 
șanț. Am trecut pe lângă ei cu vi
teză mare și am scăpat teferi".

Va să zică 3 jandarmi care vo
iau să împiedice pe d. Cos tăclieseu 
să circule, și care în loc să s’așeze 
de-acurmezișul drumului, ședeau 
nemișcați in șanțul dela marginea 
șoseliî! Cât despre incheerea ila
riantă a frazei: „am trecut pe 
lângă ei cu viteză mare și am scă
pat teferi“... asta o lăsăm fără co
mentarii, căci orice am adăoga 
n’am

De 
tidul 
ție a 
va, acea Moldovă care fusese dă
ruită de național-țărăniști patro
najului spiritual al d-lui N. Costă- 
chescu, Nu se putea o mai frumoa-

iace decât să-l slăbim efectul. 
altfel e de constatat că par- 
iostului ministru de Instruc- 
lost înfrânt in toată Moldo-

r-
să răzbunare din partea acestei 
provincii subțiri si oropsite, căruia 
i se atribuise „ex oflicio". D. Cos- 
tăchescu. ca exponent sufletesc și 
cultural-..

ce spune prefectura 
de raiciu

Prefectura de Huși comunică.-
Pentru edificarea asupra metodelor 

întrebuințate de partidele din opozi
ție care prin băutura dată paiiinn- 
nilor și bătăușilor lor, i-a îndemnat 
la provocări și scandaluri contra ale
gătorilor liniștiți pe care îi știau cF. 
vorbesc de lista Ui-iunii Naționale, 
comunic două incidente regretabile 
petrecute eri 1 Iunie:

In satul Vetrișoaia lo km. de Făl
ci u la intrarea satului când se întor
ceau dela vot ,dela Fălciu 6—7 că
ruțe cu alegători cunoscuți pentru 
sentimentele lor de simpatie pentru 
Guvern au fost întâmpnați de o ceată 
de bătăuși aparținând partidului țără
nesc și național țărănesc, cari i-au 
dat jos din căruțe și au tăbărât cu 
ciomegele asupra alegătorilor. In 
fruntea bătăușilor era Nicolae Roman 
național țărănist fruntaș. Au fost lo
viți foarte mulți, dintre care Dumitru 
Toderași Stan Șeful liberalilor din 
Vetrișoaia grav rănit. Scandalul a 
luat proporții. Șeful de post amenin
țat de aceiași bătăuși a fost pus în 
imposibilitate să mențiină ordinea. 
Am trimis 8 jandarmi cu un ofițer în 
ajutor. Jandarmii au risipit pe bătăuși 
Se continuă cercetările pentru urmă
rirea celor vinovați.

•
In satul Bereveni, 10 Km., de Făl- 

cîu, după înapoerea alegătorilor, o 
grupă de lupiști și cuziști, amețiți 
de băutură au provocat o încăerare 
cu următoarele consecințe: locuitorii 
Mariniciu Nicolae și Dumitru Cio
pei, dușmani vechi și amândoi în 
stare de beție, s’au bătut cu ciome
gele. Primul în urma rănilor căpăta
te, pe la ora 21 a încetat din viață, 
iar secundul, care s’a ales cu o mână 
frântă și răni grave, a fost trimis la 
spitalul Colțea. Luând măsuri de or
dine, scandalul provocat de bătăușii 
lupiști s’a potolit. Cei viovați au fost 
cercetați și îaintaț; parchetului. Au
torul moral al acestui scandal s’a do
vedit a fi comerciantul Slmion Puiu, 
cuzist, care a inut cârciuma deschisă 
contra ordinelor date de noi ș- adu
nat lumea în cârciumă îndemnând-o 
să facă scandal ți bată pe acei cari 
a votat lista uniunii națiopale.

S’au încheiat acte de dare în jude
cată și contra numitului cârciumar.

Prefect de Fâlciu, Toma Metaxa

PUBLICAȚIE
Se aduce la cunoștința generală că 

în ziua de 20 Iunie 1931, ora lo a.m. 
se va țtne licitație publică, cu oferte 
închise, timbrate și sigilate, în cabi
netul d-lui Administrator al Teatru- 
b.i Național din București str. Câm- 
pneanu 3, pentru darea în antrepriză 
a lucrărilor pentru adăugirea unui 
etaj peste sala de pictură.

Garanția va fi de 5 la sută din va
loarea ofertei.

Termenul de executare a lucrării 
va fi .31 Iulie 1931.

Devizul estimativ, caetele de sar
cini, model de contract și planurile 
se pot vedea în fiecare zi de lucru 
între orele 10—12 a.m. în cabinetul 
d-lui inspector Savu, la Teatrul Na
țional.

Ofertanțiî vor prezenta odată cu 
ofertele, garanția de 5 la sută, îm
preună cu actele justificative de lu
crările executate și firma înregistrată.

impotenta'
(BARBAȚI NEPU11 'IClOȘlț 

slăbiți de vârstă, exces ' sau boali 
la ori ce vârstă se vindecă reped« 
prin UZAJ EXTERN simplu cu prei 
paratul LICHID „BUWtOEN" inj 
venția senzațională a Laboratorului 
de chimie Pforzheim Germania, 
experimentat de Profesorul Doctor 
Cieorg Luda, Berbn.

Prospect sub discrețiune trimite 
contra 20 Lei mărci , BUWEGcN“ 
Str. Berzei Nr. 4 A (Aleia Socec) 
Etaj II. București — Pentru Jud. 
Dâmbovița în Târgoviște Str. Ma
ior Alexandrescu Nr. 43.

Ploile aa stricat linia ferată 
Babaăag-Medgidia

Restabilirea circulației între Adind-Petrn Rareș

O scrisoare
a d-lui Alta Constantinescu

Primim spre publicare următoa
rele ;

.,In onor- dv. ziar cu data de 3 
Iunie a. c. citesc declarațiuni fă
cute de către d. P. Giurgea b!e- 
grilești, prefectul jud. Bacău și vă 
rog să binevoiți a da adăpost în 
prețiosul dv. ziar, rândurilor de 
mai jos :

1. In ce privește că d. prefect 
vorbind de Partidul N- L. spunând 
„minima fracțiune georgistă“ las 
răspunsul alegătorilor din județul 
Bacău.

2. D. prefect uită că d. G. Bră- 
tianu și cu mine am fost împiedi
cați cu jandarmii de a depune o 
coroană la busturile lui Cuza Vodă 
și Ion Brătianu din grădina publică 
dela Răcăciuni.

3. D. prefect uită că s’au tras 
focuri de revolver în contra Clu
bului P. N- L. din Bacău.

3. D. prefect uită că candidatul

nostru d. Tainhuzu a fost arestat 
și bătut de agenți electorali în 
fața autorităților nepăsătoare.

4. D. prefect uită că subsemnatul 
am fost arestat în ajunul alegeri
lor în satul Solonț din ordinul pri
marului și dus subt escortă la pri
mărie și că am fost eliberat numai 
după ce am reușit să vorbesc cu 
pretorul la telefon.

5- D. prefect uită că am fost 
timp de 2 săptămâni urmărit pas 
cu pas de o bandă de bătăuși ve- 
r.iți din București și alte județe 
din cari făceau parte boxeuri de 
profesie.

Mă întreb: D. prefect sau era 
complice sau nu avea autoritatea 
să împiedice aceste abuzuri?

Cu deosebită stimă 
ATTA CONSTANTiNESCU 

Candidat al P. N. L.
Răcăciuni 2 Iunie.

Direcțiunea generală C. F. R. a 
fost incunoștiințată că in urma ploi 
lor torențiale ce cad in Dobrogea, 
linia ierată Medgidia-Babadag a 
fost inundată intre stațiunile Med
gidia și Carol I, pe o porțiune de 
500 metri.

Lz pasajul superior de la klm. 
2+85D balastul depe partea dreaptă 
a liniei a fost luat de ape, cari au 
aci o înălțime de 1 metru. Toate 
trenurile de călători au plecat și 
sosit în Medgidia cu întârzieri, ele 
circulând prit: pilotare și cu viteză 
redusă la 15 klm. pe oră-

Organele serviciutui de între
ținere au ivac măsuri de restab.li- 
rea circulației.

Intre Adj ud și Petrw-
Rareș

Echipe numeroase lucrează la 
restabilirea liniei între stațiunile 
Salina și Ștefan Vodă.

Pentru consolidarea podului de 
peste râul Bogata, al cărui picloi 
amenință să se prăbușească, s'a 
construit o nouă ctilee, din șine de 
traverse, in partea din spre Ștefan, 
Vodă, unde ic-rasainentul a fost 
luat complect de ape.

Trenurile de călători nu mai fac 
transbordase, circulând la pas și 
prin pilotare

Cantonul No- 17 este înconjurat 
de ape și amenință cu prăbușirea.

Lucrările de reparare vor costa 
peste 2 milioane lei.

Rezervarea locurilor in trenurile 
rapide

Taxele de tichete

Presa străină $i alegerile
VIENA, 3 (Rador). — Toate 

ziarele consideră rezultatul ale
gerilor din România ca o mare 
victorie a partidelor de ordine.

,,Neue Freie Presse” constată 
că alegerile au fost caracterizate 
prin însuflețirea pentru „uniunea 
națională” și prin perfecta liber- 
tate care a domnit.
COMENTARIILE PRESEI 

FRANCEZE
PARIS, 3 (Rador). — Ziarele 

publică informațiuni din Bucu
rești, aie agenției „Kavas” și ale 
corespondenților particulari, cons 
tatând marele succes al guver
nului lorga.

*
BERNA, 3 (Rador). — Presa 

elvețiană înregistrează în unani
mitate succesul guvernului român 
in alegeri.

Se subliniază libertatea alegeri
lor, liniștea si ordinea ce au dom
nit in (ară in timpul lor.

D. Stimson va vizita 
Europa

WASHINGTON, 3 (Rado'). - 
D-1 Stimson, însoțit de soția sa va 
face o vizită de 2 luni, în Franța, 
Anglia și Italia.

D-sa va fi însoțit de foarte t>«- 
ține persoane, v’triia neavând un 
caracter oficial.

D-1 Stimson va vizita Minister?:e 
■»facerilor Străine, ale țărilor pe 
care ‘e va vizita.

La sfârșitul Iunei August, d-1 
Stimson se va înapoia in Statele- 
Unite.

Direcțiunea generală a Regiei au
tonome c- f. x. a stabilit următoarele 
noui norme cu privire la călătoria 
în trenurile rapide;

Rezervarea locurilor
Călătorii sunt admiși numai în li

mita locurilor numerotate.
Costul rezervărei unui loc este: 
La clasa I 80 lei pentru o distanță 

până la 300 klm inclusiv și 160 lei 
de la 300 klm. în sus.

La clasa n 50 lei pentru o distan
ță până la 300 klm inclusiv și 100 
lei de la 300 klm. în sus.

In clasa III 30 lei pentru o distan
ță până la 80 klm. și G0 lei de la 300 
klm. în sus*

Trenurile rapide, din punct de ve
dere comercial sunt considerate ca 
trenuri accelerate și deci pentru că
lătoria în ele sunt valabile toate legi
timațiile valabile la trenurile accele
rate.

Călătorii aflaji peste numărul lo
curilor prevăzute in diagrame, adică 
cei suiți în tren fără tichete de te- 
zervarea locurilor, vor fi supuși a- 
menzilor de 600 lei la el. I. 400 lei 
la clasa II și 300 lai la clasa HI, cu 
obligația ca la prima stațiune să co
boare din tren, dacă la acea stație nu 
pot obține loc.

Prăbușirea unui pod suspendat
Podul s’a prăbușii avand pe el 16 camioane

ROMA, 3 (Rador). - In 
apropiere de Livorno un 
pod s’a prăbușit, pe când 
se făceau încercări asu
pra rezistentei sale.

Ziarele anunță că ar fi 
:e:e morțâ, doisprezece 
răniți grav și mai muiț. 
răniți ușor.

Catastrofa s’a produs 
din „ cauză oft un tftooaR

mion a sfărâmat o placă 
de beton armat. Din 16 
camioane care se aflau 
pe pod în momentul pră- 
hușireij zece au căzut. Po
dul es'a suspendat, auâsiu 
o h'-npime de SG metri.

Au fost scoși până a- 
cum 19 rânifi, dintre care 
doi au murit. Sub sfărâ-

Suorul hidroavionului 
„Do^X“

MADRID, 3 (Rador). — Din 
Porto Praya, insulele Azore, se a. 
nunță că avionul gigantic „Do X", a 
încercat azi dimineață să-și reia sto
rul. Marele hidroavion nu a reușit 
însă să decoleze, astfel că echipajul 
a hotărit să amâne plecarea pentru 
mâine dimineață.

!

Abolirea titlurilor de io-
9)8’3 în S;?ma

Reținerea locurilor poate fi făcută, 
în med anticipat la Biuroul de voiaj 
c. f. r. oficial, din Capitală, până in 
ajunul plecărei trenului, ora 8 seara, 
în stațiunile de formare a acestor ra. 
pide, precum și în stațiunile in cer) 
so atașează, în mod normal, vagoana 
la aceste trenuri, cu câteva zile îna
intea plecărei și cel mult cu 10 zile. 

Stațiunile intermediare cărora ii r , 
solicită locuri la trenurile rapide i , 
direcția dela București, vor cere tele 
grafic rezervarea lor Biuroului c> 
cial de voiaj c. f. r. iar în direct' 
spre București celei mai apropia, 
stațiuni și anume celei de formam , 
trenului, sau celei în care se atașe? 
ză vagoane. în mod normal.

Kegiemtutarec’ carie 
jurilor în Ungaria
DISCUȚIA DIN CAMERA 

UNGARA
BUDAPESTA, 3 (Rador). In 

ședința de azi a Senatului, s'a 
cutat proiectul de lege asupra car
telurilor. j

U. <-... Bud, iiiini.it ui comerțul ti, 
s’a ridicat de mai mu te ori împotriva 
afirmațiilor că guve-ml ar u:ml.ri,' 
pr.n acest proiect de lege, oareca.e1 
tenaințe capitaliste. •'

Ministrul comerțului, in cuvântarea 
ținută, a arătat că între prețurile pro
duselor agrare și articolele industriale, 
există o serie întreagă de dificultăți,* 
care amenință cu o catastrofă. !

Deocamdată, a spus d. Bud, nu s’a 
putut găsi nici uri remediu acestor di.\ 
ficultăți.

In decursul negocierilor pe care 
Ungaria le duce acum, pentru in. 
câeicrca trc'ate'.or de comerț, ea este 
inspirată ele doua consideratiuni și 
anume: ideia de„facerei produselor șt 
încurajarea evoluției favorabile a pre
țurilor produselor agricole.

Aceste negoc'eri, a mu:-, d. cir. Bwl, 
vor ți 'n c râr.'l lc~m!nate, între Un- 
oaria și d:îor:fo!e țări : 'râ:nc, și -rin
tratatele de comerț ce se vor încheia.

iiiini.it
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O apropiere între sî național-țărăn^sti
Guvernul va avea towși majoritatea în Camera

Trei noul consilieri 
ta casație

Demersul guvernului român ia Benin. Un comunicat semniticativ

Calculele atât de complicate, pe 
care le pretinde actuala lege elec
torală, pentru stabilirea rezultata 
h i alegerilor de deputați fac ca 
acest rezultat — bine înțeles, - 
rezultatul delimtiv și oîidal — să 
întârzie.

in așteptarea lui se fac diverse 
pronosticuri și calcule de probabi
lități, asupra situației politice în 
viitorul Parlament, socoteli deose
bit de pasionante, când țh.em sea
mă de faptul că pe listele guvernu
lui se aleg 83 de liberali duciști, a 
căror alitudine — față de guvern — 
mi este încă destul de clară.

GUVERNUL ARE MAJO
RITATEA

Ifin punct de vedere 
numeric, guvernul are 
totuși majoritatea in Ca
meră și fără cei 80 de li
berali.

La ministerul de Interne s’au 
tăcut până astănoapte calcule a- 
proximative asupra rezultatelor 
d'n 60 de județe, care întrunesc 
2.400.060 voianți. Proporția guver
nului fată de opoziție, la această 
massă de voturi exprimate, care 
va atinge desigur 2.800.000, cu cele 
11 județe lipsă, îi asigură un nu
măr de cel puțin 310 mandate.

Chiar (iacă scădem pe 
liberali și pe sași, în car
te! cu Uniunea Națională, 
încă îi rămân guvernului 
P2D de deputați, care îi a- 
sagură majoritatea, fiind 
chiar 26 peste numărul 
de 194, reprezentând ju
mătate din numărul de- 
putaților plus unu.
CE SPERA NAȚIONAL- 

JARANIȘTII
In cercurile national-tărăniste se 

crede insă că se va produce foarte 
curând o apropiere între liberali și 
național-țărăitiști, pentru o acțiune 
comună în Parlament. In această 
privință pare să existe o dispoziție 
favorabilă și în cercurile liberale. 
Semnificativ, în orice caz este ar
ticolul din Indépendance Roumaine 
de aseară; după ce apără guver- 
rial de acuzația că ar voi să facă 
dictatură, oficiosul franțuzesc al 
partidului liberal scrie:

„Ținându-se seamă de 
tcle scrutinului de Luni, 
șpune că guvernul va ii
la discreția opoziției, dacă aceasta 
s’ar uni cu prilejul vreunui vot oa
recare.

„Ueeace s’ar întâmpla în 
mod fatal, dacă guvernul 
ar încerca să impună vreo 
măsură antidemocratică. 
Principalele partide din 
opoziție — ca să nu spu
nem toate — au drept pro
gram menținerea

rezulfa- 
se poate 
aproape

celei

I

D. IULIU MANIU

»nvî largi democrații par- 
Ittmtmiure. Nici liberalii, 
nici național-țiirăniștii nu 
var tolera să se alunece, 
»ub o formă sau alta, că
tre un regim, reacționar 
sau personal”.

Rezultă din aceste rân
duri că nici liberalii nu 
sunt refractari ideii unui 
acord parlamentar cu na- 
ționai-țărăniștii.

CE FACE GUVERNUL
Evident, guvernul nu ignorează

această situație, dar nu este de loc unele momente, de o serioasă 
alarmat de ea.

Ir. cercurile guverna
mentale, se contează mult 
pe animozitățile din sâ
nul viitoarei opoziții par
lamentare. Aceste ansmo> 
zități pot îngădui oricând 1 
guvernului să-și asigure ' 
majoritatea prin capta» 
rea unui grup de voturi 
opozante. GeorgiȘ-'ii, de 
pildă, nu vor merge nici
odată alături de duciști; 
steriștiî și lupiștîi nu vor: 
merge alături de național 
țărăniști, ș. a. m. d. In a- 
cest chip și bazat pe cele 
200—220 de voturi ale 
sale, guvernul va putea 
avea oricând majoritatea 
necesară trecerii oricărei 
legi.

Faptul că 
riie care au 
prezentanti în Cameră, și că votu
rile acestor grupări vor ajunge, în

trecerii oricărei

aproape toate grupă- 
candidat, își trimit re-

i im
portantă, ne fac să prevedem pen- 

o viață p?

D. I. G. DUCA

interesantă, cum n’am cu
noscut până acum in țara noastră.

D-l Hamangiu, ministrul justiției, 
în urma unei conferințe avute cu 
d. Volanschl, primul președinte al 
înaltei Curți de Casație și cu cei 
trei prezidenti: D. luca, C. Răte- 
scu ș. D. Lupu au opinat ca cei trei 
procurori dela Casație să fie tre- 
cu(i consilieri .* doi la Secția IlI-a 
și unul la Secția Ii-a.

Faptul se va produce imediat 
după constituirea birourilor Corpu
rilor legiuitoare, când guvernul va 
veni cu un proect de lege — in 
acest sens.

Cei trei consilieri vor păstra 
acelaș caracter de supranumerari.

Liberalii șl voturile 
georgiste

firnes“ despre tratativele româno-germane

Rezultatul alegerilor 
pentru Cameră

Până aseară, s'au calculat la mi
nisterul de interne rezultatul defi
nitiv al alegerilor din 45 de județe. 
Și anume:

Brăila, Ilfov, fără București, Ma
ramureș, Ciuc, Făgăraș, Tutova, 
Neamț, Brașov, Romanati, Dolj, uiunbovHa, Calmi, Storojineț și Ia. 
Tecuci, Vlașca, R.-Sărat, Teleor- lomita.
man, Severin, Sibiu, Baia, Năsăud,

Vintr’un total de t,?24.911 de voturi exprmate, 
provenind din aceste

Guvernul
Național-țărăniștii 
Liberalii-georgiști 
Partidul poporului 
Târăniștii-lupiști 
L. A. N. C. 
Liga Cametei-C. Sb 
Social-democrații 
Partidul maghiar 
Comuniștii 
Partidul evreesc 
Garda de fier 
Procentele acestea 
definitive în aprecierea rezultatului general al 

alegerilor, de oarece el se schimbă, pe măsură ce 
vin la calcul alte județe.

Nu s’a putut face calculul la următoarele județe, din cauză că nu 
sosiseră până aseară rezultatele oficiale definitive :

Sălaj, Satu-Mare, Timiș-Toruntal, CuraȘ, Odor hei- Clrșinău, 
Someș, Soroca, Bihor, Hotin, Târnava-Mică, Suceava. Botoșani, 
lași, Cetatea-Albă, Ismail, Cahul, Covurlui, Râmnicu-Valeea, Bacău, 
Fălciu- Hunedoara, Mureș, Muscel și Olt-

■ Tulcea, Rădăuți, Caliacra, Putna,. 
Durostor, Cluj, Roman, Turda, 
Gorj, Târnava Mică, Câmpulung. 
Prahova, Cernăuți, Bălti, Mehe
dinți, Trel-Scaur.e, ri^iim, Doro- 
hoi, Arad, Constanța, Argeș, Alba,

Ne-am ocupat eri de impresia, 
făcută în partidul liberal, de nu-' 
mărul voturilor obținute de geor- 
giști în alegerile pentru Cameră. 
In legătură cu această chestiune, 
Viitorul de eri publică următoa
rele :

Comica aventură, georgistă se 
laudă cu... ,,voturile“ obținute In a- 
legerile dela Cameră.

,,Laudele georgiste sunt de valoa
rea morală și politică a mijloacelor 
de icare această grupare sa servit și 
în actuala campanie electorală: uti
lizarea unei titulaturi jurate și deci 
confusiunea inevitabilă pe care o a- 
semenea mistificare o poate produce 
în mintea alegătorilor.

„Prin asemenea, mijloace, oricine 
poate obține — mai exact poate jura 
— voturi in numele oricui.

„Totul, e să aibă îndrăzneala uzur- 
pațiunei și posibilitatea mistijicărei.

„Cu voturi obținute in asemenea 
condițiuni și prin atari mijloace, o 
grupare politică nu se laudă — ci se 
sinucide“.
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După cum se știe, cu ocazia 
conferinței dela Geneva, d. ing. 
Cezar Popescu, șeful delegației 
române, a căzut de acord cu d. 
von Fosse, șeful delegației ger- 
mane ca tratativele pentru în- 
cheerea unei convențiuni comer
ciale româno-germane să fie re
luate în a doua jumătate a lunei 
Iunie la Berlin.

Această dată a fost fixată în 
vederea faptului că la 10 Iunie 
trebuia să aibă loc la Paris o con 
ferință care să se ocupe în mod 
special de problema regimului 
preferențial și la care urma să ia 
parte atât România cât și Ger
mania.

Intre timp guvernul nostru a 
fost informat că s’a hotărât amâ
narea conferinței dela Paris pen
tru 22 Iunie,

Guvernul român dorind ca re
luarea tratativelor comerciale cu 
Germania să nu
nouă întârziere, a făcut un de-

mai sufere o

mers la Berlin, cerând să i se 
răspundă dacă aceste tratative ar 
putea începe imediat.

ministrul României la 
Berlin, d. Tașcă, a fost în
sărcinat telegrafic ieri di
mineață să faeă acest de
mers, care se va produce 
deci cel mai târziu astăzi.

In caz că răspunsul gu
vernului german va fi a- 
firmativ, ceeace este pro
babil, atunci delegația ro
mână însărcinată să tra
teze convenția comercia
lă cu Germania va părăsi 
țara la începutul săptă- 
mânei viitoare.

După cum am mai anunțai. Ro
mânia a obținut la Geneva asenti
mentul marilor Puteri, în special 
al Franței, de a trata încheerea de 
acorduri bilaterale pe baza tarifu
lui preferențial, indiferent de rea
lizarea proectului acordului pluri- 
iateral preconizat de d. Briand.

Un comunicat cu tâlc

ca

ju dețe, au întrunit ••
859.384 adică 49,82%
264.145 JJ 15,31%
114.332 » 6,62%
103.104 99 5,97%
54.352 99 3,15%
51.355 99 3,26%

re 41.838 î
99 2,42%

36.359 99 2,10%
65.729 99 3,81 %
28.422 99 1,64%
28,119 99 1,63%
21.263 99 1,23%

însă, nu pot fi considerate

Astăzi au loc alegerile 
pentru Sehât colegiul Uni
versal.

Pe întreaga țară urmea
ză să fie âeși la acest 
scrutin un jpumăr de 113 
senatori.

Un nou candidat senato
rial la llîov

Toate rezultatele generale, ce s’au dat și se dau 
publicității înainte de terminarea tuturor calcule
lor, oficiale, nu pot corespunde realității situației. 
De altfel nici chiar calculele ministerului de inter
ne nii sunt definitive, deoarece cifrele pe baza că
rora se calculează suntluate din rapoartele pre 
fecților, nu din proceseieverbale ale comisiunilor 
electorale județene.

Aceste procese-verbale sosesc abea acum, prin 
curieri speciali la comisia centrală electorală de pe 
lângă ministerul de justiție, care dă rezultatele 
definitive.

După toate probabilitățile, aceste rezultate nu 
se vor cunoaște înainte de Duminică sau chiar 
Luni.

Rezultatele neoficiale pe țară. publicate până 
acuma, vor suferi modificări profunde, deoarece, 
contrar primelor știri, numărul voturilor exprima
te trece mult de 2.300.00?, cum se anunțase, ajun
gând la 2.700.000 și poale chiar 2.SC0.000.

In urma alegerii d-lui D. R. Ioa- 
nițescu ca deputat de Vlașca, d-sa 
a renunțat să mai candideze pen
tru locul de senator al consiliilor 
comunale și județene din județul 
Ilfov. Pentru acest loc va candida 
d. dr. Deculescu, fostul prefect ad
ministrativ al județului Ilfov, pe 
lista No. 5.

La Vlașca candidează pentru lo
cul de senator al consililor comu
nale șl județene d. C. Anastasiuy 
din partea partidului national-tă- 
rănesc, pe lista No. 2.

De altfel, Președinția Consiliului 
de miniștri ne comunica aseară 
următoarele :

„3ournal des Debats” 
arată o nedumerire neîn
temeiată asupra politicei 
externe a României.

„România nu poate sa 
aibă, oricare ar fi regi
mul ei, decât o singură 
politică externă: aceia ca» 
re-i garantează hotarele 
plătite cu atâta sânge.

„Ea dorește, natural, ca 
acorduri economice priej 
nice producției ei să-i 
permită a avea și o tradi
ție de politică economică 
față de străinătate, aceas 
tă politică fiind însă su
pusă unor ......... ..
schimbătoare 
ei”.

Primim cu 
coțmunicatul 
care, pe lângă o lăudabi
lă înțelegere a interesu
lui unei cât mai bune in
formări a opiniei publi
ce, dovedește că politica 
noastră externă începe să 
fie o politică de demnita
te națională, subordonată 
intereselor superioare ale 
Tării și ba»ată pe reali
tăți.

„Times“ despre tratativele 
româno-germane

Credem interesant să relevăm 
comentariile pe care le face ma
rele ziar englez ..Times“ în legă
tură cu tratativele 
mâno-germane.

După ce afirmă 
influența politică a 
fluența economică a Germaniei e

în

dus la 
româno-

e una-

măsurile ce Franța e 
ia pentru a contracara 

germane, e de natură să 
această opiniune.

posibilități 
fără voia

satisfacție 
guvernului

de comerț ro-

că lupta între 
Franței și in-

D-nll Bruenino si curtius 
plecat Londra

încordarea relațiilor dintre 
Italia și Ungaria

In sch inh s’au imb năiă'it leyăturiie uaio 
cehosiovce

PRAGA, 3. (Rador). - 
„Narodni Politika" publi
că o telegramă a cores
pondentului său din Paris, 
care semnalează o încor
dare în relațiile dintre 
Italia și Ungaria. Aceasta 
s’ar datori faptului că gu
vernul italian ar fi cerut

BERLIN, 3. (Rador). — Cance- 
laruJ Reichului, d-l Eruening în- 
soții de d-l Curtius, ministrul de 
externe al Reichului, a plecat azi, 
împreună cu o mică suită, la Ham- 
burg, de unde va merge în Anglia, 
spre a răspunde invitației ce a pri
mit din partea guvernului englez, 
invitație care a fost acceptată cu 
multă satisfacție.

In cursul întrevederei pe care o 
vor avea la Londra, cu diferiți! oa- 
meni politici ai Angliei, cancelarul 
Reichului Și d-l Curtius, vor discuta 
princpalele probleme la 
zilei în politica europeană.

In timpul vizitei lor în Anglia, 
cancelarul Reichului și d-l 
vor fi oaspeții Regelui Angliei.

întreaga presă străină și germa
nă, se ocupă pe larg de vizita pe 
care reprezentanții Reichului o fac 
guvernului englez, făcând prono
sticuri asupra eventualelor rezul
tate ale întrevederei ce va avea loc 
la Chequers, între ce doi miniștrii

ordnea

en-germani și membrii guvernului 
glez.

Presa germană cere 
să se ia în considerare, 
problema unei noui revi
zuiri a reparațiilor de 
războiu.

ca

Camera Comunelor și ira 
tatul româno-polon

la

Expediția submarinului 
„Kauiiius“

Submarinul a părăsit apela Amerîcei
NEW.York, 3 (Rador). — Din piloare și numeroase hidroavioane.

Ungariei să renunțe 
planurile revizioniste.

In acelaș timp se sem
nalează că relațiuni mai a- 
micale s’au legat între Ce
hoslovacia și Italia, așa 
încât se poate spera că 
după o rezolvare econo
mică și politică a raportu
rilor dintre Roma și Pra- 
ga, s’ar putea produce 
o schimbare de orientare.

Corespondentul ziarului 
anunță deasemenea că 
ministrul Italiei la Prațja 
și ministrul Cehoslovaciei 
la Roma ar lucra cu zel la 
punerea în aplicare a a- 
cestei noui politici.

Curtius,

LONDRA, 3 (Rador). — In ședin
ța de azi a Camerei Comunelor, la 
o întrebare pusă de un deputat, d. 
Henderson, ministrul Afacerilor. 
Străine, a declarat că tratatul de 
alianță dintre România și Polonia, 
a fost înregistrat la Societatea Na
țiunilor, in ziua de 25 Aprilie a. c., 
în urma cererei făcută de ambele 
părți.

D. Henderson a mai declarat că 
menționatul tratat, nu conține 
vreo convenție militară.

Papa protestează contra 
măsurilor guvernului fascist

în acest moment foarte vizibilă 
România, „Times“ amintește inci
dentul diplomatic care a 
suspendarea tratativelor 
germane și continuă:

„Opinia publică română
nimă în a atribui acest incident in
fluentei Franfei, iar limbajul ținut 
de d. Briand la Geneva pentru a 
accentua 
gata să 
planurile 
confirme

,-lată care e situația astăzi: Ro
mânii încep să fie conStienți de 
ocazia pe care au pierdut-o și o 
serie de articole semnificative a- 
părute în presa română insinuează 
că tratatul de amiciție cu Franța 
a fost plătit prea scump și că Ro-

mânia are drept la oarecare corn. I 
pensație în schimbul sacrificiului I 
ei. Aceste articole reflectă fărtl 
îndoială un gând ascuns al guver- 
nulul român care, astfel, lasă si 
se înțeleagă la Quai (fOrsay ci, 
dacă Franța nu poate să-i oieri 
avantagii mai substanțiale decțU 
promisiunea conținută în propune, 
rea d-lui Briand cu privire la 
fele preferențiale pentru produsele 
agricole ale Statelor dunărene, 
România va considera indicat si 
reia tratativele pentru tarifele pre
ferențiale cu Germania.

„Aceasta ar explica acuzațiile, a- 
duse în ultimul timp de presa 
riziană contra unor membri proi- 
minenți ai guvernului român și mi 
ales contra d-lui Argetoianu, de a 
fi sensibili la influențele ger-1 
mane- D. Argetoianu are un trecut 
germanofil și raporturi strânse ca 
capitalul german.

„Dar lucrând actualmente pentru 
realizarea unui tratat cu Germania, 
el nu face decât să reprezinte Inte
resele economice afe României fi ; 
de a exprima dorințele agrkxrito- ! 
rilor șj oamenilor ei de afaceri. 
Franța, în adevăr, a procurat bani 
României, dar in condițiuni oaș. 
roase șl opinia publică română Vi 
fost favorabil impresionată de ten> 
tativele, făcute în timpul negocieri- ■ 
lor recentului împrumut ta Paris, 
de a estorca „par dessus le mat- 
che“ importante concesiuni econo
mice în favoarea Franței

„Pentru moment ceea- 
ce-i trebuie României es
te un preț bun pentru ce
realele ei.

„Germania e singura ța
ră care poate s’o ajute i- 
mediat în această mate
rie și-i va fi greu Franței 
de a împiedeca efectele 
naturale ale acestei con
sider aținui”.

On discurs al ministrului de externe italian

Ex-

ROMA, 3. (Rador)’. — In ședința de 
azi a Camerei, cu ocaziunea discu
ției asupra budgetului Ministerului 
de externe, d. Grandi, ministrul ~~

D. GRANDI

In balanța importului făcut de Ba. 
sia. Statele Unite ocupă primul loc, 
cu aproape 3 miliarde lire. Urmeail 
apoi în al doilea rând. Germania, o» 
poi Anglia, Fenta, Polonia, Fruț* 
$i la mare distanță. Italia.

D. Grandi speră că acordurile dii ■ 
27 Martie a. c.. vor putea să deter
mine condițiuni favorabile pentru e> 
conomia italiană, pentru ca astfel ll 
poată fi, cel puțin în parte, remediat 
actualul dezechilibru, și să se inten. 
sifice comerțul italian, cu portarii«, 
rusești din Mediterana orientală și 
Marea Neagră.
; ———

Primirea profesorului 
Picard la Augsburg

New London se anunță că subma
rinul „Nautilus" care este echipat 
să întreprindă un raid la Poiufy 
Nord, pe sub ghețari, a plecat azi 
dimineață din localitate, îndrep- 
tându-se spre Europa.

Submarinul „Nautilus", a fost es
cortat de o escadră de contra-tor-

pe o bună distantă.
Plecarea lui din port, a fost sa

lutată prin semnalele date de toa
te vapoarele din port, cu sirenele.

Entuziasmul mulțime! care a 
asistat la plecarea submarinului, a 
fost foarte mare.

Cine va fi numit ministru 
al Germaniei la București

In cercurile diplomatice se vor
bești din nou despre numirea d-lui 
Lisenlohr, director ministerial în 
ministerul afacerilor streine al 
Reichului, ca ministru al Germaniei 
la București.

ROMA, 3. (Rador).— S. S. Papa, 
a primit azi la Cetatea Vaticanului, 
pe preoții Colegiului imigrației.

In cuvântarea ținută cu această o- 
caziune, S. S. Papa,, a protestat cu 
tărie ,împotriva comunicatului guver
nului fascist, prin care se arată că 
dizolvarea asociațiilor tinerime!! s’a 
făcut fără cel mai mic incident, a- 
mințind numeroasele incidente ce au 
avut loc.

S. S. Papa, a constatat cu durere 
faptul că dizolvarea viza în special

tinerimea catolică, adăogând că Sanc
titatea Sa, crede că biserica a fost a- 
luată.

S. S. Papa, a declarat că trebuie 
să reamintească acelora care își aro
gă monopolul patriotismului, și care 
ajung până la a voi să dispună de e- 
ducația în religia părintească, că a- 
ceasta nu este posibil, mai ales atunci 
când se vede prea bine că se pro- 
povăduește ura, violența și ireverența 
mergându-se chiar până la impietate.

ternelor, a pronunțat un important 
discurs.

D. Grandi, a vorbit în primul rând 
despre administrația Ministerului A- 
facerilor străine și despre reformele 
introduse de guvernul fascist, în ser. 
viciul diplomatic și consular, care au 
dat bune rezultate.

RELAȚIILE CU SOVIETELE
Relativ la relațiile italo-sovietice, 

d. Grandi subliniază avantajiile mu
tuale pe care le prezintă reluarea 
schimburilor dintre cele două țări, 
care au interes reciproc să Ie desvolte 
și să le amelioreze.

Nimic extraordinar sau excepțio
nal, că relațiunile ce există între Ro
ma și Moscova, — relațiuni identice 
cu cele pe care Italia și Rusia le au 
cu celelalte țări, — nu sunt influen
țate de faptul indiscutabil că Rusia 
și Italia au organizații sociale și po
litice care se contrazic mutual, a spus 
d. Grandi.

Rusia reprezintă o șesime din teri
toriul lumei întregi și aproape jumă
tate din Continentul european. Nu 
se poate să fie ignorată sau să ne fa
cem că o ignorăm. Prezența reprezen
tantului sovietic, in comitetul euro
pean, nu a dat loc la niciunul din in
convenientele care trebuiau să justi
fice opoziția făcută de câteva State, 
in cursul discuției ce a avut loc în 
Ianuarie trecut.

Rusia cumpără din străinătate pen
tru circa un miliard lire pe lună și 
cere concursul lumei, fixând ea tn- 
să-și datele internaționale ale pro
blemei sale economice.

Interesul manifestat chiar de unele 
din Statele, care s'au opus Ia invita
rea Uniunei Sovietice, și discursul 
d-lui Litvinoff, dovedesc că este tot
deauna necesar ca primele ezitări a- 
supra oportunităței colaborărei mon
diale, să fie învinse de evenimente, și 
dovada o face Rusia. Toate țările fac 
comerț activ cu Rusia, a continuat d. 
Grandi. Italia a precedat pe alte țări, 
în aprecierea acestei realități europe
ne, de care Rusia nu poate să fie lip
sită, dar ea a și fost ultima care să 
profite de această realitate.

AU S BURG, 3 (Rador). — Afa. 
nicipalitatea orașului a făcut o 
călduroasă primire profesorului 
Picară și însoțitorului său, dr. Kțp- 
fer.

Profesorul Picară va pleca la 
Zurich, și apoi va merge la Bru
xelles și ulterior la BerUn.

SUNT 8 M0RTI
TOKIO, 3 (Rador). - 

Un hidroavion aparținând 
cuirasatului „Hynga”, vo
ind aseară să amerizeze, 
s’a ciocnit din cauza întu
nericului cu o șaluptif 
răsturnându-se.

Un locotenent fi șapte, 
marinari, care se aflauhi 
șalupă, s’au înecat.

D. Renkin formeazt 
guvernul belgian

BRUXELLES, 3 (Rador). - 
D. Renkin a acceptat misiune! 
de a forma guvernul.

Se speră că d. Renkin va reuși 
să rezolve criza politică, deschi
să încă de acum zece zile. Noiil 
guvern se va baza probabil pe'o 
coaliție între partidul liberal |l 
partidul catolic.

•
BRUXELLES, 3 (Rador), 

Noul guvern belgian va fi comptt 
astfel: P. T. T. și Internele, vor B i 
conduse de d. Renkin, președintele > 
consiliului, Hymans, va conduce

. „TIMPUL." Institut de Arte Grafice si Editură, Str. Const. Miile No. 17 (fost Sărindar^

Externele, Crockaert, va gira Apă
rarea Națională și Finanțele vorll 

| conduse de d. Houtart. 
------------- , i <i -
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